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(8 .) Egy kis baleset érte gróf Tisza Is t­
vánt. Megdicsérte a Vaterland. Édes Istenem, 
m indnyájunkat érhet baleset, de őszintén 
szólva, gróf Tisza. István megérdemelte a 
malőrjét.

Nagyon meg van elégedve a Vaterland 
azzal, amit gróf Tisza az osztrák viszonyok­
ról m ondott; magasztaló jelzőkkel körülsuj- 
tásozva közli a m últ csütörtöki beszédnek 
ezt a részét és hozzáteszi, hogy helyeselte a 
beszédet a  parlam enti többség, sőt maga 
Széli Kálmán is, mert sietett Tisza Istvánnak 
gratulálni.

Mit jelent vájjon a Vaterland dicsérete? 
Azt jelenti talán, hogy ez az újság elpártolt 
Luegeréktöl, Lichtensteinéktől, s a  Hohen- 
warth-féle politikától és egyszerre eszébe ju ­
tott magyarfaló, klerikális politika helyett 
magyar, kálvinista politikát csinálni? Ez a 
föltevés, ugy-e bár, eléggé valószínűtlen? 
Megmondjuk hát, mit jelent az osztrák lap 
dicsérete. Azt jelenti, hogy az a  politika, 
amely gróf Tisza István beszédében kifeje­
zésre ju to tt, sem  nem  magyar, sem nem 
kálvinista; de nem  is dualisztikus politika.

Ebből a kellemetlen dicséretből megta­
nulhatta  Tisza István, hogy minő veszedel­
mes ballépés volt beszédének az a része, 
amely Magyarországnak az osztrák politikai 
alakulásokkal szem ben való álláspontját egész 
fölöslegesen megbolygatta. Igazán mi szükség 
volt erre ? Helyesen mondta Tisza István 
Mezűssynek, hogy most, mikor odaát éppen 
kísérleteket folytatnak abból a célból, hogy 
az államszervezet megváltoztatása nélkül 
helyreállítsák a parlam enti gépezet munka- 
képességét, nekünk a legnagyobb óvatosságra 
és tartózkodásra van szükségünk, ha az 
osztrák viszonyokról szólunk. De ez áll I

T A  R _ C  A .  
Márciusban.

Midőn az ibolyának kék szeméből 
Ismét felénk kacag a kikelet,

Amelynek ifjan duzzadt erejéből 
Uj élet szálldos át a főid felett:

E szép hazában sok vers, sok vezércikk 
Dicséri március nagy idusát,

De mindegyikből a panasz kiérzik,
Hogy más, mint hajdan, most az ifjúság!

Ki a közéltet megfigyelni ráért, —
Annak az uj bős már nem idegen,

Ki egyro szép halált hal a hazáért
Jambusban, tósztban vagy szószékeken, —

S a magyaroknak istonét az égben
Időzvo éjjol-nappal egyaránt,

Haldoklik s meghal örök egészségben
Szegény honunkért, melyet ki se bánt.

Ily szép halállal éli át manapság
Az uj hős márciusnak idusát, —

S míg lelkemen a küzdő népszabadság
Mint egy nagy emlék, büszkén suhan át : 

Úgy mogirigylem azt a nemzedéket,
A mely megélte eszményét híven, —

De hol dobogjon, 'mint éljen s mi végett
Az én szivem, szegény modern szivem ?l

És mig az ibolyáknak illatába
Füröszti arcom’ a szél édoson,

nemcsak Mezössy Bélára, hanem  Tisza Istvánra 
is. És ha fölösleges a magyar parlamentben 
beleszólni az osztrákok belső dolgaiba, olyan 
módon beleszólni, am int Tisza István csele­
kedte, nem csak fölösleges, hanem  ártalm as 
is. Ha igaza volt Tisza Istvánnak abban, 
hogy elhibázott dolog akár a németek, akár 
a szlávok mellett állást foglalni, akkor még 
súlyosabb politikai hiba volt, egy lélekzet 
alatt bátorítani a federalizmust, am int Tisza 
István tette. Az, amit Tisza István az osztrák 
viszonyokról mondott, elejétől végig a fede- 
ralizmus bátorítása volt.

Gróf Tisza István a dualizmust a pa­
ritásban s csakis ebben keresi, és a pa­
ritást úgy magyarázza, hogy Magyarországnak 
éppen annyi joga és politikai súlya legyen, 
mint ő felsége többi országainak és népeinek 
együttvéve. Hogy azok az országok és népek 
egymás közt hogyan rendezkednek be, ehhez 
szerinte Magyarországnak semmi köze. Ez a 
Tisza István felfogása. De ez épp oly ke­
véssé magyar felfogása a paritásnak, amily 
kevéssé magyar a Lueger, Lichtenstein és 
Hohenwarth híveinek politikája. Hiszen szó 
sincs róla, paritásnak paritás ez is. De Ma­
gyarországnak nemcsak paritásra van joga 
és szüksége, hanem  paritásra a dualizmusban. 
Az pedig, amit Tisza István elfogadni haj­
landó, nem dualizmus többé, hanem  plura­
lizmus; nem egységes osztrák állam, hanem  
államocskák keveréke; ez többé nem az az 
Ausztria, amelyhez való közjogi viszonyunkat 
a hatvanhetediki alaptörvény a dualizmus 
alapján szabályozta.

A hatvanhetediki kiegyezésben megépí­
tett közjogi alapnak igenis nem föltétele a 
ném et hegem ónia; de föltétele az egységes 
osztrák á llam ; nem  követeli meg ez a köz­
jogi alap sem egyik, sem másik ausztriai 
népnek a  többi fölött való elsőségét; de meg­
követeli a dualizm ust és nem tűri meg sem

Az uj kor ideálját mindhiába 
Gyötrődő szívvel egyre keresem, —

Az eszményt, mely korunknak hivatása, 
Melyet kiküzdne ez az ifjúság,

Hogy diadalmát végre maga lássa, —
Az uj eszménynek győztes idusát 1

G ergely István .

Hangulatok.
— A Bvéopesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a .  — 

I r t a : N ó g r á d i  L ászló .

1. Napszállta.
Az erdőszéli hegyoldalban kis ház látszik, 

mint egy fészek. Az öreg Pandó kerülő lakik 
benne. Most ott ül éppen a küszöbön, hátát neki 
veti az ajtófélfának. A fejébon meleg sapka jó 
báránybőrből, rajta meg ködmön. Nyárközép 
van, do öreg már nagyon. A puskája is oda van 
támasztva melléje a ház oldalának, előtte a finom 
szálas pázsitban egy borzas szőrű nagy kutya 
fekszik.

Az öreg révedezve jártatja körül szemeit a 
mezőn s a hullámosán emelkedő erdős hegyhá­
takon. Ez az ö birodalma, minden zugát jól is­
meri. A völgybe láthat éppen.

Napszáílta van 1 A szép piros pimpók bá­
gyadtan hajtják lo fejőket a buzatengor szélén, 
a rét füve fölött hamvas ködfátyol fonódik, a 
szőllőhegyek, az erdő kékes-barnaszinüre válnak 
és nagy templomi csend van. Egy-egy röppenő 
darázs zúgása hallatszik, egy-egy elcsapó bogár 
szárnya csillan mog, a lopkék zajtalanul surran­
nak tova. Mess:o a rét közepén ogy kutágas áll 
felcsapódott rúddal, rajta mozdulatlanul varjú ül, 

Lapunk mai száma tizenhat oldal.

a trializmust, sem a pluralizmust. Nem tűri 
meg, hogy a monarkia nagyhatalmi állásá­
nak terheit és felelősségét Magyarország egy 
lazán egybefüggő konfederáciőval oszsza meg, 
ami voltaképpen annyit tesz, hogy Magyar- 
ország minden kockázatot, minden felelősséget 
egymaga viseljen, s csak az előnyöket osz­
sza meg a federalizált Ausztria országaival.

Az egységes államiságnak minimuma az, 
ami még megvan Ausztriában. Ennél keve­
sebbel már nem  érhetjük be. Nem nyugod­
hatunk bele abba, hogy az osztrák tarto ­
mányok államokká vagy kantonokká legye­
nek külön országgyűléssel, vagy a svájci 
kantonok m ódjára kantonális törvényhozással. 
A közös ügyek intézésére nézve a  magyar 
országgyűlés nem  állhatna szóba olyan oszt­
rák birodalmi tanácscsal, amelynek összes 
hatalm a arra szorítkoznék, hogy az egyes 
osztrák államok országgyűléseinek határoza­
tait jóváhagyja, vagy engedelmesen végrehajtsa. 
Mihelyt az egységes osztrák állam törvény­
hozásából a tartom ányok gyűléseibe helyezik 
át az alkotmányos hatalom súlypontját, meg­
szűnik a törvényes alapja a közösügyek mos­
tani kezelésmódjának. Törvény és a saját 
érdeke egyaránt eltiltja Magyarországot attól, 
hogy az osztrák államegység teljes felbomlá­
sát, osztrák konfederáció létrejövetelét csak 
akceptálja is, nemhogy szívesen lássa, vagy 
éppen bátorítsa.

Ebből pedig az következik, hogy az a 
politika, amelyet gróf Tisza István hirdetett, 
ellenkezik a monarkia közjogi szervezetével, 
Magyarországnak törvényes jogával, törvényes 
kötelességével és érdekeivel is. És vegye tudom á­
sul a Vaterland, hogy ezzel a politikájával gróf 
Tisza István egyedül áll a  magyar közvéle­
ményben. Ezt a politikát nem  helyesli sem 
a parlam ent többsége, sem a nem zet több­
sége. És legkevésbé helyesli az, akinek ezt a 
helyeslést a Vaterland inszinuálta, Széli Kál- 

— — —  ---------_ a . i i  y
az erdőszéli hegyoldalban szemközt ürgesereg 
futkos, játszik az áradó piros napsugárban. A 
szél alig hallhatóan sodorgatja az erdő koronái­
nak leveleit.

Az öreg Pandó nézi, hogy száll lejebb, le- 
jebb a nap, hogy válik mind pirosabbra tüzes 
tányérja. Valami nehéz bágyadtság szóllja meg a 
lelkét, testét, érzi, hogy fogy az ereje, a mint 
száll lejebb-lejobb a nap a hegy mögé esve a 
sírba, a sötétségbe.

Valamit akarna mondani. A kutyára néz. 
Okos az állat, megérti az emberi kívánságot. Fel­
áll s nagy alázatosan oda sompolyog a gazdájá­
hoz, mognyalja kezét s fülét hegyezve figyel.

— Te Bodri, mondja az öreg Pandó, figyelj 
ide. Látod, te hü társam voltál. Megértettük egy­
mást, nem panaszkodtál soha. Szerettelek. Együtt 
jártunk mindenfelé, öreg idejo már annak, hogy 
először megkerültük az erdőt. Emlékszel, akkor 
ott a nyiresben a kapaszkodó béro alatt, ahol 
az a két nagy hársfa áll a Nyerges patak mel­
lett, te ugatni kezdték Gondoltam rád. Nem az 
volt. A többit tudod. De egyet még sem tudsz. 
Majd elmondom, mit.

Hát tudod, te Bodri, neked is van szived.------ -
No vigyorogj, van. Aztán azt mondom, minden 
kutyában van, do nem minden emberben. Ben­
nem v o l t -------és most érzem, hogy megint van.

A kutya közelebb húzódott a vén Pandóhoz 
s a farkát hízelegve csóválta.

Látom, hogy szerotsz, hidd el, jól es ik .... 
De hallirass ide. Szivem volt, azt már mondtam. 
Menjünk tovább.

A bokorban piros viganó lebbent meg. Min­
dent tudsz ? No jól v an ! Látod itt ezt a kiszá­
radt fát? Tudod-o, mért száradt k i? Nem ? Ahhoz 
köttelok minden este. Mért? Hogy no jöjj velem, 
ahova mentem, elóg voltara magam is.
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m in  miniszterelnök. Való, hogy Széli Kálmán, 
mikor gróf Tisza befejezte beszédét, gratulált 
a  szónoknak. De ez ha fjjfib vplt is köteles 
udvariasságnál, amelylyel Széli Kálmán ta r­
tozott azért a sok hízelgő elismerésért, 
amelylyel gróf Tisza beszédében elkalmozta ; 
de semmiesetre sem jelenti azt, hogy Széli 
Kálmán bárki kedvéért is a federuliznips 
hívei közé szegődött s elpártolt attól a poli­
tikától, amelynek harminc év óta egyik leg­
erősebb oszlopa.

Egyetlenegy igazság van csupán a Vater- 
land dicséretében : az, hogy Tisza István 
beszédében az Andrássy-féle tradíciók ellen for­
dult. Nos, ezt az igazságot és ezt a dicséretet 
jól jegyezze meg magának gróf Tisza István, 
aki alig fogja a Vaterlandnsk elhinni, hogy a 
Deák Ferenc politikájához ö jobban ért gróf 
Andrássy Gyulánál.

ORSZÁGGYŰLÉS.
fíudapest, március 20.

A törvényhozás mindkét Háza ülésezett, de 
a főrendiház csak a restanciákat Őrölte le s ha­
marosan is végzett.

Az érdekesebb munka a t  Háznak jutott- 
A hudgetvita során ma szerencsésen áthajózott 
a kisobb tárcák vizein s déltájban már a bel- 
ügyekre vethette magát. S itt nagyon érdekes 
vita fejlődött ki, még pedig kettős irányban: a 
közigazgatás államosítása s a választási cenzus 
rendezése körül. Az elsőt egy rendkívül okos és 
átgondolt beszédben Ngegre László vetette föl s 
igazán szépen mutatta ki, hogy milyen hősiesen 
végzik kötelességüket az adminisztráció közegei 
éppen ezekben a kritikus napokban, amikor az 
államosítás felé tekintve, jóformán senki sem 
veszi már komolyan a mai közigazgatást. Csak 
éppen azok a sokszor meghurcolt tisztviselők, 
akiknek ilyen időkben kell a igazgatás teendőit 
végezniük. Az így megpendített théma egész csomó 
szónokot szólított sorompóba s csak aNyegre objek­
tív hangjának tudható be, hogy viszont a független­
ségi Benyovszlcy Sándor is kilépett az elfogult állás­
pontjából s már nem utasította olyan mereven vissza 
az államosítás gondolatát. Ez is érdekes momentum 
volt már. De jött aztán a cenzus kérdése, amelyet 
Hulló Lajos vetett fel s ez már pikáns is volt. 
Mert a cenzus kapcsán Holló egy kicsit meg­
csipkedte Komjáthy Bélát is, aki csudálatos mó­
don éppen ma látta szükségét, hogy a nemzotiségi 
veszedelmekre célozgasson. Ugyanazt a mumust

Megállj egy kicsit Bodri, érzem, nehezedik 
a lélegzetem. Hallod-e te azt, a mit én? Mintha 
erősen zúgna az erdő. Vihar lesz? Nem, hiszen 
tiszta az ég, egy szál felhő se látszik.

Úgy zug éppen, mint ozon az éjszaka, 
azon az éjszaka, érted, mikor átléptem ezen 
a küszöbön. Emlékszel rá ? Bent a puskát 
jól megtöltöttem, mind a két csövét vad­
disznó lövésre. Te körülöttem ugrándoztál, 
veszett kedved volt, megszagoltad a puskaport, 
azt hitted, lesre megyünk az iharosba. Ne­
kem is nagy kedvem volt akkor. Zugolt az erdő, 
mintha az ördögök rázták volna, a menykő sű­
rűn szállott. Ezer hang is kiabálta: no menj, ne 
menj. Én meg megköttelok, vállra vetettem a 
puskát és elmentem.

Do várj csak, Bodri, előbb el kell mondanom 
egyebet is. Zavarosan beszélek? Ne csodálkozz 
rajtam. Zavaros a fejem, régen is volt, az igaz; 
meg valami nagyon sürget, hogy mondjam el az 
esetet, egyszerre szeretnék mindent neked meg­
mondani.

Hallottad? valaki jár a házban, olébb a há­
tam mögött volt.

A kutya okos szemével a gazdájára, meg a 
házba nézett. Szép fényes volt bont minden, a 
szemközt lefelé csúszó nap éppen bele sütött a 
nyitott ajtón. A szögletben állt a szalmaszék, 
rajta durva pokróctakaró, a falon fejtől a töl­
téstartó agancs szam a akasztva, mellette kopott 
kalendárium, oldalt a tűzhely két bográesesal, a 
falon fölötte kél cseréptányér s a lyukas kanál- 
.arló. Az öreg Pandó niegsimogntja ku.jája fejét 
s a völgy leié terje-sztve kezét, beszél tovább.

Amott arra,a kapaszkodó alatt volt egy ház. 
Ne kacagj Bodri, én nagyon szomorú vagyok.

Miért? Upy-e nem értesz?
Hát oda jártam, mikor tégedet megköttetek. 

Váriam a nap szálltát minden nap délutánján. 
Mikor az utolsó szikra is kialudt, neki vágtam

mutogatta, mint azok a titokzatos brosúrák, 
amolyeknok névtelen szorzője Bánffy Dezsőben a 
nemzetiségek megfákezűjét próbálja elsiratni. Ezt 
a mumust Holló Lajos leplezte le s ez oléggé 
pikánsan hatott.

A vita tehát, ahogy a két külön ágból 
egygyő szövődött, nagyon érdekesen bonta­
kozott ki. S Széli Kálmán miniszterolnök 
egy minden tekintetben alapos és megnyug­
tató felszólalással még sokkal érdekesebbé 
tette. Mert a miniszterelnök az ő megszo­
kott előzékenységével határozottan nyilatkozott a 
fölvetett kérdések egész komplexumáról s az or­
szág mindonesotre örömmel fogja e nyilatkozato­
kat hallani. Mert ha nem is szabhatta rövid ter­
minusát Széli Kálmán az adminisztráció államo­
sításának, de a halasztást olyan garanciális rész­
letek kidolgozásával tudta megokolni, amelyek 
az államosításról éppen az állami onnipotencia 
ódiumát fogják levenni s igy alkalmasak lesznek 
rá, hogy a reform sok ellenségét lefogyverezzék. 
Azonfelül pedig egy közbevetett mondással már 
eleve is módot talált a nemzet megnyugta­
tására. Mert amikor a mai közigazgatás 
tatarozásáról szólva , egy közbeszólásra ref­
lektált , minden józan embernek érthetően 
jegyezte meg, hogy az aránylag gyönge intézményi 
is jóvá teheti a pártatlan és igazságos vezetés. Ami 
azt jelenti, hogy az uj korszak nem legenda s a 
központi vezetés még az adminisztráció rozzant 
csőhálózatán is tiszta vizet szándékozik bocsájtani 
az ország igazgatási területére. Másrészt a cenzus 
kérdését sem utasította el a miniszterelnök s ko­
moly tanulmányozását, az aránytalanságok föltét- 
len elsimítását már ma is kilátásba helyezte. S 
hogy özeket az Ígéreteket ma a törvényhozás is 
másképpen honorálja, mint azelőtt, az kitetszett 
a miniszterelnök beszéde nyomán felhangzott za­
jos tetszésből.

Holnap talán be is fejezik a belügyi tárca 
költségvetésének tárgyalását s rátérnek a keres­
kedelmi témákra.

A kepvlselőháx ülése március 20-án.
— K ezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Tallián Béla.
A kormány részéről jelen vannak: Szili Kálmán 

miniszterelnök, Lukács László, riósz Sándor, Wlassics 
Gyula, Cseh Ervin.

Elnök: Az ülést megnyitja s jelenti, hogy gróf 
Széchenyi Manó, a király személye körüli miniszter 
beteg lévén, a miniszterelnök fogja tárcája érdekeit 
képviselni.

Darányi Igr.ác földmivelésügyi miniszter két 
rendbeli jelentést terieszt be a Baranya vármegye 
területén levő mohács—külkedi üblözetuck, továbbá

az erdőnek s már sürü csillagos volt az, hogy a 
túlsó oldalra értem.

Érted, mért jártam?
A kutya panaszosan nyiiszőg s szomo­

rúan néz a gazdájára, türelmetlenül csóválja 
farkát s ide-oda mozog. Gyenge szél lengedoz 
fel a völgyből, mintha a fü között kúszna fel. 
Az erdő lassan megszólal, mintha ezer meg ezer 
sipocska kezdene szólni lassú, halk hangon. A 
bokorzizzenés, a harasztsurranás szépen egy­
másba olvad a hatalmas fakoronák mély, 
lágy bugásában. A nap lejebb csúszik, egy 
szikrája már odaér a hegy rovátkájához, aztán 
gördül, gördül a lejtős hegyháton lassan le­
felé. A hegy teteje tüzet fog, az erdő is mind 
vörösebb lesz itt-ott, olyan, mintha lánggal égne, 
a völgy foneke egy merő tüztenger, a felette 
szálló finom virágporos köd, mintha füstje volna, 
lebeg fölötte.

— Bodri, szép éjszakák voltak ezek. Lágy, 
puha volt a pázsit, a szellő alig járt, csak lopva 
susogott, messzünnen gorlobugns hallatszott... De 
nem ezt akarom elmondani. Mindjárt leszáll a 
nap, ilyen vörös még soha nem v o lt. . .  sötét 
lesz az éjszaka és én félek az éjszakától.

------- Most figyelj. Nézz rám. Itt a puskám.
Látod ? Hát vegyük, hogy ez golyóra van töltve. 
Amott az a fa valaki . . . Nem értesz ? Magam 
sem értem, csak azt tudom, hogy neked meg kell 
mondanom, ami akkor történt. Senki se tudja, 
tudd meg to. Jól volt csinálva . . . egy élet meg­
szakadt.

Az öreg Pandó lázban égő szemével mered­
ten nézett a lenyugvó napra, mely már csak 
félig látszott ki a hegyek mögül. Vérvörös sugár 
koroná ja az égen ragyogott s bőven ömlött piros 
sugarának tengető erdőre, mezőre.

Az öreg felkapta puskáját. — Hallottad? egy 
csnttanás. No, ez elég volt. Nekem is van szivem, 
valaki azt. hitte. nincs. Megmutattum-

a Baranya. Pest és Búcs-Bodrogh vármegyék terüle­
tén levő margita—szigeti öblözetnek az 1886 - XXIII. 
törvényolkk 82. §-a értelmében ármentesitő társula­
tokká történt alakításáról.

(A  m in isz te re ln ö k ség  budgetje .)

Komjáthy Béla: A nemzetiségi üzelmeket, kü­
lönösen pedig a román mozgolódásokat teszi szóvá s 
felhivja erre a miniszterelnök ügyeimét. Az izgatá­
sok ma szünetelnek ugyan, de alkalmas vezeló kell 
csak s a forrongások megújulnak. Gyökeres orvos­
szerről kell gondoskodni s a társadalom akcióját is 
igénybe venni. A nemzetiségi politikájáról a minisz­
terelnök programmbeszjdébeu nem mondott semmit.

Elnök : A vitát bezárja.
A tételt a Ház elfogadta.
Következik a miniszterelnökség átköltözködésé- 

nek költségelőirányzata s ennek kapcsán a minisz­
terelnöki uj palota építésének ügye, amelyről lapunk 
más helyén van szó.

A többség a téléit elfogadta, valamint a király 
személye körüli miniszter tárcáiéra és a Horvát-Szla- 
von-Dalmát miniszter és személyzetére vonatkozó 
tételt.

(A  belügy i k ö ltség v etés .)
N yegre László : Nincs eszme, moly az ország 

közvéleménye előtt jobban megérlelődött volna, mint 
a közigazgatás reformja. Vessünk egy pillantást a me­
gyei közigazgatásra. Azt látjuk, hogy a közigazga­
tási bíróság fundamentális intézményén kívül minden 
javításra szorul. Egy kis csapattal akarjuk elintézni 
rendészetünket, kihágási bíráskodásunkat, adóügyünk 
egy részét, vízügyünket, községi közigazgatásunk 
ellenőrzését, mezőrendészetiinkot, iparügyiiukel, en­
nek a kis csapatnak közreműködésével akarunk 
báziipart szervezni és szanálni a nép bajait. Mind 
e feladatok teljesítésére első sorban független 
anyagi exisztencia kellene. S a helyzet az, hogy 
egész Európában olcsóbb közigazgatás nincs a 
mienknél. Őszinte elismeréssel adózik az ország tiszt­
viselői karának, mely ilyen viszonyok közt helyzeté­
nek magaslatán áll. Ez az odaadás azonban ma mai- 
nem a győzelemre induló, hanem az elcsüggedt csa­
pat heroizmusa, melylyel diadalokat kivívni alig lehet.

A községi közigazgatás képe meg sötétebb, 
csak azért is, mert ez még olcsónak se mondható.

Vagy nézzük a közegészségügyet. A kürorvosi 
állások egy része betöltetlen; pályázó se akad reá.

Fejtegeti a községi pótadók exorbitánB magas­
ságát, mely a közigazgatásnak szintén egy szomorú 
kapitulusa.

Gróf B e n y o v n k y  Sándor: Tagadja, hogy a 
tisztviselőket a megyékben szabadon választanák. 
Nagy baj az, hogy a tisztviselőknek nagyon csekély 
a dotációjuk. Szóló és pártja bive az önkormányzat­
nak éa perborreskálja az állam mindenhatóságát, de 
elismeri, hogy a megyei közigazgatást reformálni 
kell. A költségvetést nem szavazza meg. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Ruffy P á l: A közigazgatás reformja mintegy 
tiz év óta úgy a törvényhozás, mint a vármegyék és 
az egész társadalom foglalkozásának tárgya. A vár­
megyei önkormányzat egyszerű, de klasszikus alko­
tásának dekompoziciója már harminc éve hogy folya­
matban vau. Minden kormányzati Ág igyekezett eaját 
akaratát, saját maga-küldötte közegei által érvénye­
síteni s a sok különféle felügyolő iparkodott küldöttje 
szellemében eljárni, nem törődve egyéb igényekkel. 
Kormányozni pedig az összes erők párhuzamos érvé-

Egy csattanás, aztán valaki elmúlik. Egyet 
buggyan a vér s aztán ömlik, ömlik sebesen 
végig a szép tiszta ruhán . . . aztán többet nem 
lehelünk, nem ölelünk, nem lop a szánk, 6emmit 
nem tudunk . . . vége . . .

Két erős durranás hallatszik egymás után, 
rá nagy füst száll fel.

A játszogató alkonyati szellő hamar el­
kapja. Olt marad az öreg Pandó hanyatt dűlve 
a puha, harmatos pázsiton. A nap éppen leszáll, 
az erdő felgyújtott koronáinak tüze elhamvad, a 
mezőn csak a szürke köd látszik. A magánosán 
álló varjú a kutgémről ijedvo röppen fel, nagyo­
kat csap feketo szárnyával s vontatott, tompa 
hangon mondja: kár — kár. Rá panaszosan vissza­
fele! a nagy csendben onnan az erdő ízéiről a 
kutya rekedt vonítása. Elő sehol, a varra már 
messze van, alig hallatszik, hogy kiabál: kár » 
k á r . . .

II . Tavasz a pusztán.

. . . Csal, csal a napsugár,------ elhagyom
a susogó nagy vizet, melynek partján a fűzfák 
már bolyhosodnak, megyek bo a széles, határta­
lan pusztába.

Valami vonzza a lelkemet, mintha suttogást 
hallottam volna: menj, csak menj I

Noki kerültem a nádasnak, moly körül hiná- 
ros, csillogó viz van, mintha valami vár volna. 
Oda nem lehet jutni, a tavalyi nád is úgy áll 
kuszában, törődve, amint a téli zivatar összetörte, 
majd összeroskad egészen, ha föübo nő az uj 
náderdő. Jó rejtek ez a madaraknak, innen szói 
a bölömbika félelmetes mély hangon, itt hallat­
szik a jaj—jaj kiáltás, mintha valakit üldözné­
nek, ide húzódnak el a vadkaesák fészket ülni, a 

I gólyák is szeretnek itten halászgatni a vizi la­
kókra és innen száll ki sötét éjjelen a lobogó 

I láng, mely mint egy földro szállott csillag bo­
lyongva járja bu a nagy pusztát. . .  meg-mogáll.
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nyesitésóvol és as összes jogosult igények arányos 
kielégítésével lehet. Az egységes, összhangzatos mű­
ködés igy foszlott széjjel a vármegyékben, így hűlt el 
az érdeklődés a köztigyek iránt, tanúi ennek n kongó 
tanácstermek, amelyek falai közül a lelkesedni, az 
alkotni tudó szellem elköltözőben van. Jól tudja, 
hogy a reform megalkotása kapcsolatos az adóügyi 
reform nagy kérdéseivel. A reform gyors megvaló­
sításának útját, tehát az ország pénzügyi helyzete 
nehezíti meg. De különbséget tesz a reformtörvények 
megalkotása és azok foganatosítása között, . mert a 
foganatosítás, akár anyagi, akár szellemi erőink 
fogyatékosságát tekinti, bizonynyal több évnek mun­
káját fogja igénybe venni. Álagának a törvények 
megalkotásának azonban akadálya aligha van, mert 
a belügyminisztériumban a reformhoz szükséges 
munkálatok tömege raktározva van s az ország kö­
zönsége egyhangúlag kívánja a reformot.

Konkoly-Thege Miklós: A folyamrendőrség 
ügyét hozza szóba. Konstatálja, hogy ez az intézmény 
csupán papiroson létezik, mert még soha működésé­
vel nem találkozott. Nem akar tanácsokat adni a mi­
niszternek, hogy a küszöbön levő közigazgatási re­
form alkalmából ezt az intézményt hogyan reorgani­
zálja, de hogy organizálni kell, az bizonyos.

A belügyi tárca egy fontos kérdéséről: a szín­
házakról beszél azután. Kikel az ellen, hogy a ma­
gyar királyi Operaházban főként olaszul énekelnek. Hi­
szen ha igy haladunk, a magyar Operaház csakha­
mar olasz Operaházzá változik át. Sürgeti a színmű­
vészeinek áttételét a kultusztárca körébe, ami már 
azért is szükséges volna, mert igy az Operaház a 
Zeneakadémiával szervesebb kapcsolatba volna hoz­
ható s az akadémián képezhetnénk kiváló magyar 
énekeseket, akik az olaszokat pótolni képesek vol­
nának. A tételt elfogadja. (Élénk helyeslés jobbról.)

E ln ö k  az ülést öt pe rc re  felfüggeszti.
Szünet után
Mócsy Antal: Az adóreformmal foglalkozik. Az 

adózás egyenletesebb, igazságosabb fölosztását sür­
geti. Az adóreformot mtnél előbb kell keresztülvinni. 
A közigazgatási hivatalnokokat jobban kell fizetni.

Komjáthy Béla: Tagadja, hogy a közigazgatás 
rosszaságának az az oka, hogy a tisztviselőket nem 
nevezik ki. A központban, a minisztériumoknál sok 
a tisztviselő, de kevés a fizetésük. A szegónyiigy 
nagyobb istápolását sürgeti. Hivatkozik o tekintet­
ben a nyugati államokra, nem fogadja el a költség- 
vetést.

Gróf Tisza István: Komjáthy egy roávonat- 
kozó megjegyzésére reflektálva, konstatálja, hogy ő a 
takarékosságot éppen annak hangoztatásával ajánlotta, 
hogy a közigazgatás reformjáig legyen anyagi erőnk.

(A választói jog.)
Holló Lajos: A lefolyt küzdelmek során az 

ellenzék egyik követelése volt az, hogy a választói 
jog az országban akként terjesztessék ki, hogy az 
eddigi választóközönségnek a számaránya tekinté­
lyes, vagy legalább is nagy számmal sz xporittassék. 
A miniszterelnök a lefolyt tárgyalások alkalmával 
akként nyilatkozott, hogy ennek a kérdésnek nagy 
kiterjedését és sok oldalát véve figyolembe, nem 
volt abban a helyzetbon, hogy álláspontját precizi- 
rozhatta volna, hanem majd a bekövetkezendő költ­
ségvetési tárgyalások alkalmával fog o tárgyban 
nyilatkozhatni. Kéri erre a nyilatkozattételre a mi­
niszterelnököt azzal, hogy ez a nyilatkozat a jo­
gok kiterjesztése érdekében kedvező legyen; mert 
az elképzelhetetlen, hogy midőn egész Európában

lobog mint a pásztortüz, meg tovaszáll, mint a 
nyugtalan lélek gondolata.

Most még csendes, minden lakója nem jött 
meg, hiába kanyarog fölötte a héjjá, rabló ked­
vét nem töltheti.

Sietve hagyom el a süppedő földet s neki 
vágok a pusztának.

Oldalt látom a nehány fából álló kis erdőt, 
hol lombhulláskor jártam őszszel. Most már meg- 
lombosodott, a zöldleveles koronák összefonódtak, 
— óh, ott már lehet élet, megjöttek a várva- 
várt fészeklakók, kik ebben a pusztai elhagyott 
erdőben boldogan élnek. A csacska szarka ma­
dár, ki itt röpül el fölöttem, talán ezt kiabálja bo 
a pusztába.

A pusztába'! — itt van előttem. Megállók s 
összefont karokkal nézem ezt a napsugárban fürdő, 
egyenesen messzo futó földet. Láttam őszszel is, 
mikor az ereje vesztett nap vörös sugara vér- 
özönbe borította, fölcsapott a hullám a lehajló 
égre s megfestette a lomban úszó szürke follege- 
ket. A szürko fellegeket, kik csendesen úsztak, 
úsztak tovább az égen, bevonták az egészet, ki­
oltották őrtüzét s csak egy kis pislogó lángot 
hagytak meg belőle.

Láttam, mikor rá szállott fehéres szárnyá­
val a gomolygó köd, ráült a nagy kerek pusz­
tára, mintha fészko volna, elfogta egészen, nogy 
egy kis darab se látszott belőle . . . Nem is lát­
tam aztán egy kis rögét sem, mert fehér takaró 
borította bo, mely hideg, metsző ködöt lehelt, ki 
ott szálldosott fölötte, mint valami őrködő szellem.

A széles, kerek puszta nagy nyitott lapjára 
homály borult, bezáródott ez a nagy könyv, nem 
lehetett róla olvasni. . . Kitárva áll most előttem 
megint, nagy komoly gondolatokat olvasok, me­
lyek előtt iditörpülök a kicsiny homokszemek 
közé. .  . En, itt a pusztán! bont a puszta köze­
pében ! ezen a nagy kerek földön, melynek ha­
lára annál messzebb látszik, minél tovább né­

azt látjuk, hogy az alkotmány- és szabadságjo­
gok a nép irányában mindig nagyobb és na­
gyobb fokban terjesztetnek ki, egyedül Magyar- 
ország legyen az a hely, ahol nemcsak o kiterjesz­
tés nem következik be, de ellenkezőleg, fél évszázad 
előtti időkkel, a 48-as időkkel is összehasonlítva, ha­
tározott visszaesés és határozott jogfosztás mutatko­
zik. (Úgy van! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) Nem 
akarja ezt a kérdést a maga nagy extenzitásában 
felölelni, ezzel sokkal inkább foglalkoztak a lefolyt 
béketárgyalások alkalmával a pártok küldöttségei. E 
tekintetben a legszélsőbb álláspontot foglalja, el s kö­
veteli az általános választói jogot, az emberi jogok 
alapján, a szabadelvüség alapján, és az egyenlő 
teherviselési képesség alapján, és nem fél attól, 
hogy Magyarországnak akár szabadelvű iránya, akár 
egysége veszélyeztetnék az által, hogy ez irányban a 
szabadelvű pártban liberális állásponton állunk, de ha 
ez még talán a sötétbe való ugrást jelentené, át kell hi­
dalni ezeket az állapotokat ; ne várjuk be, mig erő­
szakkal lépnek lel, mig döngetik az ajtókat es a 
kapukat, hanem önolhatározásunkból segítsünk raj­
tuk, mint azt tették 1848-ban is a jognak védői, akit 
az alkotmány sáncaiba felvették azokat, akik a jo­
goktól meg voltak fosztva. Itt van az idő, hogy meg­
értsük a kornak intő szavát és eleget tegyünk leg­
alább ezeknek a követelményeknek, annyiban, ameny- 
nyiben ennek veszély nélkül eleget tenni lehet. Ha a 
szabadelvű párt nem áll az általános választói jog 
alapján, álljon arra az alapra, hogy a választói jog­
nak kiterjesztése a jogegyenlőség alapján feltétlenül 
szükséges. Most nem tesz indítványt, elvárja, hogy a 
kormány lépjen fel kezdeményezőleg; egyszerűen 
alkalmat akart adni a miniszterelnöknek ebben az 
irányban a nyilatkozattételre.

(A  miniszterelnök válasza.)
Széli Kálmán miniszterelnök: T. H áz! Úgy 

érzem, hogy a közigazgatás kérdéseinek fejtegeté­
sénél, dacára azoknak, amiket programmbeBzódom- 
ben erre vonatkozólag mondottam, néhány rövid nyi­
latkozatot kell tennem nekem is, aki ez idő szerint 
ez ügyek vezetésének élén állok és a belügyi tárcát 
vezetem. Az adminisztráció reformjának nagy kérdé­
sére nézve voltam szerencsés kijelölni azon irány- 
eszméket és elveket, amelyekre, nézetem szerint, azon 
reformot alapítani kell, hogy felölelje a nagy állami 
igazgatásnak minden kérdését.

Én kijelentettem akkor, hogy a kormány állás­
pontja az, amelyet elvileg a törvényhozás 1891-ben 
elfogadott, hogy a közigazgatást az államosítás el­
vére akarja fektetni. Az államosító® elve nem cél, 
t. képviselőház, az csak eszköz. A cél ezen reform­
nál nem lehet más, mint minden reformnál; hogy t. 
i. azt az ügyet, amelyet átalakítani, javítani akar, 
ágazatai szerint tökéletesítse, jobbá tegye. A köz- 
igazgatási reformnak som lehet más célja, mint egy 
jó, hatályos, megnyugtató, egy minden állami érdeket 
és a polgárok érdekét is szemmel tartó közigazga­
tásnak megteremtése. (Helyeslés a jobboldalon.)

Azt hiszem azonban és azt hitte már akkor a 
törvényhozás, hogy ezek a célok inkább elérhetők, 
jobban megvalósíthatók az államosítás elve által és 
utján, mint a választási rendszer fenntartásával és a 
cél szerintem is inkább elérhető ezen az utón. Én

zem. Oh, de kicsiny vagyok! Fölöttem a magas 
kék ég végtelen bolthajtása, — ha a lelkem an­
nak a ragyogó tűzgolyónak a szárnyas sugara 
volna, ha gondolatom úgy tudna röpülni, oh ak­
kor talán bo tudnám érni határait. De igy szegett 
szárnynyal hull lelkem gondolata vissza a rögre, 
a földre, mikor oda fel akar érni, oda a végtelen­
ségbe, mikor határát keresi annak gyönge sze­
mével.

Itt, csak itt kell maradnom a rögön, a ha­
tártalanba fölröpülni kevés vagyok, érzem; mint 
a szálló madár, olyan a lelkem, az is röpül, föl­
emelkedik szárnyain magasan, de ami ezentúl 
van, ahhoz kevés az ereje, fellegekkel ver­
senyezni nőm tud, — lehull ide, honnan el­
szakadt. . . .

Itt az én világom a rögön, melyet látok s 
nemcsak sejthetek, do oly szép ez a világ, oly 
csodás, hogy lelkem tőlo elszakadni so vágy.

Nagy kerek puszta, szemem elől elfutsz, 
mintha véged so volna, do van, ott állnak az őr­
hegyek, kiknek magas homlokán ezt írva látom.

Széles puszta,idegen vagy a lelkemnek fensé­
ges komolyságoddal, mégis szeretlek, mert földed 
rokon az én hegyes kis hazára rögeivel, hol min­
den bokorból szelíd dal szól hozzám s az isme­
rős kedves beszéd. Ott, ott messze, mint a do­
bogó szív, oly forrón szerető minden, emlékek 
szólnak hozzám a múltnak mesemondó leikével. . 
Itt idegon vándor vagyok csak. Ott az ismert 
otthon édes gyermeke . . .

Megyek már, megyek tovább a napsugárban 
fürdő pusztán, mintha a messze távol láthatatlan 
rejtelmei vonnának csalogatva.

Még most ébredt föl n nagy sima föld, a 
tavasz reggelén van csak, de a megsárgult fű­
szálak közt már feltörekednok a zöld szálacskák 
s itt-ott el is takarják a tél szomorú maradékát. 
Kis zöld szigetecskék ezek, hol a tavasz üdeségo 
mosoljg s nőnek, nőnek a szigetek naoról-nanra,

úgy gondolkodom, mint az 1891. évi törvényhozás. 
Ennek a reformnak ez lesz egyik alapelvo. De ez a 
reform a mellett az önkormányzatot akarja kímélni 
és a közszabadságnak olyan garanciákat akar adni, 
amelyekről sokszor szó volt, amelyek ismétlésébe 
most nem bocsátkozom, de amelyek, nézetem szerint, 
kell, hogy kiegészítő részét képezzék ennek a nagy 
reformnak.

Most már, hogy mik legyenek — amint Kom­
játhy Béla tisztelt képviselőtársam tőlem kérdezte — 
magának ennek a reformnak és keresztülvitelének 
alaptételei, bocsássanak meg, ezek taglalásába éppen 
a reform érdekében nem tartanám helyesnek ma be­
lemenni. Ennek a reformnak egy nagy célt kell szem 
előtt tartania, a magyar állam nagy nemzeti céljait* 
(Helyeslés.) a közigazgatás javítását (Helyeslés jobb- 
felől.) és pedig nemcsak elvek és intézmények kiépí­
tése és felállítása által, hanem az adott viszonyoknak 
és a gyakorlati élet szükségleteinek tekintetbevételé­
vel is. (Helyeslés a jobboldalon.)

Én úgy tudom, hogy nincsen a közigazgatási 
összes ágazatok között egy sem, amely minden hon­
polgárnak és mindennapi érdekében olyan mélyen 
belevágjon éj belenyúljon, mint a közigazgatás re­
formja. (Helyeslés a jobboldalon.) Vannak a mi nagy 
állami életünk igazgatási ágazataiban olyanok, 
amelyok népszerűbbek, tetszetősebbek, talán csillo­
góbbak, de a gyakorlati élet szempontjából és mind 
a nagy állami feladatok, az állami rend, mind 
a mindennapi érdekek szempontjából fontosabb alig 
van, mint ezen sokszor Hamupipőkének elnevezett 
magyar közigazgatásnak reformja.

Hát igenis, ezt javítani, reformálni a törvény- 
hozásnak egy nagy feladata. De addig is, a mig ez 
megtörténhetik, miután precipitálni a dolgot nem sza­
bad, szerves összhangba hozva kell a községek, vá­
rosok, törvényhatóságok adminisztrációját és a többi 
nagy kérdést: az önkormányzati, közszabadsági ga­
ranciákat, a szolgálati pragmatikát, fegyelmi ügyet 
stb. mind komprehenzivo egy nagy alkotás keretébe 
venni. (Helyeslés.)

Ez a dolog nem olyan könnyű. Erről beszélni, 
erről fejtegetéseket, eszmecserét és értekezéseket 
tartani egyoldalú szempontokból, egyik vagy másik 
oldal előtérbe léptetésével, kinek-kinek saját indivi­
duális felfogása szerint, nem nehéz, de az ország ér­
dekei és a célok egyetemének szempontjából ezt a 
nagy kérdést összhangzatosan megoldani nem könnyű 
dolog. És azért nem ígérem, mert semmi precipitá- 
ciónak barátja nem vagyok, hogy a legközelebbi idő­
ben ezt ide a Ház elé fogom hozni, hanem igenis 
azon leszek, hogy szorgos kézzel előkészíttessék, 
gondosan érleltessék és amikor készen lesz, akkor 
ide jöjjön a Ház elé. (Helyeslés.)

Addig is, tisztelt Ház, javítani kell ott, ahol 
lehet. Revíziót egyes parciális közigazgatási törvé­
nyekre nézve propozioióba hozni nem akarok, ezt 
mondottam programmbeszédemben is. De igenis, amit 
lehet tenni bensőleg, úgyszólván intro-secus. amit

aztán majd össze érnek és zöldbe öltözik a nagy 
sik, melyet nem szel át ut sehol. Akkor szebb 
lesz a puszta, nem ilyen megtépett, foltos mint 
most. Bogarak laknak a sürü füerdőben, az örökké 
dalos kedvű tücskök, a nyórikáló szöcskék, kik 
dallal töltik meg a csendes levegőt, fészket rak­
nak a madarak is ,— elvesz fenséges komolysága 
a pusztának, de kedvesebb lesz.

Emerre jobbra hosszú szántóföldek vannak, 
egy csipát rög se látszik, mert a búzának bár­
sonyos zöld tengere fedi. Most még zöld, do csak 
megnőjjön, aranyszínűvé válik ez a tenger s 
piros, égő tüzsziníi pipacsok, kék buzavirág- 
szomek fognak innen kimosolyogni, még a szarka­
láb is belő lopakodik hosszú száron ülő virágai­
val s együtt úszik a hajlongó hullámokkal.

A délibáb, ha tengert akar festeni tündér­
világában, idejön s innen lopja színeit, az arany 
hullámot, a határtalanul hullámzó tenger ragyog*) 
vizét.

De ni, amarra messze, hol az ég széle mint 
szürko fátyol borul a földre, hosszú füstkigyókat 
látok, melyek az ég felé kúsznak; nyomukba 
láng csap föl, mintha a földre omló égi füg­
gönyt akarná felgyújtani. A messze csillogó 
lángnyelvek egymás mellett úgy tűnnek fel, 
mintha őszi éjszakán a pásztortüzek egybefutná­
nak a széles pusztáról.

A szél onnan felül fuj, látom, hogy a láng­
nyelvek közelednek, mint valami óriás tüzes 
kígyó fut erre is, arra is egy-egy láng. Megáll, 
magasra csap sötét szálló füstje után, aztán le- 
soppad; csak pihen, lángkígyói újra szétfutnak 
az ogyenes földön.

így hajtja a szél tovább, tovább, útjában bele­
akad egy-egy bokorba, kis nádasba, melynek lángja, 
mint valami tüzes oszlop, egyenesen felfelé csap­
kodva áll a pusztán.— Do veszedelmébe fut, oda 
abba a csillogó fehérségbe, a rejtett vízbe, hol 
sustoroeva száll el pusztító ereiével élte. Kékei
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lehet tenni a kŐzigatás centrumában és künn is ja­
vitólag, azt megtenni kötelességemnek tartom addig 
is, mig a nagy reform, amelynek életbeléptetéso úgy­
sem történhetik oly gyorsan, végrehajtható lesz és 
alkalmazásba jöhet. Mert érzem és tudom, hogy az 
eljárásnak egyszerűsítése talán indikálva van, mert 
akkor künn és benn talán nagyobb mértékben fog­
nak az illetők az eldöntésére vigyázhatni minden 
ügynek és minden aktának, amelyek mindenike egy- 
egy érdeket, sokszor állami, sokszor pedig nagyon 
méltánylandó, fontos egyéni érdeket képvisel. És azt 
tartom én is, ami mondatott, hogy nagy érdeme a 
mai tisztikarnak, — s itt a megyeit értem különösen 
— hogy a hézagos intézmény alapján is, hézagos 
törvényeink mellett és minden komplikáció, minden 
túlterheltség mellett is az adminisztrációt azon a 
nívón tartották, amelyen ma van. (Helyeslés ! ügy van!)

Ha valaki nemcsak a rossz oldalakat, az itt-ott 
előbukkanó hézagokat emlegeti, szemléli és bírálja, 
hanem azokat a részeit is az adminisztrációnak, ahol 
pedig ma nagyon nehéz, éppen a túlterheltségnél és 
a feladatoknak folyton növekedő komplikációjánál 
fogva, az adminisztráció áttekintése, ha valaki ezo- 
két is nézi, az igazságos Ítéletet fog mondani és 
nem fogja egyszerűen előitélő szentenciával sújtani 
a közigazgatást. Nem olyan rossz az a közigazgatás, 
mint sokan hiszik. Hogy hézagok, bajok vaunak, az 
természetes. De magával a reformmal, ennek egy 
varázsvessző ütésére nem is lesz az mindjárt jó. 
(Tetszés jobb és balfelől.) Az intézmények olyanok, 
hogy azoknak helyes elveken kell alapulni, minden 
izükben organizálva lenni, do az élet és a szellem 
és a vezo’és adja meg az egésznek savát és mérté­
két. (ügy van! ügy van! jobb- és balfelől.)

Aránylag gyenge intézmény is. ha jól vezette­
tik, ha jó szellemben vitetik és erős kézben van, 
moly azoknak hiányait pótolja, jobb, mint ha a leg­
kitűnőbb intézmény rossz, gyönge kezűkbe jutott. 
(Úgy van! Úgy van I Élénk helyeslés jobbfelől.) 
Azért, ha itt-ott panasz és kifogás hangzik, kell 
hogy a kormányzatnak gondját képezze az, hogy 
azokat — a mennyire lehet — orvosolja és javitólag 
hasson közre. Én most ennek részleteibe nem me­
gyek, igenis, megjegyeztem magamnak a mondotta­
kat, és méltóztassék megelégedni azzal az általános 
kijelentésemmel, hogy igyekezem azokat, mindeniket 
érdeme és igazi célja szerint, méltányolni és annak 
idején lehetőleg akképpen elintézni, ahogy meggyő­
ződésem szerint leghelyesebbnek tartom. És ha igy 
nyilatkozom, ezt ne méltóztassék úgy venni, mint 
hogyha én tekintet nélkül volnék az egyes felszóla­
lásokra, panaszokra; mert azt hiszem, ez a kijelen­
tésem ugyanazt rezuhálja, mint hogyha minden 
egyes felszólalásra külön-külön reflektálnék.

P olónyl Géza: A koites főispánokon kell kezdeni 
a reformot! (ügy van ! ügy vau ! a széiső baloldalon.)

Báró Feilitzsoh Artúr! Szegény főispánok!
Szeli Kálmán miniszterelnök: Azt hiszem, hogy

füst szállong a hely fölött, mint valami sötét 
szárnyú nagy madár, mikor áldozatát lesi.

A száraz fenyér sárga füvét gyújtották fel, 
hogy helyébe solymeszöld pázsit nőhessen. A 
szegény bogarakat sajnálom csak, kik veszélyt 
nem sejtve bolyongtak, lütkároztak, örülve a me­
leg tavaszi sugárnak. Most elpusztultak, a tüzes 
vész rájok csapott, — óh, szegények álomból 
halálra ébredtek! A kis nádasban elpusztult sok 
fészek is, hová sok, messziről fáradó vándor igye­
kezik boldog reménynyel. Puszta a hely, elveszett 
nyoma is a csendes házacskáknak, búra jönnek a 
hazasiető szegények.

Tavaszköszöntő ének helyett jajgatva fog­
nak szállongani a hamuval borított puszta hely 
fölött, — hisz az ember is siratja elpusztult, fel­
dúlt otthonát s ha ragyogó nyárban, virágok közt 
is látja a kedves sirt, leikével gyászolja.

. . .  De tavasz van! — kis jaj a nagy pusz­
tán elhangzik, az örömet ezer hang hirdeti . .  . 
szállj, szállj to messze el szellő szárnyakon s ha 
kis madár sir vigasztald, a bogait se feledd el; 
—- mondd, tavasz van, ki tele marokkal szór 
lombot, virágot, mondd, most őrülni kell! . . .jöjj
aztán hozzám is, szálló ö rö m h an g ,-------engem
se feledj e l! . . .

Messze a puszta peremén vékony fehér csil­
logó sáv látszik, mintha valami fényes pántlika 
volna oda szegve. A nagy folyó megy ott, duz­
zadó vize partja fölé áradt. Tenger lesz itt nem­
sokára, amely iszapos hullámával betakarja a 
puszta ébredő világát

Palóchazám kicsike folyója, te jutsz eszembe, 
ilyenkoron kiléposendes vized susogó füzfaerdejé- 
ből s gyerekes örömmel fut a vőlgyecske rétjén 
át a vén hegyek lábához. Nem tengert viszel, 
hogy mindent eltomess, csak harmatot a sok 
porszemre. A zsombék se pusztul el, úgy áll a 
sok apró hegy, ahogy az ősz hagyta, tetejében 
szélben longő kóró van. A sárga pimnó virágát

I az a szellem, amelyben én Ígértem a kormány veze- 
I tűsét, az a szellem megfelel minden irányban azou 

igényeknek, amelyeket a kormányzat terén támasz­
tani lehet és én ezen szellemben fogok is eljárni.
(É lénk helyeslés.)

Már most két észrevételt kell tennem, illetőleg 
két dologra kell válaszolnom, amit hallottam éo amit 
kiragadva a többi részletesen előadott egyes meg­
jegyzésekből, válasz nélkül még sem hagyhatok. Az 
egyik Komjáthy képviselő urat érinti, mint aki elő­
zőleg szólott. Azután fogok áttérni arra, amit Holló 
képviselő ur hozott fel.

Komjáthy képviselő ur szememre veti, hogy 
én a múlt alkalommal a budgetről mint jogforrásról 
beszéltem és azt — oudja, hogy ha most engem, mint 
tanár, examinálna, ebből igen rossz klasszist adna 
nekem, mert az szerinte nem áll.

Hát meglehet, hogy ez a képviselő ur nézete; 
de azt hiszem, nincsen igaza. Nincsen igaza, mert én 
nem is a budgetre, hanem a budgettörvényekre úgy 
hivatkoztam, hogy azokat olyanokként jelöltem meg, 
mint amelyek egyes intézményeket harminc évi jog- 
gyakorlat alapján inkontesztáltan vesznek fel és ame­
lyeket úgy lehet tekinteni, hogy azon intézményeknek 
megadták a törvényes bázist. (Igaz! ügy van! jobb­
felől.) Mert, ha a tisztelt képviselőtársam ezt tagadja, 
akkor kérdem a tisztelt barátomat: — mintha most 
éu volnék tanár és őt klasszifikálnám — hiszi-e, 
hogy ha a költségvetésbe felvétettek egyes intézmé­
nyek, amelyeknek költségeit a Ház és a törvény- 
hozás évek hosszú során át megállapítja, ez nem 
elégségos arra, hogy azoknak törvényes alapot adjon ?

Hiszi-e, hogy ezen országnak nem tudnám 
kimutatni harminc olyan intézményét, amelyre tör­
vény nincs ? Mondja meg nekem, melyik törvé­
nyen alapul a posta, a távirda, a telefon? Ha 
nézzük a kultusztárca költségvetését, hány in­
tézetet találunk ott, kulturálist és közoktatásit, 
amely külön törvény által szabályozva ninc9 ? 
Benne van a költségvetésben, azon költségvetés 
tárgyalása alkalmával a törvényhozás megvitatja, a 
kormány nyilatkozik, a képviselőház nyilatkozik, tör­
vényesíti. Hat ismer a képviselő ur organikus tör­
vényt az egyetemről, a felső leányiskoláról, az intéz­
mények egész seregéről ?

Ott van a földmivelésügyi tárca, amelynél szin­
tén tudnék felhozni nem egyet, de tizet, tizenötöt, 
rögtön, ex abrupto! Ne méltóztassék tehát azt állí­
tani, hogy ezen részét a  dolognak szem elől téveszt­
jük és ötletszerűen odavetni o’y ellenvetést, amelyet 
nekem tott. Igenis, azt mondom, hogy ebben az or­
szágban ez nem is lehet másképpen, mert mindent 
nem kodifikáltunk és nem is kell kodifikálni, hanem, 
hogy amit harminc évi gyakorlat során felvettünk a 
költségvetésbe, ami a törvényhozásnak bírálata alá 
keiül és általa megáliapiltatik, az igenis törvényes* 
(Helyeslés jobbfelől.)

Most leszek szerencsés nyilatkozni arról, amire

se töröd le, fodros vized fölött himbálóznak, egyen- 
egyen már méh is dong.

A pajzán gyereksereg végig taecsoghat a ré­
ten, ha gólyacsaló sípot akar metszeni a fűzfa- 
bokrokról. Oh, itt a pusztán másképp van, a 
nagv folyó haragosa a pusztának, tengervizével 
meglepi, iszapjával eltemeti mélyen, ember jaja, 
madár siró panasza jár a nyoma után. Most még 
csendes szelíden csillog s csak a játszó napsugár 
mutatja csalfán a messzeségben úgy. mintha kö­
rös-körül rohanó hullám ömölne. Bár maradna 
úgy s no öntené cl a pacsirták tágas mezejét, 
hogy dalolnának majd békén fészkeik fölött. . . .

Nesztelenül suhan végig a tiszta levegőn 
cgy-cgy madársereg, itt-ott kisebb csapatok men­
nek, kik elszakadtak a többitől. Ki tudja, merre 
laknak ezek, hová sietnek, talán arra valók a 
kéklő hegyek közé. Csak szálljatok s ha clröpül­
tök hegyes kis l azám fölött, vigyetek hirt rólam 
is. Vigyetek hirt oda, hova lelkem gondolata 
szivdobogva száll, mert nem lopja meg szerete- 
temet a délibábos puszta. . .  kék hegyek, kakukk­
szótól hangzó erdők, mezők, a tietek az egészen.

Végig, végig tekintek a pusztán, mely an­
nál nagyobb, minél tovább nézem és a lolkombo 
száll valami vágy, hogy belcsajdul a szivem; 
olyan kedvesen csalogatnak azek a kéklő hegyek, 
azok a kék lő hegyek, hol annyi boldog gyermek­
emlékem él. A tavasz meleg szellője végigesapja 
arcomat, várok valami erdősuttogást, bokorzör- 
renést.

Csend van . . • amott messze hosszú füst— 
kígyót látok felfelé emelkedni. Ott laknak, ott 
egy kis ház van, 6zorető tűzhelye a családnak. . .  
Égy kis ház, suttogom csendes megelégedéssel, 
lelkembo öröm lopózik, megdobban a szivem, — 
óh, és már szeretőbb szemmel nézem a pusztát. 
A nagy, kéklő hegyek felé fordulok s feléjük 
kiáltok szerető szóval: mór itt az én helyem, itt 
az én fészkem . . •

nézve Holló Lajos képviselő ur hozzám kérdést in­
tézett, tudniillik a választási jog kérdéséről. Igen 
tisztelt képviselőtársam hivatkozott azon tárgyalá­
sokra, amelyek a parlameuti helyzet szanálása cél­
jából folytak és amelyekben — mint ő kifejezte ma­
gát — tevékeny részt vettem, sőt talán a legtevé- 
kenyobb részt. Igenis, ott a választási kérdés is 
szóba jött. Tisztelt képviselőtársam hivatkozik egy 
általam telt kijelentésre és azt kéri most tőlem szá­
mon. Helyesen teszi. És ón helyt is állok. Azt, amit 
ott mondtam, fogom kijelenteni most is.

Én akkor azt mondtam — és kértem azokat a 
t. képviselőtársaimat, a kikkel tárgyaltam, — hogy a 
választási .jog kérdését no diszkutiáljuk azon béke- 
tárgyalások keretében és azokra vonatkozólag sem­
miféle megállapodásokat ne követeljenek tőlem, mert 
olyanokba nem megyek bele. Azt mondtam, hogy a 
Házban bármikor, például a belügyi tárca tárgyalásá­
nál megkérdezhetnek, hogy minő nézetben vagyok 
ezen kérdésben és akkor nyilatkozni fogok, amit 
most készségesen meg is teszek. Kijelentem, hogy ta­
nulmányozni fogom a kérdést azon irányban, hogy a 
mutatkozó kirívó nagy aránytalanságok a választási 
cenzust illetőleg orvosolhatók-e. Kiegyenlithetők-e és 
miképp ? (Helyeslés jobbfelől.) Többet nem jelentettem 
és ma sem jelentek ki. Megmondom, miért, öntuda­
tosan teszem.

Ismerik a képviselő urak természetemnek, el­
járásomnak egész őszinteségét; nem diplomatizálok 
sóba és most sem. Megmondom az okát. Először is 
sokkal nagyobb fontosságú, sokkal bonyolultabb, 
sokkal jelentékenyebb és nagyobb kérdés ez, hogy- 
sem én, aki talán éppen húsz napja ülök ezen a he­
lyen, már erről a  kérdésről megkötő és prejudikáló 
nyilatkozatot tegyek. (Helyeslés jobbfelől.) Nem tud­
nám összeegyeztetni ezt azzal a komolysággal, amoly- 
lyel minden kérdésben feladatomat felfogni igyek­
szem. Nem teszi ez azt, hogy nekem nincsenek és 
nem voltak nézeteim a kérdésnél.

Hiszen, aki harminc esztendő óta itt ül és poli­
tikával foglalkozik, csak nem fogja magáról azt a 
szegénységi bizonyítványt kiállítani engedni, hogy 
ezzel a kérdéssel nem foglalkozott. De más ám az a 
nézet, amelyet ott a zöld pádon kifejezhettem. (He­
lyeslés a jobboldalon.) Nem változott meggyőződés­
ről és nézetről van szó, de a nyilatkozatnak, amit 
erről & helyről tenni kell, más értéke, más hordereje 
van. (Igaz! ügy van! a jobboldalon.) Legyenek szí­
vesek nekem egyet megengedni s ez az, hogy van­
nak kérdések — és ez azok közé tartozik — amelye­
ket általános elvek, általános teóriák szempontjából 
elbírálni és megállapítani nem lehot. (Helyeslés 
jobbfelől.)

Az adott viszonyok, igen számos nagy te­
kintet és nagy érdek, amely a kérdéshez fűző­
dik, kell, hogy tekintetbe vétessék, mert e nélkül 
a kérdés egyoldalulag lenne megállapítva és elítélve. 
Abban igaza van, hogy a szabadelvüségnek in thesi 
követolménve a jogok folytonos kiterjesztése. In 
thesi, ez á ll; de hogy Magyarországon az adott vi­
szonyok közt ebben az irányban mehetünk-e, vagy 
mily irányban mehetünk és hogyan mehetünk, azt 
igen sok más nagy kérdésnek mérlegelése, más nagy 
érdekek szem előtt tartása nélkül ogyszerüen, sablon­
szerűn elítélni nem lehet. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

Azt hiszem, helyesen teszek, ha obbon a kér­
désben minden magyar embert, minden polgárát, 
minden tagját ennek a hazának óvatosságra kérem 
(Helyeslés a jobboldalon.) mert ebben a kérdésben, 
mely oly kényes, a legkisebb deviáció, a logkisobb 
elhibázott lépés sötétbo való ugrást jelenthet, aminok 
a következményét többé jóvá nem (ehetjük. (Helyes­
lés jobbfelől.)

Nézzünk a külföld közel-távol példáira, hol a 
választási cenzus kiterjesztése foganatba tétetett, talán 
néhol hamarabb és taián az élet szükségleteinek nem 
mindig szem előtt tartásával, politikai vagy egyéb — 
nem tudom miiéle —- célok miatt. Nem szorutuok-e 
itt-ott visszacsinálni ? De visszacsinálni az ilyent már 
többé nem lehet. (Igaz! ügy van ! a jobboldalon.) 
Hogy mi jogokat venni nem akarunk, ezt bizonyítjuk 
azzal, hogy éppen a bóko’.árgyalásban a kúriai bírás­
kodásról szóló törvényjavaslatra nézve, amely a tisz­
telt ház elé fog terjesztetni, van egy pont, melyet 
felvettünk, hogy tudniillik az adónemfizetés diskva- 
lifíkálasa el van ejtve. Ez oly dolog, amelyet mint 
jogkiterjesztést vettünk fel, de hogy ezt minden irány­
ban tegyük, az nagyon meggondolandó dolog.

Ennélfogva válaszéin neki az, hogy igenis, én 
foglalkozni fogok azzal, hogy a logkirivóbb arányta­
lanságok kérdéso mikor, hogyan és micsoda mérték­
ben szabályoztassék és általában hogyan oldassák 
meg ezen kérdés; hanem ezt kellő időben, kellő óva­
tossággal, miudon érdeknek, minden tekintetnek latba- 
vetésével fogom teánk és csak mikor meggyőződé-*
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Bemet ez irányban me^érleltem. akkor fogok a kér­
désről bővebben nyilatkozni. (Elénk helyeslés és él­
jenzés a jobb és a baloldalon.)

(S zem ély es  kérdésben .)

K om játhy Béla személyes kérdésben szól; 
fenntartja, amit mondott, hogy közjogra nézve a költ­
ségvetés tételeit jogforrás gyanánt felhasználni nem 
lehet. Deák i'oroue feliratai sem igazolják az ellen­
kezőjét.

H olló Lajos személyes kérdésben kijelenti, 
hogy Magyarország kormányának ebben a kérdés­
ben állást kell foglalni s ezért kéri a minisztorelnö- 
köt, ne prolongálja soka a végleges választ.

E lnök a vita folytatását holnapra halasztja s az 
ülést bezárja.

Az ülés délután két ó rako r végződött.

BELFÖLD.
Pioaz Sándor mandátum a. Bajáról táviratoz­

zak, hogy dr. Plósz Sándor igazságügyminisztert ma 
reggel Baja városa egyhangúlag országgyűlési kép­
viselőjévé választotta. A mandátumot holnap tiszlolgő 
küldöttség adja át az igazságügyminisztornek.

A budg-et a szabadelvű  pártban. Az országgyű­
lési szabadelvű párt báró Podmanic2ky Frigyes elnökleto 
alatt tartott inai értekezletén tárgyalás alá vette a 
kereskedelmi tárca budgetjét (előadó A’emcnyi Ambrus). 
Hegedűs miniszter a párt támogatását kérvén, bejelen­
tette, hogy egyes szolgálati ágakról a Házban fog 
nyilatkozni. A tárca budgetjét ezután vita nélkül 
elfogadták. Papp Géza előadó ismertetése után a 
főldmive'ési tárca budgetjét is megszavazták és azután 
áttért az értekezlet a vallás- és közoktatásügyi tárca 
költségvetésére (előadó gróf Teleki Sándor). — 2’Ásza 
Kálmán kéri a minisztert, hogy ha csak egyáltalán 
nem ütközik lehetetlenségbe, minél előbb, ha lehet 
még az idén egészitso ki hatszáz forintig a nem 
katolikus lelkészek illetményeit. YYlassics miniszter 
válaszolja, hogy j ihelyt az összeírások mind beér­
keznek s a szükséglet egészen át lesz tekinthető, a 
törvény végrehajtásában úgy szándékozik eljárni, 
hogy minél nagyobb összeggel, ha lehetséges lesz, 
hatszáz forintig kezdessék meg még az idén a kiegé­
szítés. — A tárca költségvetését ezzel megszavazták 
és Molnár Antal felszólalására tudor áéul vette az ér­
tekezlet a közoktatás állapotáról, a tanítói nyugdij- 
és gyámalapről és az 1894 : XXVII. törvénycikk alap­
ján létesített országos nyugdíj- és gyámintézetről 
szóló jelentéseket.

A pponyl vá lasza . Apponyi Albertét a veszprém- 
megyei szabadelvű párt felirattal üdvözölte az orszá­
gos szabadelvű pártba való belépése alkalmából. 
Gróf Apponyi Albert az üdvözletre Bee Jenő pártel­
nökhöz a következő választ küldte :

Igen tisztelt elnök ur! Őszinto hálával vet­
tem n vesz prém megyei szabadelvű pártnak üd­
vözlő sorait, melyet auból az alkalomból volt 
szives hozzám intézni, hogy a nemzeti párt tagjai 
az országos szabadelvű pártba beléptek. E tény, 
nagy megnyugvásunkra, országszerte megelége­
déssel és helyesléssel fogadtatott, még pedig 
azért, mert a miniszterelnök ur programmja alap­
ján belépésünk megtörténhetett a nélkül, hogy 
politikai hitvallásunkból barmit is föláldoznunk 
kellett volna. Az elvek azonossága, nem pedig 
érdekek és ambíciók kiegyenlítése szolgált ezen 
egyesülésnek alapjául. Legyenek meggyőződve, 
hogy valamint eddig is hazánk alkotmányának, 
allami önállóságának és a honpolgárok összes 
szabadsági jogainak érvényesítése volt politikai 
törekvésem vezérszempontja, úgy a szabadság 
eszméinek szolgál..taban ezentúl sem fogok lan­
kadni. Kiváló tisztelettel:

Orof Apponyi Albert,

A  szilágy-zomly ól mandátum. Szilágy Somlyó­
tól jelentik, hogy Ugrón Gábor tiszteletére tegnap 
este választói háromszáz teritekü lakomát rendeztek, 
amelyen nngv figyelmet keltett pobárküször.tője, 
amelyet a népéit s választóiért mondott. Bartha 
Endre pártelnök nagy elismeréssel emlékezett meg 
Széli Kálmán kormáuyolnükrőJ, akinek szeplőtlen 
múltja garancia arra, hogy politikai jelszavát: jog, 
igazság, törvény, szem előtt fogja tartani. Do a hol 
ennyi kincs van fölhalmozva, ott ellenőrzésre is van 
szükség. Ezt gyakorolja a függetlenségi párt, amely­
nek vezéréért Ugrón Gáborért üríti poharát. BaríAa
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Miklóst táviratilag üdvözölték. A lakoma kora 
reggel ért véget. Ugrón Gábor ma reggel több párt­
emberével a kerületbe utazott. Ma Nagyfalu, Ipp és 
Zovány községekben mondott programmbeszédet.

A k épviselőház m entelm i b izo ttsága  ma dél­
utáni 5 órára ülésre volt egybohiva, hogy tárgyalás 
alá vegye a mentelmi jog felfüggesztése iránt a Ház­
hoz érkezett megkeresések hosszú sorozatát. A bi­
zottság tagjai azonban nem jelentek meg határozat- 
képes számban ; egves tagok különben is azon né­
zetüknek adtak kifejezést, hogy a bizottság csak 
rendes elnökének megválasztása után intézheti el a 
hozzá utasított mentelmi ügyeket. Ennek folytan nem 
is tartották meg a mai ülést.

Csemegi Károly.
B udapest, március 20.

Csodálatosak a végzet utjai!
Az a csöndes öreg ember, aki ott nyugszik 

a keropesi temetőben frissen hantolt sírban: egy­
szerre felébresztette a közvélemény érdeklődését.

Amig tollal és szóval, elméjének acélos 
ruganyosságával hirdette a jogot és igazságot, 
amig csendes éjjeleken virrasztóit íróasztalánál, 
hogy nemzetét tudásának gyümölcseivel megaján­
dékozza, amig sorvasztó munkába vesztette nap­
jait s azért lelko ifjú maradt: ott ólálkodtak 
körülötte ellenei, hogy megtéphessék valahogy 
babérját, melyet önkeze munkája font hom­
loka köré.

És most, amikor nincs már mit tartani tőle, 
amikor kihűlt a szív és felhagyott lázas munká­
jával az a hatalmas ag y : felhangzik az alleluia 
és megharsannak a dicsőítés hatalmas harsonái.

Meg kellett halnia, hogy kibékithesso iri­
gyelt, el kellett uémulnia, hogy megszólaltassa 
ajkukon az elismerést.

Ez a hatalmas elme, mely erős logikájával, 
roppant tudományával a modern Magyarország 
legnagyobb jogtudósa: a legutóbbi időkben visz- 
szavonult, mert nem nyílt munkatér előtte a ma­
gyar jogépület kiépítésében, azoknak jóvoltából, 
kik a rendszer bukását sejtették a nagy tehetsé­
gek érvényesülésében.

Csemegi gondolatvilága végeredményben a 
48-ns idők gondolatvilága volt. Annak a kornak 
emlőin nevelkedett, azoknak az időknek levegő­
jét szívta magába. Mesterei a külföld — és külö­
nösen Anglia — legnagyobb státusférfiain kiviil 
Széchenyi és Deák valának. Elméjének gö- 
röngytelen egyenessége, szokásainak puritán 
egyszerűsége magasztos, tiszta harmóniába ol­
vadtak s hüon tükröződtek vissza alkotásaiban.

Az 50-es években, nagyjainkhoz hasonlón, 
elég ideje volt a gondolkodásra. Látta és érezte, 
úgy, amint Deák és Szaiay érezék, hogy a jog 
egyes részeit javítani nem lehet, hacsak a refor­
mot az egészre ki nem terjesztjük s ajogról való 
eme meggyőződése csak megerősödött, miuon ta­
pasztaló. hogy minden haladás lehetetlen, ha azt 
jogi viszonyaink átalakulása meg nem előzi. Do 
viszont ezen eredmény logikai következménye­
képp kérlelhetlenül azon következésre kellett 
jutnia, hogy jogi és törvénykezési viszonyaink 
gyökeres megjavítása lohetetlen, lia politikai ál­
lapotainkat nem regeneráljuk.

Ez irányította nagy államjogi tanulmányait 
az 50-es években, ez kölcsönzött hatalmas erőt 
szavának a vármegyeház termében, ez nyomta 
ellenállhatlan erövol kezébo a tollat, hogy síkra 
szálljon a magyar állameszme mellett a „Ver- 
wirkungstheorie" ellen, oz késztette, hogy fényes 
ügyvédi irodáját és nagy jövedelmeit feláldozva 
államszolgálatba lépjen s halála napjáig a sze­
génység kenyerét egye.

Amit aradi és később, kormányrendelet foly­
tán, a kis Butyinba áthelyezett irodája szűk négy 
fala között gondolt: a magyar nemzeti állam 
jogi és politikai kiépitéso felett, amit az alkotás 
lázas éjszakáin a haza üdvére, felvirágoztatására
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terveit: elvitto magával az alkotmány visszaállí­
tásakor az igazságügyi kormány termőibe, az or­
szággyűlés házába, hogy meggyőződésének tisz­
tító tüzébon megnemesodett Írásaiban és szavá­
ban hirdesse, tőrvénynyé cmeltosse mindazt, ami­
ről egykor álmodott.

A jogvesztés elméletéről írott hatalmas 
államjogi tanulmánya, az 1869: IV. törvénycikk 
a birói és közigazgatási hatalom különválasztásá­
ról, a büntetőtőrvénykönyv mértföldjelzői az ő 
lángeszének, hazaszorotetének és tudásának.

És mégsem lőhetett egészen boldog! A le­
vegő, az emberek, a rendszer változott meg kö­
rülötte, ő a régi maradt. És nem bírta megérteni 
az a naiv ember, — mert naiv volt halála nap­
jáig, — hogy a Deákok, a Szalayak, a Cseme- 
giek kora lejárt. Nem birta felérni észszel, ő, aki 
előtt minden megmagyarázható volt, hogy az 
olyan szabású férfiak, akik csak a közért tudnak 
élni, kijöttek a divatból; a kabátnak uj szabást 
adtak s a kabát alá a szívnek is; a kalap uj 
formát nyert s a kalap alatt a főnek is másként 
kollett gondolkodnia.

Hányszor ültük körül áhitatos csöndben a 
kerek asztalt, hallgatva az ő szavait, az ő tiszta, 
nemes gondolkodásának szabatos előadását. És 
őt hallgatva megrajzolódott a lelkűnkben egy 
kép, amilyet azokról az emberekről alkotott a 
képzeletünk, akiket a szivünk ideálul fogadott. 
Nemes volt és egyszerű, következetes és világos, 
mint csak azok, akiknek eszük arányban áll a 
tudásukkal, akik agyuknak forrongó kráterében 
fel tudják dolgozni azt, arait oda befogadtak.

És erről az emberről azt mondották, hogy 
nem volt jó a természete I

A mai kor nem tudott megbarátkozni vele, 
mert ő nem tudott megbocsájtani azoknak, kik 
a legparányibbat vétették a becsület ellen. Intran- 
zigens volt, do csak azokkal szemben, akik nem 
tárták szem előtt a legfőbb parancsot, tisztesség 
mindenek előtt!

A barátait szeretni ember nem tudta úgy, 
mint ő, a nézi nyújtott szeretetért hálásabb em­
ber nem lehetett. Azok, akik leikéhez közel ál­
lottak, akik bepillanthattak néha ama kincses- 
házba, ahol szeretetének és hálájának pazar drá­
gaságait felhalmozta: beszélhetnek arról a nagy 
szívről, amely olyan igazán tudott szeretni. Hit­
vesén, azon a nemes, csöndes, főnkelt asszonyon 
kivül, aki neki áldozta életét, aki megosztá véle 
örömét, fájdalmát; családján kivül,mely rajongva 
vette körül, tanúságot tehetnek ragaszkodásáról, 
gyöngédségéről: igaz barátai, tisztelői, kik olyan 
közel állottak szivéhez I

Meggyőződése mellett, amelyet azonban soha 
elhamarkodottan nem alkotott, megállóit rendü­
letlenül, de tévednek, akik azt hiszik, hogy nem 
tudta tisztelni a mások véleményét.

Nem ő volt a hibás, hogy olyan kevés 
nagytehetséget ismert ebben az országban; az 
igazi tehetségeknek voltunk híjában I Vagy nem 
a legnagyobb elismerés hangján szó!ott-o Deák­
ról, Csengeryről és azokról, akik még ctaoTMl a 
régi jó időkből valók voltak, akikhez oly igen 
hasonlított, bár tudása és műveltsége a legutolsó 
porcig a korral haladt I ? ----------------

Mintha ma is látnám a balatonfüredi kis 
fenyvesben sétálni reggelenkint, könyvvel kezé­
ben. Rendesen valami angol államférfiu élet- 
írását, az utolsó nyáron a Gladstone jellemrajzát 
forgatta és kisérte jegyzotckkol. Mintha ma is 
hallanám, amint a könyvre mutatva m ondta: 
„ezek a legbuzditóbb példái a hazaszeretetnek és 
törvénytisztoletnek; bárcsak mindenki a nagy 
emberek életrajzát forgatná I*

Most már ö is elpiheut és mi, szerény mun­
kásai annak az eszmének, melyért ö é étét ál­
dozó, majd az ö életirását forgatjuk, — csakha­
mar meg fogják azt írni — hogy hitet és erűt
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merítsünk az fi nacy életcéljának megvalósításá­
hoz : a magyar jogállam kiépítéséhez.

Csöndesen halt meg, amilyen csöndesen élt 
az utolsó időben! Fájdalmát és keserűségét nyu­
godtan viselte, életét hazájának áldozó. Káillonek 
Eötvös szavai:

,A férfiasság nem abban áll, hogy a fájdal­
mat no érezzük, hanem abban, hogy keserűségét 
ismerve, nyugodtan viseljük el; s nem az érdemli a 
polgári koszorút, ki a közvélemény iránt közö­
nyös, hanem ki polgártársainak, szeretetét a leg­
főbb kincsnek tartva, azt, ha kell, a hazának ál­
dozatul hozza."

Beok Lajos.

KÜLFÖLD.

A revízió.
B udapest, március 20.

A párisi publicisztikának az a része, 
amely absynthböl szerzi az ihletet, a legfan­
tasztikusabb meséket találja ki, hogy a 
Dreyfus-üpyet még nagyobb homályba takarja, 
mint amilyenbe az maris jutott. Most az öreg 
Molvrenheim nevét keverték bele a  revízió 
iszapjába. Ijesztő hálátlanságot olvashatni ki 
ebből, mert a franciák külpolitikai presztízsük 
jó részét ennek az agg diplomatának köszö­
nik, aki egyike volt a francia-orosz szövetség 
megteremtőinek.

A dolog tárgyi részét alábbi távirataink­
ban találja az olvasó, mi csak arra utalunk 
itt, hogy a rev.'zió elintézésének halogatása a 
legnagyobb veszedelmet rejti magában, mert 
addig, amig ez az országos ügy elintézve 
nincs, szeplötlenül ugrálja bakugrásait a meg­
hibbant demagógia.

Pária, március 20.
A Petit Bleu című újság nemrég fönntartás­

sal közölte a következőket:
Oro-zorszair 1893-bui megtudta. hoev Nemei r- 

6zág birtokába u‘ott a francia-orosz konvenció szövegé­
nek. Az cosz  kormány e miatt reklamált a fra cia 
kormánynál, amely megindította a vizsgálatot. A vizs­
gálat során átadták Boisdr/pe tábornoknak Vilmos csá­
szár leveleit, amelyoket kezdetben mindenki valódiak­
nak tartott, amelyek azonban később hamisitvánvok- 
nak bizonyullak. Ezek a levelek egész batarozottan 
azt bizonyítják, hogy Dreyfus kémszolgálatot tett 
Németországnak. A bordereau csak később került a 
többi bizonyítékhoz, hogy az elitéléebez több alapot 
szolgáltassanak. Az igazi áruló, aki a konvenciót 
Németországnak kiszolgáltatta, az az ember volt, aki 
a német császár levelét Boisdtffre tábornoknak átadta. 
Ez az ember, aki kiváló állásánál fogva ismerte a 
konvenciót s aki az árulást pénzzavara miatt követte 
el, azóta megvált állásától; kormánya elbocsátottá s 
csak azért indította meg ellene az eljárást, mert ke­
rülni akarta a botrányt, de száműzte ót és megtiltotta 
neki, hogy hazájába valaha visszatérten.

Másnap a Fronde lenyomatta ezt a cikket és 
még azt a kérdést lüzto hozzá, vájjon igaz-e, 
hogy Bohrenheim bárót Oroszországból száműzték ? 
Erro a Temps egyik munkatársa elutazott Pauba, 
a Pirer.ckbe. ahol Bohrenheim báró ez idő szerint 
tartózkodik s megkérdezte a volt orosz nagykö­
vettől, vájjon igazé az, amit a Petit bleu róla ir? 
Bohrenheim báró erro a kövotkezőkot válaszolta: 

— Csodálkozva és megbotránkozva olva­
som ezeket a dolgokat és kijelentem önnek, 
hogy mindezek a dolgok, az első betűtől az utol­
sóig, ostoba és otromba koholmányok. Vájjon mi 
lehet ezeknek az aljas manővereknek ti célja ? 
Nem tudom, vájjon Dreylus bűnös volt-e 
vagy ártatlan, nem is akarom tudni; akik 
erről veszekednek, intézzék maguk közt 
szennyesüknek mosását, de no fröescsentsék 
a sarat egy hetvenöt éves aggastyánnak és 
családjának a fejóro. Azt hittem, hogy jogo­
san követelhetek a nagy francia nemzettől 
némi figyelmet és hálát, mert az fi körükben 
tizennégy esztendőn keresztül számtalan nehéz­
ség között dolgoztam a megegyezés müvén, 
a legkülönfélébb pártárnyalatokhoz tartozó 
tizenhárom külügyminiszterrel tárgyaltam és 
ön elképzelheti, hogy föladatom nem volt 
mindig könnyű. De végül mégis sikerült 
nekem a nagy müvet létrehoznom és most 
igy hálálják meg nekem. A francia nemzet 
tisztességesebb elemeinek, a tisztességesebb 
francia újságoknak állást kellene foglalniok 
a hazudozók és a rágalmazók ellen, akik ha 
nem vetnok véget üzelmciknek, gyalázatot
fogn ak  h ozn i országuk ra é s  újságaikra.

Bohrenheim báró ezután lemondásának okára 
tért s ezoket mondta:

— Midőn betegen és a nagy munkától ki­
fáradva lemondtam nagyköveti állásomról, a 
cár a legnagyobb kitüntetésben részesített 
és kinevezett a birodalmi tanács tanács tag­
jává. Uralkodóm elhalmozott kitüntetésével 
ős kegyességének jeleivel és kérésemre meg­
engedte nekem, hogy a külföldön élhessek, 
minthogy a pétervári zord levegő nem ked­
vez megrongált egészségemnek. A cár örök 
hálára kötelezett azzal, hogy megengedte, 
hogy olyan országban élhessek, amelyet 
szeretek, amelynek érdekeit mindig szeretet­
től és lelkesedéssel képviseltem uralkodóm­
nál és ahol békében szeretném életem alko­
nyát befejezni.

P ir ié , március 20.
A Petit Bleu egyik munkatársa meginter- 

viewolta Boisdeflre tábornoknak öescsét, aki azt 
mondta, hogy a tábornok sohasem látta és nem is 
ismeri Walsin-Esterházgt s hogy sejtelme sem volt 
Henry hamisításáról. Katonatisztnek nem lett 
volna szabad erro n hamisításra vetemednie. Mi­
dőn a tábornok a Zola-pör alkalmával annyira 
exponálta magát, ekkor Henry-nek kötelessége 
lett volna neki bűnét bovallani, nehogy a tábor­
nok ennek a gazságnak áldozata legyen. Henry 
ezt nem tetto meg és most a tábornokra nohez- 
kednek a nyomorult lett következményei. Bois- 
defl're tábornokot, aki nélkül az orosz-francia 
szövetség nem jött volna létre, naponkint el­
árasztják rágalmakkal és hazugságokkal, de 
mint katonának hallgatnia kell, barátjai pedig 
nem oltalmazzák meg.

London, március 20.
A Daily Hetes párisi levelezője a Dreyfusro 

vonatkozó titkos akláknak a semmitőszékkoi való 
közlése alkalmából fölemlíti, hogy Vilmos császár 
ismeretes hamisított levele nem lesz ezek közt az 
akták közt. Hanotaux volt külügyminiszter ugyanis 
időközben kellő módon igazolta azt a könnyelmű­
ségét és tudatlanságát, amelylyol annak idején 
ezt a hamisítványt megvásárolta. Nyilatkozatáról 
a következőket suttogják: A hamisítványért járó 
összeget egy magasállásu diplomata számára kér­
ték. aki mindig pénzzavarokban volt, vagy leg­
alább mondta, hogy van. Azt állította, hogy 
megvételre kínálták neki az iratot, s mivel az 
Írást eg.v másik nagykövetségről lopták el, a leg­
szigorúbban tilokban kell maradni az egész 
dolognak ; őt csakis a francia kormány iránt való 
barátság készletté arra, hogy ebbe az alkuba 
belebocsátkozzék. Véletlenül úgy esett, hogy a 
Dre ■>« ellen való első gyanúsítások is az emlí­
tett „ípiumata barátaitól eredtek.

Ha már most — teszi hozzá a Daily ,V<h « 
tudósítója — igaz lenne ez a sugís-hugás. ezzel 
plauzibilis magyarázat lenne adva arra a titko­
lódzásra, amelylyel ezt a hamisítványt körülvet­
ték; végre is igaz lehet, hogy ama bizonyos 
diplomata a pénzt nem magának, hanem kor­
mánya egy másik ügynökének kérte.

A Daily AVicí nem nevez meg senkit, de 
beavatott emberek azt erősítik, hogy ilyenformán 
semmi kétség sem lehet abban, hogy oly egyéni­
ségről van szó, akiről a Panama-pör igéjén is 
sokat suttoglak, mikor a listából kivakart és 
X  szel jelzett névnek a viselőjét és azt kutatták, 
hogy egy 400.000 franknyi összeg hova le tt

Pária, március 20.
Lasies nacionalista képviselő tudatta Duyuy mi­

niszterelnökkel, hogy kérdést akar intézni hozzá ama 
rágalmak ügyében, a melyekkel bizonyos lapok 
báró Bohrenheim, volt orosz nagykövetet illetik. 
Dupuy miniszterelnök Delcassé és Freycinet minisz­
terekkel tanácskozván, nem fogadta el ezt a kérdést. 
A Presse szerint Lasies interpelláció alakjában szán- 
dékezik előterjeszteni ezt a kérdést, hogy vitát pro­
vokáljon.

H ÍR E K .
Budapest, március 20.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Március 15-én uj 
előfizetés nyiit a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a r.apon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Szem élyi hírek. Ferenc Ferdinánd főherceg 
trónörökös a legközelebbi napokban Dolnji-Miho- 
Ijncra érkezik vadászatra gróf Majláth Lászlóhoz; a 
főherceget mara várták, do az erős havazas miatt el 
kebelt halasztania utazását. — Frigyes főherceg, ki 
csütörtök óta baranyatneizyei birtokán szalonkára va­
dászott, holnap, kenden reggei Kelenföldön nt Vissza­
tér Pozsony be. — Feuschlo.-s Miksa a kcreskedeiini 
kórház kibővítésére és oly célr , hogy beteg női 
kereskedelmi o knlmazottaknnk egy ,, pavdmnt ipit­
éének, 1000 forintos ágyalapitványt tett.

— A szabadelvüpárt uj tagja. Az ősz gróf 
Zichu F erenc  k irá ly i tárnokm ester értcsitettu  ható

Podmaniczlty Frigyest, mint az orsz. szabadelvű párt 
elnökét, hogy újra belép a szabadelvű pártkörbe.

— A pápa állapota. Romából szomorú hirek 
érkeznek a pápa egészségi állapota felől. Az orvo­
sok hiába igyekeznek erejét fokozni, a tormószetnok 
ném lehet parancsolni. A helyzet komolysága váltó" 
zatlan és a válság minden pillanatban bekövetkezhe- 
tik. Erre mutat a diplomáciai köröknek és a bíboro­
soknak lázas tevénysége is. A Vatikánnak egy ma­
gas állása személyisége nyilatkozott ma a tegnap­
előtti állítólagos újabb műtét hírére. Alaptalan kohol­
mánynak mondta az egészet, majd igy szólt:

ü  szentsége állapota most egyelőre még 
olyan, hogy a világnak semmiféle orvosa nem merné 
rajta a második műtétit megkockáztatni, másrészről 
pedig az első műtét oly szerencsésen sikerült, 
hogy minden további operatív beavatkozás feles­
leges. Más, ártatlanabb hirek is keringenek. 
Ilyen például az, hogy a pápa a kertben sétáit 
és jelen volt a böjti prédikáción, melyet a kapu­
cinusok tartanak betenkint a bíborosok kollé­
giuma alatt. Az ilyen böjti prédikáció teljes óra­
hosszat tart, és a pápa gyóntatószékhez hasonló 
alkotmányban jelenik meg, ahonnan mindent lát­
hat, őt azonban nem lehet látni. Ki merné most 
a nagybeteg aggastyánt annak kitenni, hogy 
ilyen zárt, szűk helyen egy egész órát töltsön? 
Épp oly koholmány az is, hogy a pápa liampolla 
bíboroson kívül, más egyházi méltóságot is 
fogadott volna ! Rampolla biboros minden másod- 
nap félóra hosszat beszéli ineg a legszüksége­
sebb teendőket, a legkíméletesebb módon.

A pápa utód ával most már nagyon sokat fog­
lalkoznak Rómában. Gibbons baltimorei biboros ér­
dekében nagy propagandát csinálnak. Egy délután 
érkezett távirat azt jelenti, hogy a pápánál has- 
vizenyő fejlődött ki, amely folyton fenyegeti életét. A 
pápa mindig háton fekve alszik, miért is folyton egy 
komornyik ül az ágya mellett, aki megfigyeli, hogy 
nem okoz-e neki a vizeuyő kínokat. Ha igen, akkor 
megfordítja az ágyban, hogy könnyítsen rajta.

— H ogyan k észü l a p letyka ? A szen- 
záció-hajhászat előtt semmi so szent és hogy a 
publikumnak az érdeklődését valahogyan föl­
izgassa, nyugodt lélekkel képes a legszentebb 
sebekbe belemarkolni. A Berliner Local-Anzeiger 
legutóbbi számában klasszikus példáját találjuk 
az ilyen szenzáció-kajhászatnak; ez a lap tudni­
illik arról ir, hogy Ferenc József királyunk háza­
sodni készül, és hogy most az udvari gyász le­
teltével már uj mátkaságra gondol. A Local-An­
zeiger hire igy szól:

— A b é c si udvarból. Egy szállongó hir, 
amely néhány nap óta rendkívül makacssággal 
tudta magát Pécsben fenntart&rtani, az utóbbi na­
pok egynémely eseményéből újabb tápot merí­
tett, — amint azt bécsi tudósítónk jelenti. Becs­
ben tudniillik még udvari körökben is már régebbi 
idő óta egyre emlegetik, hogy Ferenc József magas 
életkora dacára ismét nősülni készül, hogy megte­
remtse a lehetőséget arra, hogy a trónus a direkt 
leszármnzóirajuthasson. A menyasszony,akita men- 
de-monda az ősz királynak szánt, a húszéves or- 
leansi Izabella volna, aki két év előtt az orléansi 
hercegnek Mária Dorottyával való egybekelése al­
kalmából Schönbrunnban tartózkodott. Aki azon­
ban csak némileg ismeri a király magánéletét, 
előre tudja, hogy az ilyen mende-mondának 
semmiféle alapja se lehet. Az uralkodó az évek 
folyamán annyira beleélte magát régi szokásaiba, 
hogy minden újítás csupán megzavarná kedvelt 
nyugalmát. Roprczentacionális kötelességeinek 
teljes mértékben megfelel, majd Budapesten, majd 
Becsben tartózkodik, megjelenik a kikerülhetet­
len dinerken, — do csak azért, mert kell, — minden 
változástól irtózik. A határozottság, amelylyel ez 
a mende-mouda újonnan föltámadt, onnét szár­
mazik, hogy éppen most van vége az elhunyt 
királynéért elrendelt félévi udvari gyásznak és 
hogy a király egyidejűleg Harrach grófnőt, a 
néhai Erzsébet királyné főudvarmesternőjét a maga 
udvarába osztotta be. Pedig ennek a kinevezés­
nek más a magyarázata. A főhercegnők közül 
t. i. a szabályszerű sorrendben azok helyettesí­
tik a királynét, akik a királyhoz a legköze­
lebb állnak, — jelen esetben lehet Mária 
Jozefa főhercegnő, Ottó fóhercog felesége — és 
hogyha ez akadályozva volna, — Alice, tos- 
kánai nagyhercegnő. L)o ezeknek a főhercegnők­
nek a főudvarmestornői nem eléggé jártasak az 
udvari ceremóniában, úgy, hogy erre az állásra 
egy nl\ an hölgyet kellett kinevezni, aki az 
udvartartás minden ágúban jártas. Az uj fóud- 
varmesternő tehát netu arra való, hogy egy uj 
úrnőnek legyen a szolgálatára.

Irne igy készül a  p le tyka . V ilággá bocsáta­
nak  egy h ir:. am elynek valószínűtlensége an n y ira  
nyilvánvaló, lá gy a hírrel egyidejűiéi; leközlik  a 
cáfolatot is. ílyt n bánásmódot néni érdemelt aa 
euróbái sajtótól a lovauias magiur király*
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— N égy miniszterelnök. S mind n négy 
magyar minisztereinek. Tahin egy kicsit sok is. 
Rendszerint inkább csak titkos miniszterelnökök­
ből sétál egyszerre ennyi példány a t. Ház 
folyosóján s az már föl se tűnik, mert az önér­
zetből bála isién sok jutott ki a magyar törvény­
hozóknak és kevesen vannak, akik például meg­
ijednének, ha valami tréfás véletlen odaültetné 
őket a kilenc bársonyszék legelsőjébe. Do igazi 
miniszterelnök, az éppen hivatalban lévőn kívül, 
nem igen szokott a folyosón mutatkozni és Tisza 
Kálmán volt körülbelül az egyetlen, aki a bukása 
után is rendes vendége maradt a folyosónak, 
sőt talán kizárólag a folyosónak. S ma mégis 
egyszerre négy miniszterelnök találkozott egy­
szerre a folyosón, ami nem közönséges eset.

Az első természetesen Tisza Kálmán volt. 
Az ott ült az 6 duzzogó karszékében, ahogy az ö 
rendes helyét az oppozieió újabban elkeresztelte. 
Ült egymagában, elmélyedve és szivarozott. A 
néhai karói párt egyik-másik tagja köszöntötte, 
de nem csatlakozott mclléjo, mert a generális 
senkit sem invitált egy kis teroferéro. (Kerüli 
most a beszélgetést, amióta a ha kibontotta a 
béke zászlóját.)

De im egy magas alak surrant keresztül, 
táncoló lépésekkel a folyosón.

— Jó napot, kegyelmes uram! — szólt a 
generálishoz és melléjo ült, amit inkább megte­
hetett, mint például í ’uiszky Ágost, mert a vele 
való beszélgetést, senki sem fogja gyanúsnak ta­
lálni. Lévén a táncoló ur — gróf Szapáry Gyula. 
A két ex-miniszterolnököt lágyan fogta körül a 
szivarfüst és csöndesen elbeszélgettek. Tálán a 
múltról, talán a jelenről — a jövőről aligha. (Az 
már nem az övék.) S ahogy szőtték-fonták a be­
szélgetést, megint csak rájuk köszönt valaki:

— Jó napot, kegyolmes urak !
Még magasabb, vállasabb ember volt a harma­

dik. És szintén ex-minisztereinök. Wekerle Sándor.
A generális hunyorgatott a pápaszem alatt.
— A sorrend kifogástalan. Elsőnek jöttem 

én, utánam Szapáry, Szapáry után Wekerle. Most 
már csak lessük, mikor toppant közénk — -Bán//)/ 
Dezső. Hát ez a históriai diszfelvonulás egyik 
részlete: a volt miniszterelnökök felvonulása. Nos! 
Hol is van az a Bánffy?

De úgy kell lonni, hogy a história máris ki 
iparkodik felejteni a sorból Bánffy Dezsőt. Mert 
a három miniszterelnök csoportjához nem ő köze­
ledett most, hanem — Széli Kálmán.

— Jó napot, kegyelmes urak, köszöntötte 
a kis kongresszust s megindult a nagy beszélge­
tés, amely magában is érdekos lehetett, de még­
sem olyan érdekes, mint a glosszák, amelyek a 
folyosó csoportjaiban hirtelen tormettek. Mert 
akkor már sokan nézték nz érdekes csoportot, 
amelyben Magyarország újabb történetének négy 
korszaka találkozott a vezető férfiéiban. Mintha 
az idő kiküldte volna őket egy kis tanácskozásra, 
hogy minden korszakot a maga vezére jellemez­
zen b úgy szűrhessék le belőle a tanulságokat. 
Pedig hát nyilvánvaló, hogy az idő nem csinál 
ilyen kongresszusokat, csak a véletlen csinál 
ilyen tréfás találkozásokat

De a folyosó megglosszákat csinál. Azt kér­
dezte valaki:

— Hát melyik köztük a legnagyobb'?
Mindegyiknek akadt valami hive. Csak gróf 

Szapáry Gyulának nem. (Az ördög tudja, hogy 
miért!)

Ám a szöget az a malieiózus képviselő ta­
lálta a főjén, aki azt mondta a négy miniszter- 
elnök csoportjára:

— Hiába, mégis csak szerencsés ember ez 
a Széli Kálmán, Nem helybe küldi neki a vég­
zet az összes miniszterelnököket, akiktől meg­
tanulhatja, hogy milyen — ne legyen!é

— S z ig lig e ti em lék ezete. A nagyváradi Szigli- 
ijefi-társaság ma tartotta Szigligeti emlékére szokásos 
emlékünnepélyét. A jogakadémia díszterem zsnfolásig 
telt meg előkelő közönséggel. Bádl Ödön szép beszé­
det tartott a nemzeti irányzatokról az irodalomban, 
Nayn Endre pedig verset, Dési Géza értekezést és 
Seathmiry Zultán novellát olvasott fel.

— S ztá lin  basa a királynál. Bécsl/űl jelenti 
tudósítónk, hogy a király ma délelőtt külön kihallga­
táson fogadta zzlatin busát.

— Halálozás. Kriszlinkovich Antal, a Vízügyi és 
Hajózási Közliny szerkeszlője vasárnap reggel influen­
zában meghalt. Özvegyet s két fiút hagyott hátra. 
Knutinkovirh Ede miniszteri nszlálytsnácsos, a moző- 
rendőri osztály vezetője és Krisztinkovich Béla fővá­
rosi építészmérnök, atyjukat gyászolják az elhunyt­
ban, aki tagja volt a budapesti ügyvédi kamaranak 
s 1 i48/49-ben mint honvcdliuszárkapitány küzdötte 
végig a szabadságharcot. A közbecsülésben álló öreg 
ur Somogyváreegyének törvényszéki ülnöke, Gyór- 
vármegyének pedig nyugalmazott fűszámvevőjo volt 
fi 72 ével élt, mindvégig munkában. A FÜMflyi is 
Hajózási Ktiilóny című hoti szaklapot 1890-ben ala­
pította 8 ezzel valóságos megteremtője volt a magyar 
Vízügyi es hajózási szakíród dómnak. V íratlan el­
hunyta testvéren: Krisztiokoviob Ede volt ország­
gyűlési képviselőn kívül nagyszáma rokonságot borit 
gyászba a dunántúli részekben. Temetése kedden 
délután 4 órakor lesz a knrenesi-uti temető halottas* 
házából.

— A  miniszterelnöki palota sorsa. Bánffy bu­
kásával függőben maradt egy érdekes kérdés: lebont- 
ják-e a miniszterelnöki palotát s átalakitják-e a 
Szentgyörgy-teret, ahová Erzsébet királyné szobra 
kerül ? Bánffy tudvalevőleg a mellett döntött, hogy a 
miniszterelnöki palota újjáépíttessék, a Szen'györgy- 
tér azonban maradjon meg régi formájában. Ez nagy 
kárára lett volna Budapest szabályozásának és az 
Erzsébct-szobor művészi hatásának is.

Ma azonban nz a hir terjedt el, hogy SzéM Kál­
mán meg akarja tartani a palotát mostani formájá­
ban és csak hosszabb tanulmányozás után dönt e 
kérdésben. Nem akar ugyanis a szabályozási tervnek 
elébe vágni, viszont a szabályozást ez idő szerint 
pénzügyi okokból nem tartja kerosztülvilietőnek, ha­
nem erre három évi terminust tűzött ki.

A hir utat talált a képviselőházba is és Major 
Ferenc a mai ülésen interpellációt intézett Széli Kál­
mán miniszterelnökhöz, vájjon igaz-o, hogy a mi­
niszterelnöki palota újjáépítésének kérdésében újabb 
fordulat állott be.

Széli Kálmán miniszterelnök a következőket 
válaszolta az interpellációra:

T. Ház! (Halljule\ Halljuk \) Alkalmat 
veszek magamnak a történt felszólalásra 
reflektálva, egy kijelentést tenni. (Halljuk!) 
Bármennyire egészen liberális felfogásban 
vagyok arra nézve, liogv a budgettárgyalás 
alkalmával nagyon sok és majdnem minden 
bevonható a vitába, mégis alig fogadhatnám 
azt el, hogy a képviselőház helyesen foglal­
hasson állást oly kérdésbon, amely valóban 
nagyon sok és alaposan, részletesen megbí­
rálandó esztétikai, toknikai és minden egyéb 
szempontoknak teljes mérlegelése után dönt­
hető csak el. Alig lehetne eredménynyel 
mindezen tekinteteket és szempontokat itt 
diskusszió alá venni. De igenis fontosnak 
tartom ezt a kérdést azért, mert éppen ezt 
a sok irányú tekintetet szem előtt kell tar­
tani s habár bizonyos elvi elhatározásokat 
találtam erre nézve, do a gyakorlati kivitelre 
vonatkozólag a felelősség engem terhel. 
(Helyeslés.) A palota építése kérdésében én 
még végleg nem határoztam. (Helyeslés} Függő­
ben tartottam a dolgot és fogok határozni. 
Ez a kérdés igen sok más kérdéssel függ 
Össze.

Ami azt illeti, hogy a fővárosnak van 
eltérő álláspontja a miniszterelnökkel szem­
ben, én erre vonatkozólag som foglaltam még 
állást, som az irányban nem, hogy a fővá­
rosnak nézetét elfogadjam, sem az irányban 
nem, hogy végleg elutasítsam; az egész kér­
dés előttem még függő, és annak idején fogok 
felette határozni. (Helyeslés.) Egyet azonban 
kijelenthetek és ez az, hogy az én álláspon­
tom ennél a kérdésnél első sorban az, hogy 
habár a miniszterelnöki palotának az ottani 
hivatalok elhelyezése miatt és különben is 
kellően tágasnak, diszesnek és olyannak kell 
lennie, hogy az ország állásának megfelel­
jen, én mégis ezen kérdésnél is a pénzügyi 
szempontról nem akarok megfeledkezni. (He­
lyeslés.) Mert valóban jogosulatlannak tarta­
nám, ha a miniszterelnöki palota esetleg 
aránytalanul nagy költségekkel épülne fel. 
(Helyeslés.) Azon leszek t6hát, hogy a taka­
rékosságnak es a pénzügyi tekinteteknek 
ezen kérdésnél is szemmel tartása mellott 
döntsem el az építkezés ügyét. (Helyeslés.)
A Ház a tételt elfogadta.
Érdekes, hogy u Várszínház, amelyet a minisz­

terelnöki palotával együtt lerombolnának, már erősen 
készül az m/o/.so előadásra. Sőt már meg is iratiák az 
az alkalmi költeményt, amely ezt a jelentős eseményt 
a színpadról hirdetné a közönségnek.

— B erzev iczy  A lbert fe lo lvasása . Berzeviczy 
Albert dr. országgyűlési képviselő ma este 7 órakor 
a Szabad Líceumban folytatta előadását a parlamen­
tekről. Az előadást nagyszámú előkelő közönség hall­
gatta végig.

Berzeviczy hivatkozván múlt előadására, ezúttal 
a parlamenteknek és tagjainak jogairól, s a parla­
mentek belső szervezetének rendjéről és módjáról 
érkezett. Ismertette ezután a parlamentek hatáskörét 
s különösen azokat a teendőket, amelyek nőni szo- 
iosan véve törvényhozási tormészeiüok. Kifejtette a 
mentelmi jog lényegét, a képviselői illetmények kér­
dését, a miniszterek vád alá helyezésének jogát és 
szólt ezután a házszabályokról és a parlamentek 
praxisáról, formaságairól, mindig alapul vévo saját 
parlamentünk szabályait és végül tüzetesen ismer ette 
n klotiir kérdését és az obstrukciók ellen alkalma­
zásba vett rtndszabályo'tat.

A közönség a közel másfél óráig tartott érdekes 
és tanulságos előadást nagy tetszéssel fogadta.

— Gyémáutmlse. A premontrei rend lele zi 
házának főnöke vasárnap reggel ünnepette hatvana­
dik évfordulóját annak a napnak, amikor először 
mutatta be áldozatát az Vrnak. A nyolcvannégy éves 
aggastyánt, aki az egyház és népoktatás szolgálatá­
ban kivívta messze vidék szeretetét. életének o ue-

vozetes pontján igen sokan üdvözölték, köztük a
báró Sennyey család, a Majláth grófok és Zemplén- 
megye sok kitűnősége. Tisztelői fényes bankettet is 
rendeztek a nap örömére, amelyen az ősz egyházfér- 
fiut lelkes ovációkban részesítették.

— Mese. A purkersdorfi gyógyító-intézetből 
szárnyra kelt hirt hivatalosan megcáfolják. A 
Wiener Allgemeine Zeitung illetékes helyről vett 
értesülések alapján — így szól a hivatalos köz­
lés — a leghatározottabban kijelenti, hogy a 
Lujza kóburgi hercegasszonyról terjesztett hir 
— mese. Egy szó sem igaz abból, hogy a her­
cegnének a inult héten fia született. Régen kel­
tett nagyobb szenzációt valamelyes esemény, 
illetőleg ujságközlemény, mint a purkersdorfi. 
gyógyitóintézetből kiröppont hir. A világ min­
den lapja megemlékezett róla* Ennek köszönheti 
a brüsszeli királyi udvar és Lujza hercegasszony 
a temérdek zaklatást. Ugyanis mindenfelől, kü­
lönösen Hollandia, Német- és Franciaország váro­
saiból garmadával érkeznek a levelek, a távira­
tok Brüsszelbe és a purkersdorfi szanatóriumra 
azzal az ajánlattal, hogy a levélírók hajlandók a 
hercegasszony kis fiát fölnevelni és örökbe fogadni. 
Úgy látszik, ezek miatt a kellemetlen ajánlatok 
miatt adta ki a brüsszeli udvar a hivatalos cá­
folatot, amelynek a világ nem fog hinni. Hiszen 
a purkersdorfi szanatórium jól el van zárva.

— C sem egi K ároly tem etése . Csemegi Károly 
nyugalmazott kúriai tanácselnököt, a magyar bün­
tető törvénykönyv megalkotóját ma délután temették 
el a magyar közélet és különösen a jogászvilág rend­
kívüli részvétele mellett. A reáltanoda-utcai gyász­
házban, ahol fél háromkor kezdődött a beszentelés, 
nagy és előkelő közönség gyűlt egybe, melynek so­
raiban ott voltak:

Széli Kálmán miniszterelnök, Wlassics Gyula 
közoktatásügyi miniszter, Plősz Sándor igazságügy- 
miniszter, Z)aran?/i Ignác földmivelésügyi miniszter, 
Wekerle Sándor, gróf Szapáry Gyula. Hieronymi Károly, 
gróf Apponyi Albert, gróf Teleki Sándor, Bródy Zsig­
mond, Lcchner Ágoston főrendiházi tagok. Láng La- 
jos v. b. t. t. Szabó Miklós és Czvrda Bódog a kir. 
kúria elnökei. Beniczky Ferenc főispán, Rudnay Béla 
főkapitány, Vértessy Sándor a királyi tábla elnöke, 
Sárkány József a kir. tábla alolnöko, Jl/árfots József 
főpolgármester, Hódossy Imre, Ambrozovics Béla, Máday 
Izidor miniszteri tanácsosok, Bessenyei tábornok. Halász 
Sándor, Balogh Jenó miniszteri osztálytanácsosok, gróf 
Forgáeh Andor, Polónyi Géza, Olay Lajos, Neményi Amb­
rus, Mandel Pál, Chorin Ferenc, Bánó József, Ragályi 
Lajos, Győrffy Gyula országgvülési képviselők, Vécsey 
Tamás, Iloitsy Fal, Schusarz Gusztáv udvari tanácsos, 
Edvi Illés Károly, Telessky István, Kovách Gyula és 
Lánczy Gyula egyetemi tanárok, dr. Goisa László 
miniszteri titkár, az írói világból: Rákosi Jenő, Fei- 
gelsbcrg Leó, Beöthy Algernon, bár.) Kaas Ivor, ifjabb 
Ábrányi Kornél, a királyi kúria Szabó Miklós és Czorda 
Bódog vezetéso alatt, a budapesti királyi Ítélőtábla 
élén Vértessy Sándor elnökkel és Sárkány József al- 
elnökkol.a budapesti kir. törvényszékek és ügyészségek 
Hammcrsberg Jenő királyi főügyész vezetéso mellett, 
az ügyvédi kamara Hódossy Imre és Györy Elek el­
nökök vezetése mellett, a királyi közjegyzői kamara 
Rupp Zsigmond királyi tanácsos vezetése alatt, a ma­
gyar állami tisztviselők országos szövetsége testüle­
tileg. Ezenkívül úgyszólván a főváros minden jogi 
testületé képviselve volt. A gyászszertartást Eirner 
Károly belvárosi apátplébáuos végezte nagy papi 
segédlettel. Beszentelés után a koporsót az Entro- 
priso pompás hatfogatu diszhintaiára tették és a me­
net a Kerepesi utón végig vonult a keropesi-uti te­
metőbe. Csemegi koporsóját a Kossuth-sir szomszéd­
ságában hántolták el közvetlenül a Kozma Saudor és 
Szilágyi SánJor sírja meilett.

— O rvosok a miniszterelnöknél. Az Országos 
Orvosszövetség igazgató-tanácsa Kétli Károly tanár 
elnökkel élén ma délután négy órakor tisztelgett Széli 
Kálmán miniszterelnöknél. A küldöttségben a buda­
pesti és vidéki igazgatósági tagok, köztük több kör- 
orvos vettek részt. Kétli Károly elnök beszédet inté­
zett a miniszterelnökhöz :

Az Országos Orvosszüvetség nevében és 
megbízásából teljes bizalommal és a jó lelkiösme- 
rot öntudatával fordulunk Nagyméltóságodhoz s 
hozzuk az Országos Orvosszüvetség hódolatát, 
mert alapszabályaink által megjelölt célunk: nz 
orvosok erkölcsi, társadalmi és anyagi érdekeinek 
előmozdítása egyszersmind közérdok is; a mi ja­
vunk az ország ava is. Ezért most, midőn a szövet­
ség végleges megalakulása óta első ízben tiszteleg 
a közegészségi kormányzat fejénél, arra kérjük 
Nagyméltóságodat, hogy törekvéseinket, melyek 
célja nem lehet más, mint hazánk és rendünk 
közös érdeke: hathatós és kegyes támogatásában 
részesíteni méltóztassék 1

A miniszterelnök kegyesen válaszolt Kétli sza­
vaira. Kifejezte legmelegebb szimpátiáját az országos 
orvosi szövetség törekvései iránt és hangsúlyozta, 
hogy miután az orvosi és küzogcszségügyi ügyek 
fontos államérdeket képviselnek, a szövetség minden­
kor számíthat hathatós támogatására. Valaszaban ki­
emelte még a gyermekhalandóság nagy jelentősegét, 
mely el'en küzdeni egyik sürgős feladat. Végül örömét 
fejezte ki a fiókszövetségek és n tagok nagy szama 
fölött. Ezután a miniszterelnök brrátsngesan kezet 
8zorilott a küldöttség tagjaival és ezzel a tisztelgés 
véget é rt
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— ÜJ fegyelmi szab á ly za t a m. kir. illa m i  
számvevőszéknél. Az állami számvevőszék tanács­
ülése a napokban az állami számvevőszók alkalma­
zottai részére uj fegyelmi szabályzatot állapított meg, 
amely folyó évi május 1. lép életbe. A most érvé­
nyes fegyelmi szabályzat ugyanis, mely még a het­
venes évekből származik, nagyobbrészt elavult és 
már sok tekintetben nem felel meg az újabb tör­
vénykezés elveinek. Az uj szabályzat ezek számba­
vételével készül. Különösen is említést érdemel a 
szabályzatnak az a tisztviselők érdekében való igen 
fontos intézkedése, hogy a fegyelmi eljárás az ál­
lami számvevőszék alkalmazottjaira nézve nyilvános 
és csak a határozat hozatik zárt ülésben, továbbá, 
hogy a tárgyalásra a vádlott védőt is hozhat 
magával.

— ? ? ? Az ilyen magunkfajta közönsé­
ges észjárású ember azt hiszi, hdgy a zsombo­
lyai takarékpénztár Zsombolyán van. Dehogy. A 
címében annak a hivalkodásnak, hogy: zsomlo- 
ltjai, bizonyára éppen csak annyi értemónye van, 
hogy szép hangzású szó, hát odaírták, m int a 
hogy a miskolci csizmadia szintén csak esztétikai 
szempontokból ezt irta az ajtaja fölé: Nemes 
Bürgözdi Samu, csizmadia és kéjgáz. A jó isten 
tudná megmondani, hogy hol van a zsombolyai 
takarékpénztár, vagy talán majd a detektívek, 
akiket kiküldenek majd, hogy valahol Kis-Már- 
tonban vagy Nagy-Bugacon fölkutassák. A nagy- 
kikindai járásbíróság ugyanis fölhívja az ismeret­
len helyen tartózkodó zsombolyai takarékpénztárt, 
hogy a törvényes következmények terhe alatt 
jelentkezzék. Ja j, jaj, hová ia tehette Zsombolya 
a  takarékpénztárát. . .

— K ossu th  halálának évfordulója. Kossuth La­
jos halálának ma volt az ötödik évfordulója. Sokan 
zarándokoltak el a mai napon a Kerepesi-temetőbo, 
a Kossuth Lajos sírjához, amelyet a fővárosi tanács 
rendeletéből a temető kertészei földiszitették. Meg- 
gyujtották rajta a szövótnekeket, a sir fedőlapjaira 
pedig gyászruhás honleányok nárcist és ibolyát rak­
tak. Tizenegy órakor befordult a temető kapuján 
Kossuth Ferenc kocsija s a néhai kormányzó fia 
letette a sírra a Kossuth-fiuk koszorúját, amelynek 
szalagján ez a felirás olvasható: Forrón szeretett 
atyánknak — Kossuth Ferenc és Lajos Tivadar.

Déltájban az egyetemi ifjúság vitt koszorút a 
sírra. A küldöttség vezetője, ifjabb Chorin Ferenc 
szép beszédet mondott. Sorra jöttek azután a Keres­
kedelmi Akadémia hallgatói, a Kossuth-Ferenc-asztaltár- 
saság, a Kossuth Lajos női-kör, amelynek nevében 
Katona Sándorné mondott beszédet s több munkás­
egyesület. Délután öt órakor pedig az állami felső 
épitő-ipariskola növendékei vitték ki koszorujokat 
a sírra.

A Kossuth Lajos női-kör rekviemet is tartott ma 
a Deák-téri evankélikus templomban. A beszédet 
Horváth Sándor lelkész mondta. A meghatott gyüle­
kezetben ott volt Kossuth Ferenc és gróf Benyovszky 
Mőr országgyűlési képviselő, az Jwfcrozoucs-család és 
számos negyvennyolcas honvéd.

— Philemon és Baucis. Mint az Ovidiusz 
halhatatlan költeményében Philemon és Baucis, 
úgy halt meg tegnapelőtt Párisban egy h ázaspár: 
Chézelles vicomte és a felesége. Mind a kettő 
influenzába esett a  m últ hét elején. Chézelles 
vicomténél hamar tüdőgyulladássá fajult a beteg­
ség, s neje éjjel-nappal betegágyánál volt, mig 
csak ő is nem dőlt ágyba. Tegnapelőtt éjjel 
mind a kettejükön nagy láz vett erőt. Tizenegy 
órakor meghalt Chézelles vicomte. Feleségét egy­
előre nem értesítették a  szomorú esetről. Három 
óra múlva az asszony is meghalt. Ma temették 
őket óriási közönség részvéte mellett.

— Nagy tttz. Sátoralja-VjhelyrőA táviratozza tu­
dósítónk, hogy Varannó-Csemernyőn ma nagy tűzvész 
pusztított. Az óriási szélvihar nagyban megnehezítette 
a mentést, de így is leégett negyven ház a mellék­
épületekkel együtt.

— A miskolol vasutasok ünnepe. JZisWcról 
telegrafálják, hogy Görgey László államvasuti üzlet­
vezető tiszteletére tegnap fényes bankettet rendeztek 
abból az alkalomból, hogy a király az érdemes tiszt­
viselőt a vaskorona-ronddel tüntette ki. Vagy négy- , 
ezázan vettek részt a banketten, köztük Miskolc i 
városa és Borsod vármegye előkelőségei. Folköszíui- 
tőt mondtak Tarnay alispán, Szemere Attila képviselő. 1 
J/e/rzer Gyula, Sztankovics főfelügyelő, Mihálik kir. 
tanácsos és mások.

— H ázasság, <chreiber Mór a napokban jegyezte 
cl Ila^du-Xánáson Zafír Margit kisasszonyt.

— Öngyilkos rendőrkapitány, ézea/esről táv­
iratozzak, hogy ott vasárnap reggel dunaháli Mészá­
ros Ferenc, Szentes város alkapitánya agyonlőtte

magát, öngyilkossága okául a néhány nappal ezelőtt 
megtartott föispáni vizsgálatot emlogetik.

— A newyorki tűzvész. Akik a now- 
yorki Hotel Windsor áldozatai után gyászban 
vannak, előbb jól kisírták magukat, azután meg 
megrohanták a törvényszéket és már eddig tizen­
kétmillió dollár kártérítés irányában adtak be 
keresetet n hotel tulajdonosa ellen. Hogy hányán 
égtek benn a hotelben, azt még ma se tudják 
pontosan meghatározni s addig nem is lesz tel­
jes az áldozatok névsora, mig a hátramaradottak 
nem segítik rá erre a szomorú statisztikára a 
rendőrséget, mert a vendégkönyv is elégett. Az 
áldozatok közt volt a mi hadseregünk egy tarta­
lékos főhadnagya is, egy báró Bischoffshausen 
Vince nevű fiatal ember. Bischoffshausen régeb­
ben aktiv katona volt s most tanulmányúton volt 
Amerikában. Azok között a kevés szerencsések 
közt van Mac Kinloy sógornője is, akik meg­
menekültek.

— Kézrekeritett ékszertolvajok. A múlt hó­
napban Becsben gróf Keglevich Bólánénak elveszett 
az ékszeres táskája tízezer forintot érő drágaságok­
kal. A rendőrség ma elfogta Wellischek Mátyás cipész- 
legényt és a feleségét, akikről kitudódott, hogy 
tömérdek ékszort zálogosítottak el. Az ellopott holmi 
legnagyobb részét is megtalálták a zálogházakban.

— Az osztá lysorsjáték  húzása. Az osztály­
sorsjáték mai húzásán füezt?r koronát nyert 42115, 
ötezer koronát 83358 71475 81528 34822 11222 54458,
kétezer koronát 79065 67293 25819 15689 23630 26774
31937 5182 32456 72794 8703S 15818 57730 66180
40948 C3833 46944 72480 75738, ezer koronát 46454
15342 8S297 16703 45002 98232 31490 81856 53021
27897 2378 74521 86059 17092 2599 59427 69200 21111
33812 35540 4751 12552 68888 75128 83884 65840
35766 61523 82693 70303 9391 15S50 65786 62624
64752 21197 73510 24568 21547 20079 11514 66902
51040, ötszáz korona 7634 41431 5734 74251 14043
43595 58878 999S 55411 87017 42357 74910 65897
34659 25205 51782 46709 83314 52721 34645 2194
97576 48198 86761 96509 95172 24404 69229 88757
59835 42647 70099 C0794 21917 6992 89266 27127
72485 22788 53903 45233 81953 32473 48231 10747
54102 19880 21334 35076 88154 10926 74833 26892
43352 48380 656 82773 57523 86957 70307 54511
37533 16796 91213 52073 61652 5209 2806.

(x) Húsvéti tojások és fecskendők Kertész Tódornál.

A cimbalom.
Parisnak Ujvásárterén 
A sok limlom, szemét közötti 
Egy újságíró — mily serény.' 
Egy cimbalomba ütközött. 
Megnézte jól, s elbámula,
Mert rajta volt egy cédula:
Hogy eladó, mint miud a lom,
A oimbalom.

Hogy eladó, mint annyi más,
Nem is kell érte nagy vagyon, 
Ezen tanított egy prímás 
Egy nőt, kit szeretett nagyon. 
Ward Klára volt a nő neve,
Kit Bigő úr nőül ve ve,
9 övék, melyről szól im dalom,
A cimbalom.

Azaz csak volt övék csupán, 
Tuladtak rajta csakhamar,
A mézeshónapok után 
Az ilyen hangszer csak zavar. 
Férj balra, nő meg jobbra fut,
S a zeneszerszám dobra jut. 
Okulni hát alkalom 
A cimbalom.

Az első héten szólt a dal,
Minden szivet megmozgatott 
A hercegnő — mily diadal 1 
Serényen cimbalmozgatott.
Tanár, tanítvány úgy örült!
A zenészetbo elmerült,
S édesen szólt, mint fuvalom,
A cimbalom.

„Ki mint vet, éppenugy arat* 
így szólt a cimbalom, mikor 
Egynéhány lecke elmaradt,
S mindjobban ellopó a por. 
Mindenuap feledett egy dalt 
A férj. A nő majd belehalt.
Csak néha járt, mint rossz malom 
A cimbalom.

Nem kelle bent, s sutba ment 
Minők tanuljon az, ki tud,
S egy szép napon csak megjelent 
Mindenhez olcsón, aki jut 
Az ószeres. Elhalt a dal,
Idővel minden így elhal.
Oly bús volt, mint egy 6Írhalom,
A cimbalom.

Ott búsong mostan egymagán,
A limlom összesúg, nevet,
Gúnyolja asztal, szék, díván,
Olajkép, tükör, kerevet.
Most eladó. És jól teszed,
Oh ifjú férj, ha megveszed,
Mert pompás élő szimbólum 
A cimbalom.

Pont.

FŐVÁROS.
(•) Az adófelszólam lásl b izo ttság  elnöke. Szélt

Kálmán, a belügyminisztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök a fővárosi adófelszólamlási bizottság 
elnökévé lovag Fáik Zsigmond királyi tanácsost ne­
vezte ki.

SZÍNHÁZ, művészet.
*• F idelio . Ma este az Operaházion Beethoven 

halhatatlan Fidelioja került színre és ez alkalommal 
közönségünk két vendégmüvésznőt üdvözölt, akikre 
mindig szívesen emlékszik vissza. Sedlmair Zsófia 
asszony, aki a millenniumi esztendőben állandó ven­
dégszereplésre szerződött primadonnánk volt, annak­
idején azzal nyerto meg első sorban a rokonszen- 
vünket, hogy minden szerepét korrekt magyarság­
gal énekelte, örülünk neki, hogy bécsi primadonnás- 
kodása alatt nem felejtette el a nehezen megtanult 
magyar szót, amint azt ma esto Fidelio cím­
szerepében megmutatta. A kiváló művésznő visz- 
szahozta nekünk régi művészetét, de nem a régi 
hangot. Mélabus szomorúsággal merengtünk el mű­
vészetének rideg őszi pompáján, amelynek a hang 
fénye és melegsége már nem ad napsugarat. Sedlmair 
asszony hangja sokat vesztett, különösen a magas­
ságban és orgánumának erólyo már nem küzd meg 
diadalmasan a zenekarral. A művésznőt, aki az ismert 
átszellemült alakítást nyújtotta, a közönség egész este 
zajosan ünnepelte. Hasonlóan kedves volt a viszont­
látás Szilágy iné- Bár dosi Ilonával, aki Marcellina szere­
pében minden kedvességét és tudását érvényesítette. 
A többi szerep a régi kezekben volt. — Szűnni nem 
akaró viharos tapsokkal hálálta meg a közönség a 
c-durban irt Lenora-nagvnyitányt, amelyet az első és 
második felvonás közt Erkel Sándor vezénylete alatt 
pompásan játszott el a zenekar. (G.)

••  A N em zeti Színház Ifjúsági előadásai. A  
Nemzeti Színház igazgatósága nyomtatásban is kiadta 
a tervbe vett klasszikus ifjúsági előadásokra vonatkozó 
programmját, amelyet már bővebben volt alkalmunk 
ismertetni. E programm szerint, mint ismeretes, a Nem­
zeti Színház minden hét szerdájának délutánján mér­
sékelt áru előadást rendez az iskolák fiatalsága szá­
mára s az előadások sorába egyelőre — április és 
május havára — a következő darabokat sorozta be: 
Bánk Ián (Ka ona), Képzelt beteg (Moliero), A Velencei 
kalmár (Shakespeare), Fenn az ernyő, nincsen kas 
(Szigligeti), Elektra (Sophokles), Az ember tragédiája 
(Madách), 5'zenfiiráné/i álom (Shakespeare), A tudós nők 
(Moiiére). Ezeket a darabokat az igazgatóság meg- 
bőviti azokkal a klasszikus darabokkal, melyeket 
ezután fognak a Nemzeti Színház állandó műsorába 
fölvenni, és azokkal a modern darabokkal, melyek 
ösmerete a müveit ifjúságnak hasznára és gyönyörű­
ségére szolgálhat. A szerdai ifjúsági előadásokra az 
igazgatóság következő helyárakat állapított meg:

Földszinti páholy G frt. I. emeleti páholy 6 frt. I. 
emeleti nagy páholy 8 frt. II. emeleti páholy 3 frt. I. rendű 
támlásszék I. ?or 80 kr. II. rendű támlásszék II—X. sor 60 
kr. 111. rendű támlásszék XI —XIX. sor 40 kr. Földszinti 
páholyülés 1. sor 60 kr. Földszinti páholyülés II—III. sor 
40 kr. I. emeleti erkély szék 1. sor GO kr. 11—III. sor 40 kr. 
II. emeleti aúrtszók I. sor 40 kr. II. emeleti zártszék I I —III. 
sor 30 kr. III. emeleti záitszék I. sor 30 kr. IIL emeleti 
zártszék II. III. és IV. sor 20 krajcár.

Az ifjúság minden szerdai előadásra a meg­
előző péntekig foglalhat le magának holyot: aláírás­
sal és a helyárnak az illető, erre fölkért tanárnál 
való lefizetése ellenében. Az előadandó darabok mű­
sorát, — lehetőleg egy hónapra azaz négy előadásra

A jt előkelő  hó lgyvllág  fS ^ e lm é k e ll
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m iiket k ész ítik  »aji»t m űterm ükben SCHNELUER és ROZSUL w ó ? a  h g o  I é s  f é r f i s z a b ó k  
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előre, — a szinház iprnzffntósága közli a tankerületi 
íóiprazpató utján az iskolákkal. Miután a jegyek le­
foglalása nem a kitűzött darabokra, hanem az elő­
adás napjára történik, esetleges darabváltozás esetén 
a már lefoglalt és kifizetett jegyek árát nem adják 
vissza. Az első ifjúsági előadás április ötödikén lesz, 
amikor Bánk bánt adják.

** P á l m a y  I l k a  B u d a p e s t e n .  Pálmai/ 
Ilka, tiki férjével gróf Kinstlcy Jenővel ez idő 
szerint /ingázóban van, április első napjaiban 
Budapeslxa  jön, hogy jelen legyen Márkus József 
és Fejér Jenő B etydrvildg  cimü operettjének be­
mutatóján, amelynek első előadása április ötödi­
kén vagy hatodikén lesz. A diva Budapestről 
Grdrba megy néhány vendégjátékra s aztán Ber­
lin b e  utazik, ahol m int m ár említettük, a W inler- 
gartenhen  fog vendégszerepelni.

*• A V ígszín h áz  színészlikoláján&k előadása. 
A Vígszínház szinésziskolá ának növendékei szomba­
ton délután előadást tartottak a Vígszínház színpadán 
s  Sudermannnak Becsület cimü darabjában mutatták 
be magukat. A jövendő magyar színészetre nézvo 
nagy nyereségnek tartjuk ezt az iskolát, amelyben 
nem a theatralitást, hanem az élet igazi reális voná­
sait tanítják. V:; larai egészséges szollő vonul végig a 
színpadon, mikor ezek a fiatal szinószcsemeték jár- 
nak-kelnek rajta s beszédbon és mozgásban egyaránt 
a keresetlen egyszerűséget hirdotik. Tehetséget egyik 
iskola sem nevelhet belő a növendékeibe, mert ez a 
természet adománya, do ebben az iskolában a garan­
ciáját látjuk annak, hogy a tehetséget, amely rá van 
bízva, helyes útra terelik és az igazi művészeti céloknak 
nevelik és fejlesztik. Több szép tehetséget láttunk 
az előadáson, amely nagy figyelmet kelt maga iránt. 
•Ifmtfsi Lola, Gliíckmann Anna, Győri Matild, Árnyai, 
Neményi, Kőhalmi, Bogoz, Tihanyi Endrödi, és Vigó 
az iskolának jobb növendékei. A  szinésziskolák 
vizsgálati előadásain szokásos lelkes tapsokból Gál 
Gyulának is jutott, aki tanára az intézetnek s aki az 
előadást is igazi sikerei közé iktathatja.

** A L ilip u ti h ercegnő  p rem ierjegyei. Márkus 
József és Hegyi Béla báromfelvonásos uj énekes szín­
müvének szombati bemutató előadására már tegnap 
óta kelnek a jegyek a Magyar Szinház elővételi pénz­
tárában. A premiérro előjegyzett jegyek a szinház 
titkári hivatalában szerdán, azaz 22-én estig vehetők 
át, azontúl pedig ezek a jegyek is az elővételi pénz­
tárban fognak eladatni. A nagy érdeklődéssel várt 
darab főpróbája pénteken délelőtt lesz.

** Z ichy M ihály leve lo . Dr. Ambrozovics Dezső, 
a Műcsarnok szerkesztője, levélben megkérdezte Zichy 
Mihályt, vájjon keresztülvibetönek tartja-e, hogy az 
orosz fővárosban nemrég megnyílt „Francia Művé­
szek Kiállítása* mintájára ott egy a magyar mű­
vészet fejlődését bemutató magyar kiállítás rendezhető 
volna-o.

Zichy Mihály kétségesen válaszolt a Műcsarnok 
szerkesztőjének. Rendkívül érdekes levelo igy szól:

Pétervár, 1899. február 26/13, 
Mélyen tisztelt uram !

Itln is, még pedig közvetlen közelből figyelem­
mel kísérem az itteni művészeti mozgalmakat.

A fölvetett eszmék egyike sem érett még meg 
annyira, hogy tekintetbe vehető legyen — főképpen 
amaz irányban, amelyben ön a mi művészetünk 
hasznára foganatosítani óhajtaná.

Egypár francia művésznek váratlan szerencséje 
adta az impulzust. Erre jöttek egymásután az üzleti 
vállalatok. Legjobban tetszettek és keltek is az 
exolikus, skót és skandináv műtermékek, — amelye­
ket most már kövérnek müipari tárgyakkal, csipkék­
kel, ruhákkal stb. is — de egészben véve most már 
oz a divat ia lejárta magát.

Ha mi valami rendkívül szokatlan festészeti 
modorral léphetnénk fül, akkor talán a közfigyelmet 
fölingerolnénk — a leghatározottabb, legtehetetle- 
uebb rossznak is találkoztaz heves pártolói! — de 
amint én tudom, a mi művészeink egyszerűen jól 
föstenok és nagyobb része müncheni tanárok uöven- 
dóke. Már pedig a müncheni művészeti irány altalá- 
nosau mint jó el van ismerve, de föltiinóst nem fog 
okozni még akkor sem, ha a legügyesebb metteur «n 
sceno lenne a kiállítás elrendezésével megbízva.

Röviden, én a jelonlegi időt nem tarlom arra 
alkalmasnak, hogy a mi hazai művészetünket be­
mutassuk.

Fáradhatatlan figyelőmmel fogom követni az 
itteni állapotokat, ha nyitját látom, azonnal be fogom 
küldeni joleutésemet önhöz.

Zichy Mihály.
"M űsorváltozás a Népszínházban. A Népszín­

házban holnap, kedden, Z. Bárdi Gabi gyöugólkedóso 
miatt, a műsorra tűzött Görög rabszolga helyett Lilit 
adják. A Jones-féle operett ugyanebből az okból a 
mai előadásról is lemaradt s helyette A babát adták.

’ • S o m ló  E m m a v is s z a v o n u lá s a . Somló Emma, a 
Magyar Szinház ism ert, kiváló vígjátéki szubbrottje, visz- 
sza vonult a színpadtól is egy kedves újságíró ko’cgáuk- 
kal, Lövik Károlylyol, házasságra lépett. A polgári 
k> t ’s a VI. kerületi anyakor.vvvezető előtt történt, 
az esketés szertartása pedig a kálviu-léri református 
/em plom b’u. a legszűkebb családi körben folvt la. A

vőlegény tanúja Kiss József, a menyasszonyé Bíró 
Árpád volt. A fiatal művésznő tegnap este még fel­
lépett a Gyurkovics leányok'. Micijébou, amelyet ő vitt 
első diadalra. Ezzel a fellépésével egy színpadi kar­
riert fejezott be, amely a legszebb jövőnek né­
zett elébe.

•* K itüntetett karmester. A Magyar Szinház 
zenekari személyzete szép kitüntetésben részesítette 
egyik karmesterét, Fekete Józsefet, aki a legkiválóbb 
karmesteri tehetségek közül való. A zenészek tegnap 
ezüst babérkoszorút adtak át nevenapja ötletéből je­
les vezetőjüknek. A koszorúnak, amelyet előadásköz­
ben adtak át, következő a felírása: Szeretett karmes­
terünknek, Fekete Józsefnek, tisztelete jeléül, a Ma­
gyar Szinház zenekara.

** Növendékszinészek évzáró vizsgálata. Az
Országos Színész Akadémia évzáró vi zsgálati előadá­
sit e hónap huszonhatodikén tartják a Várszínház­
ban. A FeZetteei Kalmárt adják elő, a két főszerepben 
Bajor Rizávnl, (Portia) és Sebestyén Gézával (Shylock.) 
Az előbbi már elszerződött a kolozsvári, az utóbbi a 
pécsi színházhoz. A végzett növendékek egyrósze 
szintén kapott már szerződést a nagyobb vidéki szín­
házaknál, ami nagyon örvendetes jelenség.

*• A z Operaház előadása otthon. Az Operaház­
ban holnap (kedden1 esto Beidé Hópehely cimü dalművét, a 
Parasztbecsületet és végül a Rococo hallétét hozzák színre. 
A Telefon Hírmondó az előadást közvetíteni fogja s igy az 
előfizetők otthon is végighallgathatják. Opera után 11 óráig 
cigányzenéi közvetit a Hírmondó.

TUDOMÁNY,JROD ALOM.
Válasz Balíaginak.

Budapest, március 20.
Szarvas Gábor tisztán megfutott pályája már 

csak az emlékezeté s igy a Nyelvtörténeti Szótár 
másik szerkesztőjére, Simányi Zsigmondra hárult a 
kötelesség, hogy megvédjo mesterének tisztelettel 
őrzött emlékét és korszakos munkáját Ballagi 
Aladár szenvedélyes és erős támadásai ellen. E 
kötelességének Simonyi Zsigmond ma megfelelt és 
ugyanazon asztal mellől, a honnót nehány héttel 
ezelőtt két Ízben hangzottak el Ballagi Aladár 
támadásai, higgadtan, tárgyilagosan, minden ke­
serűség nélkül mutatta ki Ballagi ráfogásainak 
tarthatatlanságát. Érdekes fejtegetése közben csak 
egyszer csapott át a személyes térre és az aka­
démikusok derültsége közt egy fényes leitorjaka- 
bot válogatott ki Ballagi Aladár ogy történeti 
munkájából. Végül vizsgálatot kért az elhangzott 
vádak dolgában. A kiváló nyelvtudós nagyérdekü 
felolvasását úgy a tudós gyülekezet, mint a 
közönség lelkesen mogéljenozte.

•
Simonyi válasza iránt óriási érdeklődés nyilatko­

zott meg. Az akadémia kisterme csaknem egészen 
megtelt. Az elnöki széket Szász Károly foglalta el, 
aki azonnal felhívta Simonyit, olvassa fel válaszát 
Ballagi bírálatára.

Simonyi engedőimet kért az akadémiától, hogy 
Zolnai Gyula olvashassa fel dolgozatát, mert ő be 
van rekedve s nem képes egy órahosszat olvasni. 
Pedig kívánatos, hogy ebben az ügyben, amely úgy­
szólván az akadémia becsületbeli ügyévé vált, minden 
szó tisztán érthető legyen. A korlát mögötti hallgató­
ság, amely Simonyi tanítványaiból került ki, lelkes 
óljenzesbon tört ki, amikor Simonyi loüit.

A dolgozatot tehát dr. Zolnai Gyula olvasta 
fel. Simonyi először is olitéii a bírálatot azért, hogy 
durván megsérti az elhunyt jeles tudósunk, Szarvas 
Gábor iránti kegyeletet, annyival inkább, mert be­
bizonyítható, hogy a kegyeleten kívül az igazság is 
hiányzott a bírálatból. Nincs igaza, mikor a hiányo­
kat bűnül rója föl a szerkesztőknek, mórt sehol a 
világon nincs hiány nélküli, toljos szótár. Grimm és 
Litlré szótáraiban, melyekre a bíráló, mint ideá­
lokra hivatkozott, ezerszámra mutatták ki általá­
nosan ismert és fontos kifejezések hiányát. Ná­
lunk még sajátságos tudományos viszonyok is 
megkívánták a szótárnak hiányai mellett is gyors 
kiadását, mert nyelvünk és irodalmunk kutatóinak 
égető szükségük volt rá. Azért kellett a szótár tar­
talmát egyáltalán a régiségre, a nyelvújítás előtti korra 
szorítani, hogy nyelvtörténeti kérdéseinkben biztos 
alapra tegyünk 6zert. A fölolvasó bizonyítékokat 
idéz, melyekből kitűnik, milyen gondosan iparkodtak 
még szerkesztés, sőt nyomtatás közben is az ész­
lelt hiányokat pótolni és hogy még az anyag­
nak tetemes részét is ők maguk szerezték, kö­
telességükön fölöl. Azt is hangsúlyozza, hogy a szó­
tár nyelvtörténeti, nem pedig müveltségtörténeti szó­
tár, s hogy főfeladata azon kifejezések magyarázata, 
amelyek a nyelv életére, a nemzeti észjárásra, a szó­
lásokra stb. fontosak. Mindamellett nagy szolgálatot 
tesz a müveltségtörténet kutatójának is.

Ami az állítólagos hibákat illeti, a fölolvaső ki­
mutatja, hegy ezeknek egy része nem is hiba, csak 
a bíráló tájékozatlansága nézte annak; egy más ré­
szük a szótárban csak hozzáveté&ül. még pedig

kérdőjellel adott magyarázat, s ezek a bozzávetések 
részben fényesen beváltak; a legkisebb rész hiba ugyan, 
do könnyen megbocsátható, s ilyen nagy, általános mun­
kában elkerülhetlen. A fölolvasó előadja, hogy félre­
értések és egyéb hibák a legkitűnőbb tudományos 
müvekben is előfordulnak. Idézi pl. Ballagi Aladár­
nak Wallenstein karabélyosairól szóló könyvéből a 
legérdekesebb leiterjakabot \ hogy t. i. a szerző olyan 
könyvben, mely éppen a tábori életről és élelmezés­
ről szól, több helyen is 30—35 sóskiflivel élelmez egy 
huszárszázadot, ez pedig úgy esett meg, hogy a német 
forrásban emlegetett 30 sós bödön (Salzküfef) helyett 30 
sóskiflit fordít {Salzkipfel). A szótárnak hipotézisei 
közül különösen kiemeli az előadó a Fegyvernek™ 
és Násfára vonatkozó föltevéseket, melyeket azóta, 
tények igazoltak.

A felolvasás befejeztével ismét éljonzés hang­
zott fel.

Most Simonyi Zsigmond maga kért szót. Kifejti, 
hogy védelme nem lehet az utolsó szó ebben a 
közérdekű tudományos ügyben. Az avatatlan közön­
ség sem a vádiratot, sem a védelmet nem tudja tu­
dományos értéke szerint mérlegelni. Az előadó te’ 
hát igen kéri az Akadémiát, hogy hallgatásával 
ne keltse azt a látszatot, mintha loplczgetuí 
akarná a visszaélést és csak a bizonyítékok elég­
telensége miatt mentené föl a vádlottakat; hanem 
indítson vizsgálatot, hallgassa meg az összes szak­
értőket s aztán ítéljen határozottan és világosan 
ebben a kérdésben: Jó-e a Nyelvtörténeti Szótár vagy 
rossz? Megtették-e a szerkesztők kötelességüket vagy nem?

E két kérdőjelre az Akadémia ma nem reagált, 
s azonnal átment a tárgysorozat második pontjára.

Koznia Ferenc olvasta fel Brassai Sámuel mint 
eszlétikus és mükriiikus cimü jeles dolgozatát

EGYESÜLETEK.
(Öreg honvédek egyesülete.) Az Országos 

Honvédsegitő Egyesület ina délelőtt tartotta a kóp- 
viselóházban rendes évi közgyűlését, amelyen meg­
jelentek báró Bohus Zsigmond elnöklésével Thaiss 
Péter, báró Harkányi Frigyes, báró Podmaniczky Fri­
gyes, Nedeczky István és masok. Az elnöki megnyitó 
után Dérit Béla jegyző felolvasta az egyesület 1898. 
évi működéséről készített elnöki jelentést, bemutatta 
a számvizsgáló-bizottság értesítését s ennek alapján 
a közgyűlés megadta a pénztárosnak a fölmentvenyt. 
A közgyűlés után rendes felügyelő-bizottsági ülés 
volt, amelyen a februárban és márciusban beérkezett 
kérvényeket intézték el.

(A M agyar F ak eresk ed ök  é s  F a ip arosok  Or­
szá g o s E g y esü le te ) tegnap tartotta meg rendes évi 
közgyűlését Bedö Albert országgyűlési képviselő 
einökieto ala‘t. A dr. Unger Bornát titkár által fel­
olvasott évi jelentésből kitűnik, hogy az egyesület 
mint a hazai fakereskedelem és faipar érdekeinek 
megóvására hivatott központi testület feladatai telje­
sítésében, különösen a vasúti viteldijnk mérséklése 
és közvetlen kiviteli díjtételek létesítése körül sike­
resen működött. Neuschloss Marcel királyi tanácsos 
indítványára a közgyűlés az igazgató-választmány­
nak, különösen pedig az elnöknek odaadó tevékeny­
ségéért elismerést és köszönetét szavazott. Elnöknek 
újonnan egyhangúlag Belő Albert országgyűlési kép­
viselő, aloluökökuek Vük Gyula és Neuschloss Emil 
választattak ineg. Az egyesület vagyona az általa 
kezelt alapítvány nyal együtt 8026 forint

(A kávésok közgyűlése.) .1 budapesti kávésipar* 
társulat ma este tartotta LXXXIV-ik évi rendes köz­
gyűlését Pikler Ármin elnöklete alatt Sajnálattal je ­
lenti az elnök, hogy Némái Antal, az ipartársulat 
buzgó elnöke, erről az állásáról — valamely félreér­
tés miatt — lemondott Úgy hiszi, hogy azóta kide­
rült, hogy Némáit, aki közszeretetben all, senki bán­
tani nem akarta s kéri, válaszszák meg őt újból egy­
hangúlag elnökké. Ez zajos éljenzés közben meg is 
történt 8 aztan Némáiért küldöttség ment, aki kije­
lentette, hogy enned a közbizalomnak s igyekszik 
ezentúl is lelkiismeretesen vinni az ügyeket. Előter­
jesztésre került aztán az évi jelentés, amelyben az 
elnökség örömmel jelenti, hogy a lefolyt esztendő­
ben igen szép sikert mutathatnak föl. Első sorbau 
fölléptek a kávés iparág körében mutatkozott egész­
ségtelen konkurrencia ellen s emlékiratot terjesztet­
tek a kereskedelemügyi miniszter elé az iránt, hogy 
az ipartörveny revíziója alkalmával méltassa figye­
lemre a kávésok mostani sűrűiméit. Ennek az em­
lékiratnak az eredményéül a miniszter leiratilag 
hívta lel a főváros tanácsát, hogy addig is, amig a 
törvény revízió alá kerül, alkosson uj szabályrende­
letet, amelyben figyelembe veendők az emlékiratban 
kifejtett irányelvek. A másik fontos dolog az alap­
szabályok módosítása, amely szerint ezentúl nem­
csak ipartársulati rendes tagok, hanem pártoló 
tagok is lesznek s ezek évi dijait a segélyezé­
sekre fordítják. A gyalogut-foglulas tárgyában két 
ízben is terjesztett az ipartaraulat kérvényt a 
beiugyminiszteruez s ez végre is engedett a ké­
relemnek és a szabályrendeletben meghatározott 3 
méternyi szélességet két méterre eugedio változtatói. 
Tavaly 4088 forin: bevétel és 1781 forint kiadás volt 
s igy a tiszta mar idvány 2337 forint. A társulat, 
tókevagyona 20,903 forint. A költségelőirányzat 3060 
forint bevételt és 1650 forint kiadási mutat. Az ipar- 
Ursulatuak 17ú tagja volt. A joleutés előterjesztése 
uhu választmányi rendes tag lőtt; Szlanui . Miklós.
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Orünet Gusztáv, //érméim Mór, Sztowasser József, 
Holstein Ármin, Freund Henrik. Póttag: Tic/ty József, 
Sckön József, Klein Ignác. Felügyelő bizottsági tag : 
BrUrk Karoly. Frenkel Henrik, bchreiber Hugó.

N y i l t t é r .
(Ax e rovat alatt körötteknek sem tartalmáért, íera alakjáér 

nem felelős a szerkesztőség.)

Alulírottak mélyen szomorodott szívvel tudaják, 
hogy szeretett édes anyjuk

özv. Schwarz Henri kné
szü l. W e ltk u g e l  E leo n ó ra

f. hé 10-én d. e. al2 órakor hosszas szenvedés 
után életének Sl-ik évében jobblétro szenderült.

A drága halott hült tetemeit f. hó 21-én d. e. 
9 órakor fogjuk a halottas házból /VI., Szerecsen- 
uíca 7. sz. a )  az uj izr. sirkcrtbe örök nyugalomra 
kísérni.

Budapest, 1809. március havában.
Nyugodjék csendesen!

Schwarz József. Sebők Samu. Özv. Laub Jakabné szül. 
Schwarz Katalin. Wei-.stein Jababné szül. Schwarz Mária. 
Weinreb Manóne szül. Schwarz Regina, Austerweil 
Dánlelne szül. Schwarz Zsófi Schwarz Fanny mint

gyermekei.
Schwarz Józsefné szül. Kornitzer Friderika. Sebök 
Samune szül Arányi Etel mint menyei, Weinstcin 
Jakab. Weinreb Manó. Austerweil Dániel mint vejei. 

Számos unokája és dédunokája.
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Leghatttoaabb

Y a s a s -a r -
_______________ zenes víz

Kapható a z  összes ásványvizes üzle tekben, eyógyszer- Vetnnsánnk 
tárakban  és d rogériákban . .S eg-é. b’ íbe^eg

M a t t o n !  é n  W l l l e ,  B u d a p e s t .  íségekstb. ellen.

» £  LÁSZLÓ HÓK |
cb. Ae k!r. sor ha jó  orvos, <5 c s . é s  k ir . feusé^o Károly István  fö- KJ 
herceg  é s  6 fen sége  Lipót Á gost Szász-C oburg é s  póthai herceg  B  
Házának fogorvosa tisz te le tte l hozza tudom ásul, hogy  hosszabb D 
ntazásábúl v issza tért é s  f o g o r v o s i  m űködését edd ig i lakásán ■  

VII. k é r ., E r z s é b e t-k ö r a t  15. szám  H
Ism ét folytatja.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ Az ügyvédi kamarából. Az ügyvédi kamara 

küszöbön álló tisztujitása tudvalevőleg két pártra 
szakította az ügyvédeket. A régi vezetőség jelöléseit 
a minap ismertettük. Az úgynevezett reformpárt is 
nagyban készülődik 8 élénk agitációt fejt ki a jelölt­
jei érdekében, akiknek névsora ez: Elnök : Dr. Győrffy 
Gyula: alelnök: dr. Friedmann Bernét; titkár: dr. 
Kenedi Géza; ügyész : Pollák Illés; pénztáros : dr. 
Novák Sándor. A választmány rendes tagjai: dr. Brüll 
Ignác, Szivdk Imre, dr. Darvai Fülöp, dr. Vámosig 
Károly, Szmik Lajos, dr. Kánig Vilmos, dr. Fridvalszky 
Sándor, dr, Deutsch Izidor, dr. Komlói Ágost, Melha 
Kálmán, Maiuska István, krkai Kálmán: póttagok: 
dr. Baracs Marcel, Bakovszky Géza, Stern Sámuel, dr 
Kémeik Imre, dr. Fejérpataky Kálmán, dr. Vázso.iyi 
Vilmos. A párt kétszáz tagból álló végrehajtó-bizott­
ságot küldött ki, s ez ügyben holnap este az ügy­
védi körben értekezletet tart, amelyet bankét Követ.

§§ E g y  aajtópör, három szerkesztő . A műit év 
elején rövid hir alakjában adtA tudtul a Magyar Új­
ság olvasóinak, hogy Esztergom város polgármestere 
és még két tisztviselője ellen hivatalos hatalommal 
való visszaélés miatt fegyelmi eljárást indítottak. A 
hirt másnap a Friss Újság és a néhai Országos Hírlap 
is közölték. A főügyészség mindhárom lap ellen saj­
tópert indított s a mai esküdtszóki tárgyaláson 
Bleicher Miksa a Magyar TJjság segédszerkesz­
tője, Habár Mihály, a Friss Újság felelős szer­
kesztője és Lipcsey Adám az Országos Hírlap akkori 
tzerkesztóje voltak a vádlottak. Habár Mihályt Far- 
kasbázi FiscAer Zsigmond ügyvéd védte, a másik két 
szerkesztő maga védekezett. Az esküdszúk tagjai let­
tek : Sbobentz Gusztáv, Kristóffy Gyula, Becher Fri­
gyes, dr. Németiig Géza, Mogyorósig Alajos, dr. Weinek 
József, Horváth Lajos, Vörös László, Fielinger Károly, 
Mandello Hugó, Kiss István, megyeri Krausz Lajos, 
rendes tagok: dr. Pálos Géza és Körömy Árpád. 
— A szerzőség kérdésének tisztázása s a vad- és 
védőbeszédek után az esküdtek félórai tanácskozásra 
vonultuk vissza a a verdiktet Vöröse László esküdt 
hirdette ki. Az esküdtek, akiknek harminckilenc kér­
désre kellett felelniük, egyhangúlag kimondták, hogy 
a közölt hírben van rágalmazás és hogy a szerkesz­
tek felelősek a hírért, de azért mindhárom szerkesz­
tőt hét szóval öt ellen, illetve hal szóval hat ellen 
nem vétkesnek nyilvánították, mire a bíróság fölmen­
tette a vádiűttakaU *

§§ ö t  é v i fegyházra. Íté lt Járásblró. Zombor- 
ból írják : Az itteni törvényszék szombaton tárgyalta 
Kesztler János voll zombori járásbiró bűnügyét, aki 
1500 forintnyi bírságpénzt sikkasztott el. Kesztler a 
sikkasztást beismerte, do tagadta, hogy a jegyző­
könyveket meghamisította és az ellennyugtákat meg­
semmisítette. A törvényszék azonban ezt is bebizo- 
nyitottnak vette és csak dr. Pataj Sándor védő amaz 
előterjesztését fogadta el, hogy a vádlott a 81 rend­
beli sikkasztást egy akarntelhatározásból követte el. 
A törvényszék a vádlott járásbirót hivatali sikkasz­
tásért öt évi [egyházra és nyolc évi hivatalvesztésre Ítélte. 
A tárgyalásnak nagy közönsége volt. Az ügyész 
súlyosbításért, a védő a minősítés dolgában és eny­
hítésért felebbezett.

Radics, a bőbeszédű. A Radics néven híres 
cigányfamiliáuak valamelyik hajtása állott ma dél­
előtt a pestvideki törvényszék előtt, hogy beszámol­
jon a két óv előtti bűneiről. Acsádon történt ugyanis 
két év előtt, hogy a barna legény véresre verte ifjú 
Benech Mihályt.

Elnök'. Igaz-e ez a dolog, RAdica?
Vádlctt: Szépen kérem a tekintetes törvényszé­

ket és a tekintetes törvényszéki nagy u ra k a t... 
Elnök: Ne beszéljen annyit!
Vádlott: Csókolom a kezeiket, hát hogyan

mondjam ?
Elnök: A dologról beszéljen és ne csókolgasson 

senkit.
Vádlott: Minálunk úgy szokás m ondani... 
Elnök: Jgaz-e, hogy maga véresre verte Benech

Mihályt ?
Vádlott: Már mint én? Hiszen úgy megijedtem 

tőlük, csókolom . . .  vagy nem csókolom . . . hogy az 
ágy alá bújtam.

E pillanatban a törvényszéki jegyző eltüsszon- 
tette magát.

Vádlott: Kedves jő egészségére kívánom a nagy­
ságos urnák ! (Derültség.)

A tanuk kihallgatása után Budics megint szó­
lásra jelentkezik.

— Mit akar? — kérdi az elnök.
Vádlott : Beszélni.
Elnök : Hát beszéljen.
Vádlott: A tanuk hazudnak! Megvannak w v e ! 

Tegyenek hitet, tegyenek hitet. Ugy-e nem mernek 
hitet tenni ? Hát mért nem tesznek hitet ?

Elnök : Hiszen megosküsznek valamennyien!
Vádlott: Hamis, hamis, mind hamis.
A törvényszék havi fogházra Ítélte Badicsot, 

aki kijelenti, hogy ennyit nem vállal el.
Elnök : Felebbez ?
Vádlott: Felebbezek.
Elnök : Figyelmeztetem, hogy többet is kaphat.
Vádlott: Felebbezek I
Elnök : Kaphat egy esztendőt is !
Vádlott: Felebbezek !
Elnök: Hát akkor menjen haza.
Vádlott; Kívánok jó egészséget!

TÁVIRATOK.
M iniszterválság.

i-bián. március 20. Poniiuai körökben beszélik, 
hogy GossKr hadugj miniszter legközelebb le fog 
mondani. Egy ideig még megmarad a hadügyminisz­
térium élén, nehogy úgy tűnjék föl a lemondása, 
mintha a legutolsó parlamenti események okozták 
volna bukását.

A z uj párisi nuncius.
Pária, március 20. A Gaulois jelentése szerint 

monsignure Benőit Lorenzelli sardesi érseket fogják 
párisi pápai nunciussá kinevezni.

Politikai verekedés.
Brüx, március 20. A német radikálisok tegnap 

gyűlést tartottak, melyen Wolf képviselő a politikai 
helyzetről beszélt. Beszédét heves támadással kezdette 
Thun ellen és azért a gyűlésen levő kormánybiztos 
figyelmeztette, hogy mérsékelje magát. Wolf mind­
azonáltal folytatta támadását, mire a kormánybiztos 
feloszlatta a gyűlést cs büntető följelentést tett Wolf ellen. 
Az eloszlás után a német radikálisok és a szociál­
demokraták összeverekedtek és csak a rendőrség tudta 
a rendet helyreállítani. Több szociáldemokrata vesze­
delmesen megsebesült.

Francia tengerészeti vita.
Pária, március 20. A képviselőuáz ina folytatta 

a kaditengerésseti költségvetés tárgyalását. Rieunier ten­
gernagy kritizálta Lockroy tengerészeti miniszter 
programmját. Pártolta a páncélosbajók és cirkálók 
építését és dicsérte a francia hadiszereket.

Claudinon a tenger alatt járó csónakról beszélt 
és azt mondta, hogy nem hiszi, hogy Franciaország 
valamivel is inegolőzto volna a külföldöt. Lockroy in- 
diskréoióia — úgymond — A ngolom 'duak segítsé­

gére lesz, hogy tenger alatt járó csónakok építését 
siettesse.

Lockroy tengerészeti miniszter kijelenti, hogy 
nem követett el semmiféle indiskréciót és szemére 
veti Claudinonnak, hogy leszállítja a francia tenge­
részet érdemeit, ha azt állítja, hogy Franciaország 
semmivel sincs előbb a külföldnél, pedig a Gustave 
Zede jóval felette áll Németország és Olaszország 
tenger alatt járó csónakjainak.

A hohenzollerni heroegek.
Kiöl, március 20. Valdcmár hercegnek, Henrik 

herceg legidősebb fiának a hadseregbe és a hadi­
tengerészetbe való beiktatásánál Vilmos császár be­
szédet mondott, amely körülbelül igy szólt:

A mai nap nagy jelentőségű a haditengeré­
szetre nézve, mert a távol Keleten időző Henrik 
herceg fia először viseli ina azt a kabátot, amelyet 
atyja és sek derék tiszt visel a haza szolgálatában. 
Egyik kiváltsága a hohenzollerni hercegeknek, 
hogy tizedik évöktŐl kezdve tanulják ere őket és 
munkájokat a haza szolgalalaba állítani és az első 
gárdaezredbe lépnek, amely már sok hohenzollerni 
herceget látott soraiban. Azután azt a íeményét 
fejezte ki a császár, hogy a herceg telterővel, 
hűséggel és a hazának ugyanazzal a szeretőiével 
fog kitűnni, mint derék atyja. Szállj mák Sze­
rencsek ivánataink túl a tengereken, az uj Mémet- 
ország felé. Henrik herceg — hurrá!

A beszéd után a császár díszszemlét tartott 
a tengerészeti csapatok fölött.

A Fülöp-szigetek.
W a s h in g to n ,  m árcius 20. Otis tábornoknak 

egy tegnap kelt távirata szerint az amerikai 
ágyunaszádok teljesen bevették egész Lagúna do 
Bayt. A Pásig folyó mentén álló dandár TPáea/on 
tábornok vezotésc alatt egészen Morang tartomá­
nyig verte vissza a fölkelőket. Tegnapelőtt este 
a fölkelők a Pásig folyótól délre megtámadták 
Nheaton tábornok csapatainak egy részét. Az 
ütközetben két amerikai elesett és húsz megse­
besült. Tegnap reggel TPAcafow a filippinokat 15 
angol mértföldnyire visszakergette dél felé. A 
föl kelők 200 halottat hagytak a csatatéren, az ame­
rikaiak vesztesége csekély volt.

A kommün évfordulója.
Paris, március 20. A kommün évfordulóját teg- 

nan este számos lakomán ünnepelték meg dicsőítő 
tósztokkal, miközben forradalmi dalokat énekeltek. 
Rendzavarás nem fordult elő.

V alam i készül Spanyolországban.
Madrid, március 20. A félhivatalos Reforma 

szerint hire jár, hogy valami nagyfontosságu ese­
mény bekövetkezését várják, amely ki fog hatni 
Spanyolország általános politikájára és szüksé­
gessé teszi, hogy a cortest előbb hívják össze, 
mint eredetileg tervezték.

A z olaszok Khinában.
London, március 20. A Beuter-ügynökségnek je­

lentik Pekinpből tegnapi kelettel: De Martino olas3 
követ visszahívását most már hivatalosan is jelezték. Azt 
hiszik, hogy ez az intézkedés ártani fog Olaszország 
tekintélyének Khinában s legalább egyelőre Olasz­
ország követeléseinek visszavonását fogja maga után 
vonni.

Róma, március 20. Csi-Csen-Lo-Feng khinai kö­
vet ide érkezett s meglátogatta Canevaro külügy­
minisztert, kivel egy óráig tanácskozott. Irányadó 
helyen azt mondják, hogy a tanácskozás igen barát­
ságos volt s hogy a konfliktus békés megoldása 
legközelebb várható.

Róma, március 20. A király ma Grenel 
ellentengernagyot fogadta, aki legközelebb Khinába 
megy, hogy átvegye az olasz hajóraj vezényletét

A  déli sark felé.
B erlin , márcus 20. A német délsarki expedíció 

1901-ben fog útra kelni. A felfedező ut vezetője 
lovag Drigalszki tanár lesz, aki 1891--93-ban a grön­
landi expedíció feje volt.

Közgazdaságai táviratok.
Berlin, március 20. (A Budapesti Navló tudósító­

jának távirata.) Esti forgalom. Négyszázalékos magyar 
aranyjaradék 100.40. Magyar korona) árad ék 97.75. 
Osztrák hitelreszvény 2S0.40 Osztrák-magyar állam - 
vasút 155 —, Déli vasú; 29.40. Északnyugati vasút
------. Elbavölgyi vasul — . Ürosc bankjegy
készpénz 216.10. B uschtíehradi —.— O rosz bank­
jegy — . (L'ltimo.) Lom bard — .

Frankfurt, március 20. (A Budapesti Napló tu­
dósítójának tavirata.) Esti forgalom, Osztrák hitelrész- 
vén* 229 70 < 'sztrak-magyar államvasui 154.60. Déli
vasút 29 20. Magyar aranyjáradék —.— Magyar 
koronoiáradék Osztrák aranyjáradék
Osztrák ez:i8tjáradék —.—. Osztrák papirjáradék
— . Bécsi bank eg y esü le t------. Alpesi bánvarész-
vénv —.—. Olasz járadék 94.50. Diskontó-bnnk 
199 60. Laura-kohó — . Hsri eni 182 75. Gyönge.

Kew 7ork, március 20. Liszt helyben 2.85. Búza 
márciusra 80.*-, májusra 73.1 g, jú liu sra  71’Zs. Tengeri 
májusra 89’/«.

Chloago, március 20. Búza márciusra 67’ s. Tenacri 
máíusra 84’áu



8 0 .  sz&m. fiu a a p e it, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1899. m árcius 21. 11

K Ü I , Ö N F E L É K  

Egy divatos poéta dalaiból.
A gyűrűjével, tudja még,
Van az üvegbe vésve:
Itt álltunk, anno domini 
Ez ablak mélyedésbe.
Itt mondta nékem, szombaton,
Egy kedves, házi bálon,
„Menjen kérem, mert én magát 
S modorát ki nem állom 1*
11a azt kívánja, hogy higyjem,
Úgy nyíltan mondja és ne,
— Mint akkor este mondta volt —
Egy ablakmélyedésbe.

Elmondta volt kegyetlenül,
Haragban égve, nyersen,
Hogy el nem olvasná nekem 
►Se tárcámat, se vorsem;
És hogyha tán véletlenül,
El Is olvasta néha:
Egynek a versoléso rossz,
Másnak témája léha.
Ha azt kivánja, hogy higyjem 
Úgy nyiltan mondja, és ne,
— Mint akkor este mondta volt —
Egy ablakmélyedésbe.

Mert megmondotta már nekem,
Nem egy előde régen,
Hogy kellemetlen szerfelett 
Az én őszinteségem;
Es azt is tudtam, higyjo el,
Már kis gyerek koromba:
Hogy aki őszintén beszél,
Az rondszorint goromba ;
De last nőt least azt is tudom.
Valódi büntetésre,
Hogy nincsen szükség, — megbocsájt, — 
Egy ablakmélyedésre. *

8  így szívesen hallgattam el 
Hogy az mondá a bálon:
„Menjem kérem, mert én magát,
8 modorát ki nőm állom !•
Szívesen, mert hisz biztos, önt 
Az egy csöppet so bántja,
Ila egy üres fejű ficsúr 
Vagy tökfllkó lerántja; —
De én merészeltem, s őzért 
Van az üvegbe vésve :
Itt történt, anno d o m in i,
Ez ablakmélyedósbe.

L atzkó Andor.

4" Változó szerenose. Magyarországon van 
sok száz olyan körorvos, akinek az évi fizetése nőm 
haladja raog az ötszáz forintot; budapesti orvosok 
között is sok akad olyan, aki néhány krajcárért ir 
egy-ogy receptet. Ezzel szemben mesés azoknak az 
összegeknek a nagysága, amelyeket egy angol or-REGÉNY.Edith bosszúja.

(aj — REGÉNY. —

Irta: SZÁNTÓ KÁLM ÁN.

második fejezet.

A  kegyelmes asszony.
Kenu az urasági kastélyban már egyik fo­

gat a másikat érte. Julius 20. és 21-diko minden 
esztendőben ünnep volt a különben vendégnem- 
iárta Illésfalvy kastélyban. Az első napon a csa- 
ládalapitó ős, Illés mester névünnepét ülik már 
századok óta, kisobb-nagyebb melegséggel, a szo- 
rint, amilyen kegyeletet éppon a sorszerinti unoka 
".okszázados ősének érdemei iránt táplál. A má­

sodik nap a legutóbb elhunyt családfő, néhai 
Dániel gróf különös emlékének van szentelve, 
akit a vigasztalan özvegy, mióta ez árnyékvilá­
got idehagyta, a maga hatalmi körében valóságos 
családi szontté avatott.

Messze környék urai,, már akiknek bármi 
címen bejáraink volt az Illésfalvy grófi házhoz, 
beáliitottak e napon hívatlanul is a tölgyfa-ga- 
lyakkal különösen is feldíszített kastélyba. Ter­
mészetesen, miután elébb a kegyelmos asszony­
nyal együtt végighallgatták az ünnepi misét az 
illésfalvi uj gét templomban, mely szintén az el­
hunyt gróf nagyobb lelki üdvére épült az özvegy 
kegyessége által, aki a lebontott régi templom 
oltárképj mellé — /íA.. a tii:cs szArren - -  újat 
is festetolt: D ánéit az oroszlánok harlungjáéan.
A.; oltárkép a régebbi vendégek körében sokszor 
keltett egy-ogy eltitkolt mosolyt. Mert mindany- 
•UÚsui iá t BiuldüuUk m aae . botig JJánigl . któÍ-

vosi szaklap szerint egyes kezelő orvosok kaptak 
pácienseiktől tisztelotdijképpen. A legnagyobb orvosi 
tekintélyeknek, például Maokonzienek, Gullnak, Jen- 
nernek háromszázezer forint évi jövedelmük volt tisz­
teletdijakból. Az összeg legnagyobb része azokból 
az ötszáz forinttól ötezorig terjedő honoráriumokból 
került ki, amelyeket e himeves orvosok egyszeri 
beteglátogatásért vagy konzíliumért kaptak. Astley 
Cooper sebésztanár egy-egy sikerült operációért öt­
száz-háromezer forintot kapott, de nem egyszer tíz­
ezerét is dúsgazdag páciensektől. Egy alkalommal 
ezor guineát (tizozer forint) adott neki Uyatt nyugat- 
indiai kereskedő, aki egyenesen azért ment Londonba, 
hogy Cooperrel operáltassa magát. Ugyanakkor a 
két asszisztensnek egyenkint háromszáz forintot nyúj­
tott át a bőkezű beteg. De már a régibb időben is 
jó soruk volt a hírneves orvosoknak. A múlt század­
ban dr. Dimsdale londoni orvos megbivásl kapott II. 
Katalintól Pétervárra, hogy oltsa be a cári családot. 
Útiköltség fejében hatvanezer forintot, tiszteletdijnak 
százhúszezret fizetett neki a cárné és azonkívül 
élethossziglan hatezer forint évidijat.

•
4- H o g y  v a n  7 — Rosszul. Konstantinápolyban 

nagyon sokba korül ez a mindennapi kérdés: Hogy 
van? És podig az oltani keresztényeknek, akiknek 
pedig különösen az utóbbi időben nem valami rózsás 
a soruk. A kalifa birodalmában azonban legfolsőbb 
utasításra mindenki jól kell, hogy érezze magát és 
boldognak kell éreznio magát mindazoknak, akik 
olyan dicső földön pillantották meg a napvilágot* 
amilyen Törökország. Ezt sokan nem akarják átér­
teni és azért jó néhány száz titkos rendőr grasszál 
különösen azokban a negyedekben, ahol keresztények 
nagy számban élnek s jaj annak, akit rajta érnek 
azon, hogy nem jól érzi magát. Két ismerős össze­
találkozik. Az egyik megkérdi, mit is kérdezhetne 
mást hamarjában, mint azt, hogy:

— Hogy van ?
A másik feleli:
— Rosszul.

Ez a szócska a boldogtalannak éppen huszonhat és 
egynegyed aranypiaaszterjébe kerül. Mert ahol két em­
ber kezet fog, ott mindig lebzsel egy detektív, aki a 
törvény nevében ráteszi a kezét arra, aki „rosszul* 
vau és bekíséri. Ott rásózzák a bírságot, azonkívül 
meg keli még hallgatnia egy szónoklatot, amelynek 
az a lényege, hogy neki nincs joga, hogy „rosszul* 
érezze magát és az ilyen panasz nagyon alkalmas 
arra, hogy „a lakosság nyugalmát megzavarja*. A 
szegény megbírságolt óvakodik is attól, hogy a jö­
vőben panaszra nyíljanak ajkai. A szegény ember 
azonban még sem mond le arról a jogáról, hogy jól 
kipanaszkodhassa magát, azért Verában a kereszté­
nyek elhatározták, hogy ha ezentúl találkoznak az utcán 
s az egyik azt kérdi, hogy „hogy van ?“ arra a má­
sik nem fogja azt felelői, hogy „rosszul*, hanem

nak, földi életo korában, nem egyszer volt al­
kalma arany 6örónyü oroszlánok barlangjában 
megfordulni, de arról nem tudtak, egyikőjük 
sem tudott, hogy ezek az oroszlánok Dániel gró­
fot sértetlenül hagyták volna. Sőt jobban arról 
tudtak, hogy inkább mindannyiszor jól megszag­
gatták vala. És még azzal is meglehetősen tisz­
tában voltak, hogy éppen eme különféle barlan­
gokban szerzett gyógyulatlan sebei vitték néhai 
jó Dániel grófot a korai sírba.

Ugyanő jó emlékű, régebbi vendégek azt 
sem felejtették még el, hogy a boldogult gróf 
életében szintén ünnepelték ugyan a kettős szen­
teket — molyeknek mindegyike, a jelenlegi Öz­
vegy grófnénak nem kicsiny keserűségére, éppen 
az ótcstamentomi kegyes történetekből volt vá­
lasztva— de akkoriban a misék voltak rövidebbek, 
jóval rövidebbek, ellenbon a rákövetkező lakomák 
hosszabbak, vigabbak, zajosabbak. Az élesebb sze­
műek általában azt is megfigyelték, hogy idők 
folyamán micsoda óriás változáson ment boldo­
gult Dániel gróf keresztül az özvegy grófné em­
lékeiben, ugyanannyira, hogy ha szegény ma 
feltámadna poraiból, nem ismerhetne önmagára. 
Valóságos visszája lett maga magú nak, s most 
már elképzelhetjük, hogy milyen lehetett földi 
életében, Ha a grófné életében úgy élt, mint 
utúiizandó mintakép© a keresztény alázatosság­
nak és hitbeli buzgóságnak, az önmegtagadó 
szelídségnek és lemondásnak, mindenek fölötte 
pedig a foddhotetlon hitvesi hűségnek és szere­
tő tnok.

Mindez azonban réges-régi. ides-tova busz 
esztendős dolog és éppenséggel nem nevetni 
való. hogy ez idő alatt valami nemesitő zománc 
vonta be az özvegy szivében elhalt férje emlékét. 
Sőt teljesen méltányolni való, ha már csupán a 
gyermekek érdekében történt is, akiknek neve­
lése egészen a grófné felügyelete alatt történt. 
Apjuk elhunytakul- a legidösb, Korínná is leg- 
lölebb tizennyolc éves lehetett s a következő 
(Jyörgyöt és Hildát nyole-tiz évi különbség vá- 
hűzLolta el egywástáű

valami jelet fog adni a kezével, olyas szabadkőmű­
ves jelet, amiből már meg fogják érteni egymást. 
Mert egy „rosszul“-órt huszonhat és negyed piaszter 
aranyban mégis csak sok. A rendőrség tehát ezentúl 
nagyon rossz iizloteket fog csinálni a „hogy van? — 
RosszulMársasjáték révén. A dologban még csak az 
a titokzatos, hogy miért szed a rendőrség a megbir- 
ságolttól éppen huszonhat és egy negyed piasztert? 

•
M ezzof& ntl. Március 16-ikán volt ötven esz­

tendeje ann^k, hogy a világ legnagyobb nyelvisme­
rője meghalt. Giuseppe Mozzofanti bíboros volt ez 
az érdekes ember, aki Bolognában 1774, szeptember 
17-ikén született mint egy szegény ácsnak a fia. Már 
az iskolában feltűnt az a páratlan tehetsége, amely- 
lyel az idegen nyelveket a legnagyobb könnyűség­
gel el sajátította. Nagy volt már a nyelvismerete 
akkor is, amikor 1797-ben a bolognai egyetemen az 
arab nyelv tanárává nevezték ki, erről az ál­
lásáról azoban a következő esztendőben lemon­
dott, mert nőm akarta magát alávetni a res­
publikának. Nagyon igénytelen, szerény ember 
volt és csak a tanulmányaiban talált gyönyö­
rűséget. Alig néhány száz lírát költött el egy esz­
tendő alatt. Valóságos mohósággal feküdt neki min­
den grammatikának, amely a kezeügyóbe akadt s 
roppant nagy szeretettel tanulmányozta az idegen 
irodalmakat. Mindon Bolognába került utas jó volt 
neki arra, hogy az ő nyelvkincsének a gaz­
dagságát megerősítse. Úgy, hogy 1800-ban, mikor 
az osztrák hadak bevonultak Bolognába, magya­
rokat, németeket, horvátokat és cseheket is meg­
gyóntathatott a kórházakban. Aki csak átuta­
zott Bolognán, nem mulasztotta el, hogy föl ne 
kutassa ezt a nyelvészcsudát. 1817-ben az angol 
Stuart Rose azt írja Mezzofantiről, hogy húsz nyel­
ven olvas és tizennyolc nyelven ir. Lord Byron el- 
csudálkozott ennyi nyelvismeret hallatára. Mezzofanti 
— mondotta — a babilóni torony építése idejében 
általános tolmács lehetett volna. Különösen meglepte 
angol tudása. Ami a némot nyelvet illeti, a dán 
Molbech azt beszéli, hogy nagyon járatos volt a 
német irodalomban s hogy Schillert és Goethét 
ő vezette bo Bolognába. Meglepő volt az, amikor 
szász, sváb és osztrák dialektusban beszélt egy­
másután a legkifogástalanabb hangsúlyozásban. A 
német trónörökös, a későbbi IV. Frigyes Vilmos 
király írja dr. Tholuknak, hogy Mezzofanti úgy 
beszélt vele, mint egy német, kísérőivel pedig épp 
oly jól beszélt, mint egy francia, angol, vas/y svéd. 
1830-ban állítólag már harminckét nyelvet beszél, 
1836-ban ez a szám negyvenötre emelkedik, 1839-ben 
már ötvenre. 1831-bon Rómába hívják meg, ahol a 
vatikáni könyvtár őrének, majd bíborosnak nevezik 
ki. Életo vége felé legalább százhárom nyelvet tu­
dott, legalább azt állítjuk róla.

Ezeknek a túlságosan jól emlékező uraknak 
emlékezetében nem is lehet olyan tökéletesen 
megbízni. Közöttük nem egy heteken keresztül ott 
dáridózott Dániel gróf életében az illésfalvi kas­
télyban s tán még most is szájában van a sok váloga­
tott jegyű pezsgőnek, gombás pástétomnak és fácán- 
fogolypecscnyóknok az ize; a jelenlevő urak 
közül nem egy van, aki az éjszakákon át tartó 
halber- és makaó-bankokban a háziúrtól sok 
szép hold földet szerezhetett; de talán egy sincs 
közöttük, akinek ugyanilyen alkalomból eredő 
bonjait az özvegy az elhunyt asztalfiókiában, min­
denféle értéktelen egyéb haszontalansúgok között, 
meg nem találta volna. Akinek a ceruzával oda- 
firkantott aláírását ki tudta betűzni, attól, ha 
csak lehetett, be is hajtotta. Mert ezeken a 
nagy tételeken folyó csatározásokon egyedül a 
háziúr volt a mindig és mindenkor készpénz- 
fizető, pénz fogytával a vendégek sokszor játszot­
tak hozómra, gyakran elfelejtett, soha föl nem 
emlegetett hozómra.

Ila Dániel grófnak hirtelen bekövetkezett 
halála társadalmilag nagyot változtatott az illés­
falvi kastély életmódján, a családi élet beren­
dezésében bizonyára még sokkal nagyobbat. 
Nem tagadhatni, a grófnénak már férje életé­
ben lettek volna, különösen a vagyonkéné őst, 
valamint hitvestársa szabados életmódját illető, 
határozottan eltérő nézetei, de azok mind hajó­
törést szenvedtek a grófnak mérhctotlenül kifej­
lődött önfejűségén, melylyel megszokott életmód­
jából egy hajszálnyit sem volt hajlandó engedni. 
Mikor aztán magára maradt a grófné, egyszerre 
kilépett alárendelt ho.yzelóbői, egész erővel ra­
gadta meg a gyeplőt s teljes eréiyiyel hajtotta 
végre, nem is fugánat nélkül, mélyreható re­
formjait.

Igaz. hogy helyzete nem is volt éppen ne­
héz. A nélkül, hogy a ház ki:?.» mékuiúgát le­
fokozná, csak a drága versen} U .Jiót kellett fel­
oszlatnia, s a sok léhiitö cselédség egy r zét 
szélnek boesátnia, s már a háztartás költségeit 
ncgyedure ala* ti  **••• . ■-•-I
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Hangoa te le fen . A francia posta- és távíró-
minisztérium államtitkára, Mougeot, kísérleteket vé­
geztet mostanában a hangosan szóló telefonnal. Az 
uj fölfedezés abban áll, hogy a telefon drótjára egy 
mikrofont erősítenek, amely a közvetített levegő- 
hullámokat megerősíti annyira, hogy nem szükséges 
oda szorítani fülünkhöz a kagylói, hogy meghall­
hassuk a jelentést, sót akkor sem kell a telefonhoz 
mennünk, In beszélni akarunk, hanem kényelmesen 
szólhatunk a szoba bármely részéből. A minap maga 
Mougeot tett próbát a kabinet tagjaival s a vendégek 
rendkívül el voltak ragadtatva attól a tökólotesség- 
től, amelylyel a telefon az emberi haugot közve­
títette.

•
-i- Mind a kettőnek igax* van. A szobaleány : 

Igazán nem tudom, mit akar a nagysága ettől a tü­
körtől ? Azt mondja, hogy csúnyán mutat, pedig én 
úgy lát m, hogy nagyon szépen mutat.

Az ur (sóhajtva): Magának igaza van, de a fe­
leségemnek is igaza vau, fájdalom.

T em p ó ra  m utantur.
— Jelenet. Történik a Váci-utca sarkán. —

Egy ur: (idegen igazgatja nyakkendőjét egy 
kirakat ablakában) Hallatlan! (órára néz) Fél hét 
m últ! Még tiz percig várok.

Egy járókelő: Alászolgája! Hogy van mindig ? 
Mit szól ehhez az időhöz? Friss!

Az ur: Mhm . Ajánlom magam.
A járókelő: B rrrrl Jó mulatóst kívánok! (El­

sétál.)
Egy másik járókelő: Szervusz P ista! A há! téli­

kabátban; tegnapelőtt még felöltő nélkül jártunk. Hja, 
tompora m utantur!. . .

Az ur: M h m !... Szervusz.
A másik járókelő: S zervusz! (E lsiet.)
Egy siető ur: Szervusz Pista! Mit szólsz az 

időhöz ? Hűvös szellők lengedeznek! Szervusz 1 
Sietek. (Elrohan.)

Az u r : (Idegesen dobol a kirakatablakon.)
Egy megfigyelő : Hohó ! Jóestét, öcsém uram! Ka, 

didereg, ugy-e; észrevette már, hogy az ibolyás- 
asszonyok újra gesztenyét árulnak ?

Az ur (kétségbeesetten): Óh igen. Jó estét 
kívánok! — Ha ez még soká tart, átváltozom leveli 
békává .' . . .

Egy jól táplált u r : Hogy van, kedves barátom ?
Az ur (keserűen): Köszönöm, jó l ! Az idő hideg­

nek mondható.
A jól táplált ur : óh, ezt én előre tudtam. Három 

napja szakgatnak a lábaim. Tudja . • .
Az ur (homlokát törülgetve): Tudom kérem, 

hogyne tudnám; jóészakát kívánok!
A jól táplált ur (s é rtő d ö tte n ): Jó é sz ak á t ! (T á­

vozik.)
Az u r : óh, ez tűrhetetlen . . .
Egy sportsnian: Szerencse fel! Ka pajtikám, úgy 

lehet még korcsolyázunk! Éjszaka fagyni f o g . . .
Az ur: (dadogva.) Hogyne, bizt s á n ! . . .  Szer­

vusz ! . .  . Még két percei várok, ez egyszerűen . . .  
Végre Helén ! Isten hozta !

A hölgy: Soká várattam ? Át kellett öltöznöm. 
Mit szól ehhez az időhöz ?

Az ur: (kitörve.) Friss! Tegnapelőtt még felöl­
tőbe jártunk. Hja, tempóra mutantur! Hűvös szellők 
lengedeznek! Észrevette már,hogy az ibolyás asszo­
nyok újra gesztenyét árulnak ? Éjszaka fagyni fog, 
de én ezt előre tudtam ; már három napja 6zukgat a 
lábam! . . .  Köszönöm, ennyi éppen elég volt! Csóko­
lom a kezeit. (Elrohan.)

A hölgy: Jézusom ! Ez megőrült 1 . . .
Egy másik ur: Közét csókolom? Mit szól ehhez 

az időhöz?
A hölgy: . . • • !

F o n o g r á f .

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.
A. magyar általános hitelbank ma délelőtt tar­

totta me^ gróf Andrássy Aladár valóságos belső tit­
kos tanácsos elnöklete alatt rendes közgyűlését 27 
részvényes jelenlétében, kik 21,720 részvényt 1076 
szavazat ai képviseltek. A dr. Siet'ner helyettes-igaz­
gató altai felolvasott jelentés a már a tavalyi jelen- 
ti-sbon vizeit pénzügyi és gazdasági pnngas tovább 
lent*al...s «t konstatálja, nemkülönben azt a nagy. 
mérvű íe;. -dést, mely nyurati szomszédainknál a 
gazdaggá élet minden ágában taposs* a iható volt. 
innen van, hogy anyaiak  országok a rendelkeséeökre 
álló tőkéiket otthon jobban ártok esi’hét vén, azoknak 
nálunk való elhelyezésétől mindinkább tartózkodtak. 
Ezzel karöltvo járt az általános kamatlábnak nem 
csekély emelkedése, minek folyton 3«/a százalékos 
éa 4 . LtelíöiáÁ... hóiükkkAUSi..

iáinknak eladása a külföldön majdnem teljesen szü­
netelt, a monnrkiában pedig ilynemű üzletek le­
bonyolítását annyival is inkább hátráltatta, mivel a 
termés nem volt oly kedvező, hogy jolontékeuy ki­
vitől folytan az országba nagyobb tőkéi; befolyhattak 
volna. A politikai helyzetnek, különösen a monarkia 
két állama közti viszonynak bizonytalansága szintén 
jelentékenyen lankasztotta a vállalkozási szellemet s 
a tőkének hajlandóságát részvénytársasági vállala­
tokban való részv, tőire. Mindezekben ven indokolva, 
hogy a 3V2°.o-os magyar koronajáradék elhelyezésére 
alakult szindikátus még nem volt lebonyolítható. 
Hasonlóképpen nem volt lehetséges a fővárosi köl­
csön átvételére egyesült pénzintézetek által a múlt 
évben gyakorolt opció n’apán átvett 4°/o-os fővárosi 
kölcsönkötvenyoket teljesen elhelyezni és a folyó évi 
március hó 1-én újabb opciójogot gyakorolni.

A jelentés felemlíti a magy r földhitelintézet 
záloglevelei, a Ganz és tarsa részvénytársulat 41,9-os 
kötvényei és a magyar cukoripar részvénytársaság 
részvényei iránt kötött egyezményeket, továbbá a 
Diesel-motorok szamara történt részvénytársas.tg ala­
pítást, konstatálja továbbá, hogy azon iparvallalatok, 
amelyeknél a bank részvényszindikátusok által ér­
dekelve van. igen kedvezően indultak, csupán a .Hun­
gária gőzmalom részvénytársaság- nem fog osztalékot 
fizetni, hanem üzleti feleslegét leírások céljaira fordítja, 
a .Danubius- részvénytársaság üzleti feleslegét szin- 

j tén a jövő év számlájára Írja, de kiemelendő, hogy 
i az idén beérkezett számos megreudeles a jövő évre
, kielégítő jövedelemre enged következtetni.

A bank- és áruosztály 818.547 írt tiszta nyere­
séget tüntet fel (1897-ben 792.274 írt), araiból 25°/o a 
bécsi kereskedelmi és ipar-hitelintézetnek jut. Leszá- 
mitoltatott 115,315.178 fit összegű váltó. A pénztári 
forgalom tett 912 997.103 irtot. A forgalom, a folyó­
számla és bizományi üzletben 2,536.005 99 írtra, érc­
pénz váltókban és pénznemükben 377,262.397 frtra 
rúgott. Az üzlat-eredruéuyezámla szerint a tiszta nye­
reség 1,819.543 írt. Az igazgatóság indítványozza, 
hogy a tiszta nyereségből részvényenként 18 frtos 
osztalék fizettessék . a tartalékalapnak javadalmaza- 
sara s annak 5,000.000 frtra leiemelésére 150.000 frt 
fordít tassék.

A közgyűlés az igazgatóság indítványát egy­
hangúlag elfogadta s a felügyelő bizottságot újra 
megválasztotta.

á s  Adria magyar tengerhajózási részvény- 
társaság mérlegszámlájának adatai a következők:

Vagyon : Tulajdon hajóink 7.503.630*15 fi t. Épí­
tés alatti hajókra teljesített részletfizetések 478.071 33 
— 7.981.701*48 frt. Társasági palota Fiúméban 
1,174.405*34 frt. Anyagraktár énülot 22.69500 — 
1.197.100*31 frt. Péuztarszámla 15.522*15 Irt. Barkók­
nál elhelyezett összegek 83.97265 írt. Adósok 
406.619 23 frt. Tengeri és vasúti szállítási dijak: 
Fiúméban és külföldön beszedendő szállítási dijak 
459.773*86 frt, ebből fizetendő hnjóköltségok, után­
vételek és átvételi dijak 308 770*38 — 151.003*48 frt. 
Értékpapírok : Magvar kir. kereskedelemügyi minisz­
tériumnál letett 75.000 n. é. koronajárad, k a 92*50 
35.103*75 frt, 150.000 korona n. ó. Pesti Magvar 
Kereskedelmi Bánt 4p/o-os záloglevele á 97*50 
73.125*00 — 108.228*75 frt. Átmeneti tételek 25.429*7*2 
frt. 1899-ik évben elszámolandó utakra adott készpénz- 
előlege • és anya.-készletek 257.553*50 — 1.048.329*53 
frt. összesen 10.227.131*35 frt.

Teher: Részvénytőke 2,500.000*— frt. Elsőbbsé­
gek: Papirértékü elsőbbségek 2.236.100*— frt. kisor­
solt. de fel nőm vett 1898.december31-én visszaváltandó
papirértékü e többségek 160.400*-----2,396.500.— frt.
Fiumei telek 130.000 — frt. Jelzálog kölcsön 343.103*73 
—473.103 73 frt. Tartalék alap 624.000*— frt Biztosí­
tási tartalék alap 837.459*— frt. Tibor gőzös eladá­
sából keletkezett nyereség 34.422*68—871.881*68 frt. 
Kyugdi; alap 62 400*— frt. Értékosökkenési tartalék 
alap 2.702.862*13-4.261.143*81 írt. Hitelezők 110.697*31 
frt. Elfogadványok és utalványok 36.179*57—146.876*88 
frt. Egyenleg mint nyereség: Folyó évi nyereség 
420.202*35 írt. nyereség áthozd 1897-ről 29.304*58— 
449.506*93 frt. Összesen 10,227.131.25 frt.

A M agyar F ö ld h itelin téze t alapítói tegnap 
délelőtt gyűlést tartottak Szlávy József koronaőr el­
nöklete alatt, amely alkalommal rendezték az alapít­
ványi helyek ügyét. E szerint id. IVodinncr Albert 
alapítványi helyére elfogadták H árkát-vi János bárót, 
a Zichy Guido alapra Hadik János grófnőt, a Lamberg 
Ferencné alapra Lamberg Ferenc grófot. Az igazgató- 
sági eluöki állásra első helyen jelölték Dessewfíy 
Aurél grófot, második helyen Szapüry István grófot, 
harmadik helyen Zichy Pál Ferencet. Megválasztat­
tak a következő felügyelő-bizottsági tagok: Gróf 
Andrássy Sándor, gróf Batthyány La'os. gróf Csáky 
Albin, dr. Császka György, gróf Károlyi Sándor, 
Kovács Sebestyén Endre, gróf Mailath József, gróf 
Nádasdy Ferenc, gróf Pojacscvich László, dr. Schlauch 
Lőrinc, gróf Szapáry István, Szlávy József, gróf 

I Sztáray József, gróf Wenckheim Frigyes, gróf Zichy 
Ferenc, gróf Zichy Pál Ferenc, gróf Cziráky Antal
(uj), Sorasey László (uj).

A i E lső  L eanykiházaaitásl Egyesület mint 
szövetkezet tegnap tartotta XXXVI. rendes közgyű­
lését Sohwarz Ármiu elnöklete alatt nagy részvétel 
mellett.

Az évi jelentésből kiveszszük, hogy az 1398. 
kezelési év az igazgatás minden ágában lendületes 
emelkedést mutat. A mérleg egyes tételei világosan 
hirdetik, hogy az intézet a gye •.. <’ biztoiibiRt ered- 
ménydusan unitivá ja. 189i. évben i ‘P.203 jutuiékrészt, 
túlnyomókig a fiatalabb korosztály kbóí irt-k le. 
X óetjutalékok visaz.it-rae-ok tej ben 4-fíl702á6 
keronat fizettek W. A 64 korona üzleti ered­
ményből Tá7.TŐ9 44 ! oronát a rn:.tematikai díj túrta* 
lékhoz c ti tőitek, emelyl.i 1,120.4 • iára
emelkedett. A hivatalnoki nyugdíjalapra 4V o koronát 
szavaztak ra ’g. az al..p a  i.»t ió koro-

A fennmaradó 161.577*29 koronát alapszabály- 
szőrű javadalmazásokra a külön tartalékalaphoz és 
a nászjutalék felemelési alaphoz csatoltak, aiuelv 
alapok ezáltal 446.419*80 koronára emelkedtek. Á 
mcrlegszerüleg kimutatott 4,724,417*80 korona va­
gyon fedezetet nyer jó jövedelmű budapesti há­
zakban, melyek leírások után 1.501,195 72 ko­
rona befektetési értékkel vannak íolvévo, 1,225.503*18 
korona takarékbetétekben, 1,351.696 korona 4Va %-os 
elsőrendű biztonságú értékpapírokban, továbbá köt­
vény k ölesönök ben és kintlevő követelésekben.

Dr Alexander Bernát, a felügyelő bizottság el­
nökének előterjesztett indítványára a felmentést egy- 
hangulag megadták. Schwarz Ármin elnökségének 
30. évfordulója alkalmából az ez évi igazgatósági 
jelentéshez egy a többi igazgatósági tagok által alá­
irt emléklapot mellékeltek, amelyben méltatják azokat 
f-z érdemeket, miket hosszú működése alatt szerzett. 
Az emléklap tartalmának felolvasása viharos helyes- 
léssel találkozott.

Miután inóg lemhényi Dávid Endro tag indítvá­
nyára, ki szép szavakkal szintén Schwarz Ármin el­
nök érdemeiről megemlékezett, az igazgatóságnak és 
felügyelőbizottságnak köszönetét és elismerést sza­
vazták, a közgyűlés az előbbi felügyelőbizottsági ta­
gokat egy évi tartamra újból megválasztotta. A jegy­
zőkönyv hitelesítésére Dietz Miksát és Nemess Hen­
riket küldték ki. A közgyűlést ezután Schwarz Ármin 
elnök élénk éltetésével befejezték.

N agy  fizetésk ép te len ség  O roszországban. Eicw- 
bői jelentik, hogy Lumbari cukorexportőr és nagy­
iparos beszüntette fizetéseit. A passzívák kel millió 
rubelt tesznek ki.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 17.25 forint pénzben 17.50 forint áruban. — 
Bécsben a nyersszesz ára 13 forint pénzben, 18.2Ö fo­
rint áruban.

Jnhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásári 
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 485 
darab juh. Jegyzett árak: Elsőrendű iirii 22Vs—23Va 
krajcár, páronként 19-22 forint, középminőségü 
iirii 22 Va krajcár, p á ro n k é n t-----20 forint, anya­
juhok --------krajcár, páronként------ forint, racka-
juhok I. sz. m inőségű----- krajcár, p á ro n k én t------
forint, kiverési j u h o k -----krajcár, p á ro n k é n t------
forint. A szükséglet rendkívül csekély, miért is az 
árak kilogrammonként 1 kra cárt'al hanyatlottak, s e 
körülménynek tulajdonítható, hogy az egész felhajtás 
elkelt.

Budapesti san é i-k u n in m v m r, A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székos-fóvárosi eertós^on- 
aura vásár árjegyzése 1899. március 20-án. Készlet 179 
darab. Érkezett 98 darab. Összesen. 277 darab. 
Eladatott 113 darab. Maradt 164 darab. — Napi 
árak: 120—180 kgr. súlyban 49—51 krajcárig, 
220—280 kg?, súlyban 48—52— krajcárig, 320—"89 
klcT. súlyban 49—51— krig. ö reg  nehéz páronkii t 
400—500 kilós 45I/9—47V3 krajcárig. Malacok 42—44 
kra’cárig kilónkint A vasár hangulata lanyha volt.

B éc s i vágóm arhavásár. A st.-marxi Központi 
vásárcsarnokban ma megtartott vágómarbavásárra 
felhajtottak 3782 darab magyar, 869 darab galíciai, 
98 darab bukovinai, 724 darab németországi, — 
silány, összesen tehát 5673 darab szarvasmarhát 
Árak csökkentek 1—2 forinttal.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élő súlyban: 
magyar hizóökör I. minőségű 3 2 -3 5 -  forint, ki­
vételesen -----forint, II. minőségű 27—31 forint
III. minőségű 23—26 forint, galíciai hizóökör I
minőségű 33-----35— forint kivételesen-----frt, II.
minőségű 28—32 frt, III. minőségű 24—27 frt, német 
bízó ökör I. minőségű 35—.38 frt kivételesen 39>/a 
forint. II. minőségű 30—34 forint, III. minőségű
26—29 forint, legelő ö k ö r -----forint, bika és
tehén 19—32 forint.

A budapesti gabonatőzsde.
Badapest, március 20.

A buzaüzletben a forgalom éléuk volt. A kínálat 
jó, a vételkedv is élénkebb volt és annak ellenére, 
hegy csak néhány malom vásárolt, a forgalomba 
26.000 métermázsa került, amelyekért 5 kra cárral, 
de finomabb árunál 10 krajcárral magasabb árakat 
fizettek. Egyéb gabonanemüekben csekély forgalom 
mellett az árak változatlanok maradtak.

Eladatott:
Búza. T i s z a v i d ó k i :  C00 mm. 78*5 k. 1* 

frt 70 kr, 1000 mm. 78*5 k. 10 frt 67 kr, 100 mm.
80 k. 10 frt 65 kr, 200 mm. 77 k. 10 frt 65 kr, 100
mm. 79*5 k. 10 frt 70 kr, 100 mm. 80 k. 10 frt 70 
kr, 100 mm. 77 k. 10 frt 65 kr, 100 mm, 78 5 k. 
10 frt 65 kr, 100 mm. 78 k. 10 írt 60 kr, 100 mm.
81 k. 10 frt 60 kr. 100 mm 80 k. ld frt 60 kr, 300
mm. 79*5 k. 10 frt 60 kr, 100 mm. 79*5 k. 10 frt 
60 kr, 600 mm. 78*5 k. 10 frt 60 kr, 100 mm. 78 k. 
10 frt 50 kr, 200 mm. 79 k. 10 frt 55 kr, 100 mm. 
77*5 k. 10 frt 45 kr, 100 mm. 79*3 k. 10 fit 45 kr, 
100 mm. 78 k. 10 frt 45 kr, 200 min. 78*5 k. 10 Irt 
35 kr. 100 mm. 78 5 k. 10 frt 35 kr. 100 mm. 79*3 k. 
10 frt 55 kr, 100 mm. 79 k. 10 frt 55 kr.

P e s t v i d é k i :  200 mm. 77*5 k. 10 frt50 kr, 
500 mm. 79*5 k. 10 frt 50 kr, 200 mm. 78*5 k. 10 
frt 471/j kr, 100 nim. 79 5 k. 10 fi t 35 kr, 100 mm. 
77 k. 10 frt 35 kr. 100 mm. 77 k. 10 frt 30 kr. 100 
mm. 74 k. 10 Irt 30 kr. 100 mm. 77*5 k. 10 frt 30 
kr, 100 mm. 78*5 k, 10 frt kr, 100 mm. 75.4 k k. 
18 forint 18 kr.

T c b ó r m e g  5* 0 i: 200 min. 78*5 k. 10 frt 
kr, 200 ma. 77*5 k. .10 frt 35 kr, 100 mm. 79*5 k.

10 frt 35 kr, 300 mm. 77 k. 10 frt 20 kr.
F e l s ő  ti s z a v i d é k i :  100 mm. 78 k.

10 fi’ 50 kr. 2ö0 mm. 70 k. 1“ írt 527a kr. ,
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F e l s ő m a g y a r o r s z á g i :  100 mm. 78 
t. 10 írt 25 kr, 100 mm. 80*5 k. 10 frt 55 krajcár.

B c c s k o r e k i :  2100 mm. 76 k. 10 frt 05 kr.
R a k t á r i :  3400 mm. 77 k. 10 frt 35 kr.
O 1 á h o  r 8 z  á g  i : .3400 mm. 77 k. 7 frt 72»/« 

fer, 5500 mm. 77 k. 7 frt 10 kr, 3700 mm. 75*8 k. 7 
frt 55 kr.

Mind 3 hónapra.
A készáru bivntnlos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 100 
kilogrammonkint. — A minőség bektoliterenk.nt és 
kilogrammonkint.

B úza (nj) 
bánsági .  •  .  

tiszav ld ők l . .  

p estv id ék i J , 

fe jén n ep yel .  

bácskai • • .  

román .

szerb .  ; .  .  

bolgár . . .

io.cs-in.io
10.40— in.45 
10.2'J—10.25 
10.45—10.56 
10.15—10.20 
1O.4C—10.60 
1C.16—10.20
1 0 .4 0 -  10.S0 
10.30—10.35

0.'----0.’—

7.75— 7.e5
6.60— 7.40

4.15— 4.80

4.60— 4.66

Bozs 
Árpa —
Zab . . .Z  
Tengeri 
R epce...

(nf>
(aj)

r. r. 
tak.

70—72 k. 
60—62 k.

7.83— 7.96 
6.20— 6.56

n. r. ----- k.
é* * tn l)62—64k.(u|) sOrfflz. 64—66 k. 7.60— 8.40 való 1 °***

(aj) 89—41 k. 6.c0— 6.16 0)(6) bánsági — k. 4.65— 4 70 (ó)
káposzta 11.27— 12.— mrtsn. — k.

(0) (nj) bánsági

E atárldöfizlet. A határidőüzlet szilárd irány­
zatban és magasabb árakon indult meg. A forga­
lom élénk volt. Később azonban a hangulat lany­
hábbra változott és az árak engedtek.

Magyar cukoripar A-sor . . . • • 140.— 
Magyar cukoripar r. t. B-sor. . • 175.— 
Budapesti városi villamos vasút. . 235.—

A budapesti terménytőzsde.
Szilva és szilvaiz változatlan.
Jegyzések: Heremag: lucerna 48.---- 58.— forint,

vörös tiszai, alföldi és felvidéki 39.-----42.— forint
Vörös erdélyi —.--------Vörös bánsági —.--------- — .—
forint. Középszemü 42.—47.—. Nagyszemü 47.—52.— . 
Disznózsír: budapesti 54.50—55.— forint, vidéki
—.-----.----- frt. Táblaszalonna: lógenszáritott vidéki
—.--------.— városi 4 darabos 45.50—46.— forint, 3
darabos 48.50—49.— forint, füstölt 51.-----52.— forint
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.------- .—
forint. 120 darabos 9.50—9.75 forint, 100 darabos
10.-----10.25 forint, 85 darabos 13.25—13.50 forint
azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 
8.50—8.75 forint, 100 darabos 9.50—9.75 forint,
85 darabos 13.-----13.2.5 forint. Szilváit: szlavóniai
13.50 -14.50 forint, szerbiai 12.——13.— forint azon­
nali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
B éos. március 20. (A Budapesti Naplő tudósítójá­

nak telefonjelentése.)
Jegyzések : Búza tavaszra 9.73. Rozs tavaszra 

8.08. Tengeri május—júniusra 9,38—9,39.

Budapest-köbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Március 20. A bízott sertés iizletiránvzata változatlan- 
A)Hizotl sertések ára: I. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban) 471/2—48— krajcárig, öreg közép páronkint 300— 400 
kilogrammig terjedő súlyban 47’A—4 8  krajcárig. Fiatal ne­
héz (páronkint 320 kilogrammon fölüli súlyban 51—51’ : 
krajcárig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban! 49—50— krajcárig. Fiatal könnyű páronkint 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 48tys—19— krajcárig. — 
II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz (páronkint 260 kilogram­
mon felüli sú lyban)-------------- krajcárig. Közép (páronkint
240—260 kilogramm s ú ly b a n -------- krajcárig. — Könnyű
(páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)-----------kraj­
cárig. — III. R o m á n i a i  : Nehéz (páronkint 820 kilo­
grammon felüli s ú ly b a n )  —- — krajcárig. — Közép
(páronkint 250—32Ó kilogrammig terjedő s ú ly b a n )--------
krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő 
s ú ly b a n i----------- krajcárig. — IV. R o m á n ia i  e r e ­
d e t i  (S t a c h 1). Nohéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő
súlyban) .— krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilo­
grammig terjedő súlyban)-------- krajcárig. V. S z e r b i a i :
Nehéz (páronkint 260 kilogramm felüli súlyban) 49-------- 50
krajcárig. — Közép (páronkint 240—260 kilogrammig ter­
jedő sulyoan) 49—40Vs krajcárig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig terjedő súlyban) 47Vs—48— krajcárig.

S e r t é s l é t s z á m  1869. március 18. napján volt 
készlet 31.890 darab, 1899. évi március 17. napján felbajta- 
tott 82S darab. 1S99. évi március 18. napján elssál láttatott 
240 darab, 1899. március 18. Dapjára maradt készletben 
32.478 darab.

N a p i r e n d .

Forgalomba került:
Búza márc.-ra , . . 10.50—10.48—10.33—10.49 
Búza ápril’sra . • . 9.88—9.90—9.89—9.93—9.91 
Búza májusra . . . 9.55—9.60—9.57 
Búza októberre . . . 8.59—8.61—8.61 
Rozs márciusra . . . 7.90—0.—
Tengeri májusra 99. • 4.56—4 54
Zab márciusra . . . 5.72—5.74—5.71 
Káposztarepce . . . —.---- —.—

D éli eg-y órakor a következő záró árakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

Búza márciusra . . . . . 10.43 pénz 10.50 áru
Búza áprilisra • . . . • 9.91 9.93
Búza m á i u s r a ................... 9.57 9.59
Búza ok tóberre ................... 8.59 8.61
Rozs m árc iusra ................... 7.88 7.90
Tengeri má usra 99 . • . 4.55 4.56 •
Zab m árc iu s ra ................... 5.73
Repce augusztusra . . . 12.10 • 12.20 •

D élután fé l i/sft órakor zárul:
Búza márciusra 99 . . . . .  10.49 — 10.50
Búza á p rilis ra ..................9.91— 9.93
Búza májukra .................. ....  9.56— 9.58
Búza o k tó b e r r e .............8.60— 8.61
Rozs márciusra 99 . . . .  . 7.89— 7.91
Tengeri máiusra 99 ...................  4.55— 4.56
Zab márciusra 99 . . . . .  . 5.71— 5.72 
Repce au g u sz tu sra ....................12.-------12.10

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsde minden ösztönzés hiján, mérsékelt 

forgalom mellett tartott hangulattal folyt le. A speku­
láció tartózkodó maradt.

A helyiértékek piacán városi villamos részvények­
ben, a Duna-rakpart kiépítése következtében élénk 
kereslet nyilvánult s 4 forinttal emolkedtek.

A déli tőzsdén alacsonyabb berlini jegyzésekre 
csekély üzlet mellett az összes nemzetközi értékek 
árfolyamai lemorzsolódtak és gyengébb irányzattal 
zárultak. A valuta és ércárak változatlanok.

Az előtőzsde gyengébb.
Jegyeztek : Magyar hitelrészvény 396.—. Osztrák 

hitelrészvény 367.90—368.40. Osztrák-magyar állam- 
vasúti részvény 364.70—365.—. Rima-murányi kó- 
szénbánya 316.50—317.25. Déli vasút 65.25. Közúti 
vasutrészvény 393.75—394.50. Magyar cukoripar A) 
139.Ő0. Magyar cukoripar B) 174.-----175.— forinton.

A déli tőzsde nyugodt.
Jegyeztek'. Magyar hitelrószvény 396.50—397.75. 

Osztrák hitelrészvény 367.90—368.25. Jelzálogbank 
-észvénytarsaság 251.50—251.75. Rimatnurányi vasmű
SIS.-----316.—. Déli vasút 64.90—65.25. Közúti vasút
részvény 393.-----393.75 forinton.

Az utótőzsdén az irányzat magasabb külföldi 
jegyzésekre mérsékelt forgalom mellett megszi­
lárdult.

Jegyeztek: Osztrák hitelrószvény 367.70—367.90. 
Magyar hitelrószvény 396.75—396.50. Osztrák-mngyar
állam vasút 364.-----363.90. Rimamuráuyi vasmű 315.—
—318.25 forinton.

Délutáni zárlat*.
Osztrák hitelrószvény 367.90 forinton. 
btjbxztositások : Osztrák bitclrészvéuy holnapra

I. 50—2.— ; nyolo napra 4.---- 5.—; ultimó áprilisra
II. -----12.— forinton.

Leszámítoló árfolyamok :
Magyar általános hitelbank. . • . 397.—
Osztrák hitelintézet.............................  368.—
Budapesti baukegyesület . . . .  101.—
Pesti magyar keresk. bank . . . 1414.— 
Budapesti takp. és zálogk. r. t. . . 227.—
Egy. Budap. fóv. takarékpénztár . 1161.—
Lujza gőzmalom részv.-t...................185.—
Magyar aszfalt részvénytársaság. . 223.—
Salgótarjáni kőszénbánya r. társaság 606.—

, 1 Bantlin-félo vegyi gyárak • • . 518.—
Brassói celluloze-gyár. .  •  < 143,—

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsdén eleinte nyugodt volt a hangulat, 

később azonban az üzlet sz ínétéit.
A déli tőzsdén változatlan nyugodt volt a han­

gulat, később kedvezőbb volt.
Zárlatkor gyengo volt az irányzat.
B ecs, március 20. [Magyar értékek zárlata.) 4% aranv 

járadék 110.85. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 140.75. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.20. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.40. Magyar leszámítoló Aa uénzváltóbank
264.75. Rimamurányi vasmürószvény 313.75. Magyar ko- 
roaajáradék 97.80. 4°/o-os Magyar földteherm. kötvény 96.50, 
Magyar hitelbank részvény 396—.. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 163.—. Kassa-oderbergi vasúti részvény 188.50. 
Magyar kereskedelmi bank 1409.

B écs, március 2Q.(Osztrák értékek tárlata.) 4’2° o papir- 
járadék 101.10. 4°,oos osztrák aranyjáradék 120.15. 1860-iki 
sorsjegy 139.75. Osztrák hitelsorsjegy £00.50. Angol-osztrák 
bank 155.—. Bécsi bankegyesüiet 277.50. Osztrák-magyar 
bank 913.—. Déli vasút 64.75. Dunagozhajózási részvény 
451.—. Dohányrészvény 133.—. Császári és királyi arany 
5.70—. Német bankváltók 59.05. 4*2o,o ezüst járadék 100.80. 
Osztrák koronaiáradék 100.90. 1864-iki sorsjegy 194.50.
Osztrák hitelintézeti részvény 367 75. Unionbank 328.50. 
Osztrák Liinderbank 240.50. Osztrák-magyar államvasut 
364.—. Elbavölgyi vasút 256.75. Alpesi bányarészveny 239.—. 
20 frankos arany 9.56—. Londoni váltóár 120.50. Bécsi 
tramway 577.—. Az irányzat gyengült.

B écs. március 20. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése. A délutáni maqánforgólomban » zárlatok a 
következők voltak Osztrák hitelrószvény 367.52 Magyar 
hitelrószvény 396.50. Angol-Osztrák bank 155.50 Unton bank 
277 25, Landerbank 328.50. bankegvesülot 240.50, osztrák­
magyar államvasut részvény 363.75 északnyugati vasúti 
részv. 64.75, elbavölgyi vasút 256 75, dunagözhajós részv. 
—.—, alpesi bányarészvény 246.— májusi járadék 101.15, 
osztrák koronajáradék —.—, magyar aranyi. —.—, magyar 
koronajáradék 07.80 német birodalmi márka februárra 
59.05 márciusra —.—, török sorsjegyek 62.60, rimamurányi 
vasmű 314.75 déli vasút —.— dohányrészvény 132.75. 
Napóleon d’or 9.551!.

Külföldi értéktőzsdék.
B erlin , március 20. (Tőzsdét áiritfetiás.) Vételkedv 

hiányában a mai tőzsdeforgalom a legszűkebb körben moz­
gott. A spekuláció a pénzviszonyok miatt tartózkodó volt. 
A bányaértékok piaca megtartotta szilárd hangulatát. Laura- 
kohó és dortmundi részvények véleménvos vásárlásokra 
kissé emelkedlok. Vasúti részvények jobbára lanyhák, olasz 
é rtéke t kissé szilárdabbak. Járadékok változatlanok. Ma- 
gánleszámitolási kamatlábnak 41 2° o.

B erlin , március 20. iZefr/nf.) 4*2c/f,-os papirjáradék
100.75. 4% osztrák aranyjáradék 101.80. Libavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronaiáradék 97.85. Osztrák-magi ar állam­
vasut 155.—. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
169.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.10. Alpesi 
bányarészvény 101.—. Diseonto-Commandit 200.—. Általános 
villamossági Edison 295.75. Gelsenkireheni 184.60. Laura- 
kohó 226.50. 4*2% ezüstjáradék 100.40. 4° „ magyar arany­
járadék 100.40. Osztrák hitelrószvény 230 25. Déli vasút
29.50. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegy 216.10. 
4% uj orosz kölcsön 100.25. Török dohányrószvény — , 
Olasz járadék 94.60. Magyar hitelbank —.—. Dynamit 
Trust ISO.—. Ilarponi 183.50. Az irányzat'csendes.

F ra n k fu r t,  március 20. [Zárlat.) 4‘2°/0 papirjáradék 
100.70. 4u/o osztrák aranyjáradók 101.80. Magyar korona­
járadék 97.65. Osztrák-ma gyár bank 152.10. Déli vasút 
29.40. Elbavölgyi vasút — —. Londoni váltóár 204.10. 
Bécsi bankegycsiilet 140.25, Villamos részvény 164.25. 8°/o-os 
magyar nranykölcsön 86.—. 4'2°/o-os ezüstjáradék 100.35. 4°/o 
magyar aranyjáradók 100.40. Osztrák hitelrószvény 230.30. 
Osztrák-magyar államvasut 155.30. Északnyugati vasút 120.10. 
Bécsi váltóár 169.20. Párisi váltóár 80.90. Unionbank 164.50 
Alpesi bányarészvény 242.— . Az irányzat szilárd.

H am burg , március 20. i Zárlat.) 4.2% ezustjáradók
100.50. 1860. sorsjegy 146.25. Déli vasút 29.20. 4% osztrák 
aranyjáradék 101.65. Osztrák hitelrészvény 230.20. Osztrák­
magyar államvasut 154 90. Olasz áradék 94.25. 4% magyar 
aranyjáradék 100.50. Az iránvzat csendes.

P á ria , március 20. [Zárlat.] 3°o ira m a  ;áradók 102.17. 
Olasz járadék 94.80. Osztrák-magyar államvasut 780.—. 
Francia törlessth. járadék 101.22 40,u magyar aranyjáradók 
101.30. Törők dohányrészvény 2S5. - .  Osztrák Landerbank 
—.—. Shy’/o francia járadék 103.67. Osztrák foidhitolintó- 
zeti r é s z v é n y ----- . Déli vasút —.—. 4°/o osztrák arany­
járadék 103.60. Ottomanbank 563.—. Párisi bankrész­
vény 1001. Alpesi bánya részvény 508.—. Az irányzat 
gyenge-

Naptár. Kedd, március 21. «— Római katholikus: 
Benedek ap. — Protestáns: Benedek. — Görög-orosz: 
(március 9.) Szeb. 40. vt. — Zsidó: Niszán 10. — A nap kél 
reggel 5 óra 46 perckor. — Nyugszik délután 5 óra 58 
perckor. — A hold kél délelőtt 12 óra 5 perckor. — 
Nyugszik éijel 2 óra 54 perckor.

A földmivelésügyi miniszter fogad délután 4  órátóL
Szabad Lyceum. Dr. Moravcsik Ernő Em il: A század­

végi ideg- és elmebeli degenerációról, délután fél 6 órakor, 
a műegyetem Eszterházy-utca 1. szám alatti pótépületében 
dr. Mandelló Gyula; A társadalmi lelkiismeret, délután 7 
órakor, a pénzintézeti tisztviselők országos egyesületében 
(József-tér 1. szám).

Az osztály sors játék hatodik osztályának húzása, dél­
előtt 9 órától a Vigadóban.

A budapesti kamara zen egyesület utolsó hangversenye, 
este fél 8 órakor a Vigadóban.

Nemzeti Muzeum. Régiségtára. Nvitva van délelőtt 
9 órától délután 1 óráié. A muzeum többi tárai 1 korona 
belépődíj mellett megtekinthetők.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig. Délután 
3—S-ig.

jlfuzrumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—9-ig.
Telcnoloqiai Jparmuzeum nyitva délelőtt 6—12-ig és 

délután 3—5-ig.
A: Iparművészeti Muzeum és az iparművészeti társu­

lat állandó bazárja az Cllői-uton nyitva délelőtt 9—1-ig.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1-ig.
.1 magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvá­

nos könyvtára és térképgyűjteménye nyitva délelőtt 10—1-ig.
Magvar Kereskedelmi Muzeum. Állandó kiállítás, ko- 

reskedelemtörténeti muzeum és keleti mintatár az Inarcsar- 
nokban délelőtt 9—12-ig és délután 2—5-ig van nyitva. Az 
igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-től délután 
£ óráig. Magyar házi-ipar köz; önti bazár. Kerepesi-ut 22. 
I. emelet délelőtt 9-től déli 1 éráig és délután 3-tól este 7 
óráig. Tudakozó iroda é3 nyilvános szakkönyvtár, Kere­
pesi-ut 20. szám, délelőtt 9—12-ig és délután 3—6-ig.

Allatkert nyitva egész nap.

I d ő j e l z é s .
— A m. kir. országos meteorologiai intézet jelentése, —

Budapest, március 20.
A másodrendű depresszió Felsö-Olaszország fölött 

önálló depresszióvá fejlődött s az Adria keleti partvidékén 
s annak szomszédságában általános esőzést (havazást) okoz. 
A fő-depresszió Finnország fölött van, a maximum pedig 
Írország táján, északnyugaton tartózkodik.

A hőmérséklet a kontinensen többnyire a fagypont 
alá sülyedt s jelenleg csupán a Földközi tenger fölött ural­
kodik igazi tavaszi idő. Csapadék szórványosan északon, 
északnyugaton és délkeleten egyaránt esett, legbővebben 
azonban az Adria keleti partjai közelében.

Hazánkban már tegnap megindult az cső (hó) a dél­
vidéken s ma reggel is sokfelé havazik Dél-Magyarorszá- 
gon. A hőmérő ma reggelre általánosan a fagypont alá 
sülyedt. Elég erős fagyok voltak az ország felső felébon.

Kilátás: Általános" havazás (havas eső) várbatd fagy­
pont körüli hőmérséklettel.
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Szomorujáték 5 felvonásban. Irta Laube Henrik 
Fordította Szigligeti.

Személyek:
Jászay Kuttland grófnő MúrkusE.Erzsébet 

Essex gróf Pálfi

Somossy Blalató
A lb r e ch t F eren c , bérlő. 

I ta z d .to  O óx.lear, 12 órajeor.
H a

R E G L A M  A S S Z O N Y .
U to lsó  h é t ! U to lsó  h é t  S

Mr. S ta leycsM iss B irbek
A zen e-S to v á csm ű b e ly . 

HiSarés é s  Tordant
mechanikus disznajukkal.

—  D A S S L O V  1 ' —

Tavaszi és nyári évad1S09.
Valódi briinn i szövetek

Éppen most 
jelent meg!

£  Víg g 
történetek.

Irta
Murai Károly.

Ára I Irt 50 kr.
Megrendelhető: a 

.BUDAPESTI 
NAPLÓ* kiadóhi­
vatalában, Buda­
pest, József-körut 

18. szám.

valódi
gyap­
júbólSzigeti

Mészáros
Magas
Horváth
Gabányi

Kőrösmezei

Sir James 
North Károly 
Derby gróf 
Cuff titkár 
Jouatháu 
Robsay 

Kezdete 7 érakor.
Szerdán Folt. amely tisztit. Csütörtökön Házi 

béke. Pénteken Bűnös szerelem. (1-ször). Szombaton 
Bűnös szerelem. (2 szór). Vasárnap d. u. Sok hűhó 
semmiért Este Bűnös szerelem. (3-szor.)

Hfi. K in . Q PEU AH ÁZ.
Kedd, 1899. éri március hó 21-éu.

Hópehely.
Víg opera egy felvonásban. Szövegét irta \Y illír.r A. 
M. Fordította Radó Antal. Zenéjét szerzetté Bertó 11. 

Utána :
P a rasztb ecs iile t.

Melodráma 1 felvonásban. Zenéjét szerzettéMascagn 
P. Szövegét Írták Targioni-Tozetti és Mcnasci. For­

dította Radó Antal.
Végül:

R o c o c o.
Balett 1 felv.

Kezdete 7 órakor.
Szerdán Tannhauser. Csütörtökön Ninon. — 

A piros cipő. Pénteken Jancsi és Juliska. — Baba­
tündér. Szombaton A próféta. Vasárnap A varázs­
fuvola.

VÁR-SZINHÁZ.
Kedd, 1899. évi március hó 21-őn.

Z árva.
Szerdán I. Nyitány. (Doppler Ilka c. operáid- ; 

ból.- II. A szigetvári vértanuk I-s5 felvonása. Ili 
Bánk bán opera I-sö felvonása. IV. Utolsó előadás.

víg szín h á z .
Kedd, 1899. évi március hó 21-én.

Lord Burleigh Gycnea
Nőtt ingnám 
Sir Ralcígii 
Southampton

Egres sy
Somló
Ivánfi

Nottinghaamé Maróthy

E e y f t ’ l O  m é t e r  £.95, 8.70. 4.80 i r t  jó  
hoss- ii szelvény, le- 6.— és 6 90 i r t  jobb  
gendö lel) s férfiöltö- 7.75 f r t  finom 
zetre (kabát, mellény 8.65 f r t  legfinomabb 
és nadrág) ára csak 10.— f r t  legeslegfinomabb
E ry sze lv én y t nzalon-filttinyb <z 1©.— frt# i’t, valam int fel- 
últo-szövotet, turlsta-lod  ént, Iefrflnomi.bb kammorarnokat szá l­
lít gyári Árakon a legjobb b i’uavüne't é» szolidnak  e lism ert  

posztó gyÁriraktár

SiegeHsnhof Brünnben.
Minta ingyen és bérmer.tve. Mintának megfelelő kiszol­

gálásról kezeskedünk.
A m n g á n v e v ó n r k , aki a szövetek et k t t i v o t l e n ö l  a fonti 
régnél a ry.Ír szék h elyén  m egrendeli, e l ő n y e i  jelentékenyek.

V a la m in t az ö sszes m ü crő k . 
Minden ünnep és vasárnap két előadás

Köhanyai kiralysöríözö
Góliát Malátasöre

g y jg y h a tá s a  inellett a legkellemesebb tid itö  i ta l. 
Ajánlások : D r. K orány i. Dr. K é tly  budapesti, — 

ó< Dr. B e n e d ik t béc jegyet u»i tanár uraktól.

é n e i d i g

SggetuuníU(aí
készít

íOLÜM S Á N D O R I
B udapest, IV ., Váci-utca 12,

S 7 S

Jó könyvek
m é ly e n

to tt

Q r. P e p i .
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Albert Carré. Fordi-

tóttá: Zilahi Kiss Béla.
Szem élvek:

Bichard Góth Courtelinné Nikó L.
Eugénie Kalmár P. Blanche Pécsi P.
Cocherel gyöngyi Oscar Tapolczai
Hermanco Haraszthy H. Ida Hettyey A.
Adrién Szerémv Virginie Makróczynó
Courtdin Balassa" Liza Boros F."

Utána;
H ajna li vendég.

Vígjáték egy felvonásban. Irta : Siraudin. Fordította 
Sz. F.

Kezdete 7’ 2 órakor.
Szerdán Dr. Pepi. Hajnali vendég. Csü­

törtökön Helyet a nőknek, (1-ször). Pénteken He­
lyet a nőknek. (2-szor)- Szomhaton d. 11. Szőke 
Katalin. Este Helyet a nőknek. (3-szor). Vasárnap 
d. u. Dr. Pepi, Hajnali vendég. Este: Helyet a 
döknek.

NÉPSZÍNHÁZ.
Kedd, 1899. évi március hó 21-éu.

L i l i .
Cuek> s színmű 3 felvonásban. írták : Hennequiu ■» 
Millaud. Fordítottál; Fái J. Béla és Evva Lajos. 

Zenéjét szerzetté Ilorvé.
Személyek :

Plinchard Szirmai Bouzincourt Szabó
Bateliére Lubinszky Bouzincourtnő Siposné 
Hypotheso Németh Amelie ) V ) K
Bompan Horváth Antonino ) AUI7  K-
Kéné Raskó Vietorine Vidoruó

Kezdete 7 órakor.
Szerdán Bibi;ás asszony. Csütörtökön, pán­

tokon Görög rabszolga. Szombaton d. u. A cigány­
báró, este A falu rossza. Vasárnap d. u. A kis 
alamuszi, csto A gyimesi vadvirág.

Olcsó
b á to r -e la d á s

k ész p é n z -fize té s  m eltM t.
35 frt  
34 .

B
3 1 
4 3  
4 0

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd, 1899. évi március hó 21-én.

Miss Mary Halton utolsó vendégfelléptével.
A qésák

vagy : Egy Japán teaház története.
Énekes játék 3 felvonásban, -’rta Owen Hall. Fordí­
totta Fái J. Béla ős Makai Ernil. Zenéjét szerzetté 

Sidney Jón is.
Személyek:

Reginaid Kemény Bolton Bérea M.
Bronvillo Palástby Vun-Csi Sziklai
Ounningharn udry  ' Imári márki Borosa
Grimston Kardos Mimóza, gésa M. Halton
Downey Simon Molly Seamore S/alóczyJJ

Kerdete 7tya órakor.
Szerdán, csütörtökön, péut.'ken A G vurkovics- 

lányok. Szombaton d. u. A gésák, esto Liliputi 
hercegnő, először. Vasárnap d. u. A bolond. C’ tö 
.Lfliputi hercegnő, másodszor.

2 srokrény, 2 ajtós diófa, fényezett ...
2 úgy. diófa, fényeseit ..........................
1 éjjeli szekrény, diófa, fényezett —
1 mosdó, 2 ajtós, diófa, fényezett.........
2 szekrény, 2 ajtós, dióÍ3, matt _—
2 ágy, diófa, matt.....................................
2 éjjeli szekrény, diófa, márványnyal.-. Í5IÍ 
1 krcdenc, 4 ají. fülkés, faragott, fehér

márvány. . .  ......................._   ...
1 ebédlő-diván, magas, szőnyeggel... —
1 ebédlő-asztal, diófa, m a s s iv ___ __
1 ebédlőszék, ó-német stíl ....................
1 íróasztal, 3 fiókos, és állványa 2 fiókos

4 041)
144
10

hálószoba, fiókos, faragott, fehér raárv. 1 7 0  „
1 garnitúra cépe- vagy bourette-behuzat 00 ,
1 garnitúra selyem-bohuzat_ ___ __ 80 .
1 garnitúra p lü s s -b e h u z a t__________,
1 salonasztal...____ — ... __ _____ ... 1O ,
1 consol márványnyal, 1 tü k ö r .-  — — ÍS6 , 
Nagy válaizték egyszerű, valamint lég . 

díszesebb kivitelű bútorokban.

DÓSA KÁLMÁN “2 X és
Budapest, V., Erzsébet-tér 18. szám

Saa-utca Bárok, I. emelet, 
e fg y z é lc  I n g y e n  é n  b é r m e n t v e ,

Csak e hó végéig.

l e s z á l l t  
á r o n :

frt
Sabos közhasznú ma­

gyarázó szótár köt­
ve (2 frt) ...............1.50

Benedek Elek. A szív 
könyve (1.80) .......1.20

Betyárlegendák, az al­
földi rablóvilág tör­
ténetei .................. 1.—

Karczag Vilmos. Le­
mondás, reg. (1.20)
60 kr., kötve (2 frt) 1.—

Kossutány Géza. neve­
zetesebb bűnösetek 
I , II.. III., IV. egy­
bekötve (4.80) .......2.—

Mihályt Imre, Francia 
zászló alatt. Élmé­
nyek és ka’andok 
azAequatoron 2 frt)
1.—, ugyanez kötve 
(3 fr t) ..................... 1.50

Mokány Berci viselt 
dolgai (2 fii) 1.—, 
ugyanezkötvo(2.50) 1.40

Murger Henry. Bohém­
világ (1 frt) 50 kr., 
kötve (1.50)......  -—.80

Sztanoj Miklós, Ka­
ramboljáték (2 frt)
1.—, kötve (3 frt) 1.60

Tóvö gyi Titusz. Van-e 
másvilág ? (A szel­
lemek országából) 
(1.50) 1. u. a.
kötve (2 frt)...........1.40

Megrendelhetek :
1 „BudapEsti Napló'-

kiadóhivatalában.
Vili., Józseí-körut 18 

szám.
2 írtig terjedő megrende­

lések csakis az összes 
előleges hekiildéso elle­
nében teljesittetnek.

H lo s t  j e l e n t  m e g

dóoiűuiuugyai' Zsidó Smmwil.-,,
vallásos háztartások számára, különös tekintettel a 

PF.SZ.%CBB ételek elkészítésére.
Irta: HE11CSS R .IF A E L  R E Z SŐ X K .

Ára csinos kemény kötésben
1  f o r i n t  2 0  k r a j c á r .  

K a p h a tó  a k ia d ó n á l:

S c l iv a r z  Ig n á c
könyvkereskedésében,

B u d a p e s t ,  K ir á ly -u tc a  3 - ik  szám ,
valamint a fővárosi és vldélJ könyvkereskedésekben.

■ r . j ! V j  ! -El

Páratlan • 
« szerdák.

Srnmahazy
István.

Ara 1 frt 50 kr.
Vidékro postai bér­
mentes küldéssel 1 
frt 60 kr., ha ez 
összeg előre külde­
tik be. Kapható a 

.BUDAPE8T1 
NAPLÓ" kiadóhi­

vatalában.

Olajfestékek helyett
fény és fénynélküli mázolásra fedett 

helyiségekben, úgymint szabadban
p ad lók , p o rtá lo k ,
iro d a i, ü z le t i , e lő szo b a  és

k o jiy h a b ercn d czések ,
k e m é n y - é s  p u h a fa  bú tor, 
a b la k o k , a jtó k ,
fa - é s  k ő fa la k ,  
h o m lo k za to k , kony l ia fa la k ,

v a sa lk a tr é sz ek
minden gondolható c é lra

a Wagncr-félo szabadalm azott, gyorsan 
száradó festékek alkalm asak, tíz perc 
a la tt száradnak, csontkeménnyó válnak 

s itíen tarlósak .
Drap, barna, fekete, kék, sárga, szürke, 
vörös és zöld színekben kaphatok festék, 

drogneria és fiiszerkereskedésekben.
Egyedüli gyáros:

Sirobentz Károly Budapest,
V I.. S zabo lcs ú i r a  +.

.U o st l e l e u t  m e g !

M I K  J  A  M “
Irta :

I> r .  IÁ 1 S S  A R ^ i O L I ) ,  veszprémi főrabbi.
Ini:í<ls»»'<»s könyv

zsidó nők számára, magyar nyelven.
- A R  A  i

Vászonkölőjbon ................................ 2 frt 50 kr.
Bőrkötés............................................... .. 3 ,  50 ,
Bőrkötés, igen díszes csattal .........6 „ — ,
Csontutánzatu kötés .......................... 3 „ 50 .
Elefántesontutánzatu kötés, igen díSZSS 6 „ — *

K u p t u i t ó  :
K Ö V E S  és B O n O s

könyvkiadóhivatalában Veszprémben
m i n d e n  t i n z a t  l i ö m ’v k p i e ’i l n > i l é « l ) P n

JJ

BŰT 10,000 frt tisztanyereséget
a legkisebb rizikóval

érhet el évente mindenki, a ki egy egyesületbe
az egész osztrák magyar monarchiáhan megen­

gedett biztos ért« kpapircsok kihasználására
mint tag belép.

Haviilloték 0 frt, fél illeték 3 frt.
Tagsági föltételeket ezen k iv ó l .a n  s z o lid  intézményfői ingyen 

és bérmentve küld
•  .. Byert,*'k ,f) kr., lerelarőlapnk 5 kr. pofttdij,)

AMSTERDAM a Commerce- & CredletbBnk
Nicolaas Witsenkadc 13. igazgatósága.
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L e g s z e b b  L e g jo b b  L e g o lc s ó b b
P A I * i » !»,»„ I » A P la n

* Baszeiiajhaté vaságy  3 
m atrdccal 10.—

1 d: b rouge paplan 1.70
1 ■ cachm lr paplan 2.-r>0 
1 ,  8ctln cachmT paplan 8.50
1 * a'laszrncbm irpap lan  4.S0
1 ,  atlasz selyem  paplan 7.60
l  .  fodros atL se ly . paplan 12.—

.  jó  vászou ágylcpcdő  
varrás nélkül 1.20

1 drb Jó vászon  chlflon  pap­
lan lepedő 1.80

1 drb flanel takaró pokróc 1.80 
1 d jb  jó lópokróo 1.60

GICHNER JÁNOS
paplan , m atráo 's  k árp itosára  gyárosok, sz ő n y e g , függöuy- 

ég y -  * 3 asztalterítő stb . nagy vál asztókban. 
P u dapcat, 1 1 1  kér., K rsa tbet-köru ! 20 . azám .

Á rjegyzék et k i-ánatra  in g y en  bórm entve küldünk .
N em  tetsző  árukat k icseré lü n k , vag y  a p én z t v isszaad ju k .

1 acél sodrony á g y b e té t 6 .—
i tengurifU fejváu k os 1.—
1 lovarott sza lm azsák  2.20
1 .  m at'áo  8.80
1 Crlnde A friquo matráo 4.60
1 lószőr .  12.—
1 párnázott ru gan yos mat- 

láo 1(L—
1 n agy  szoba sző n y eg  200/3002.50 
1 ablak tun is fü ggön y  1.60 
1 bouret ágyteritő  2.20

F u tószőn yeg  m étarenklnt 25 
krtól 4 ír tig .

TÁRSAe s

f e u s t e i n , _____
{ F F l H H B O a l  

yhasK^tó^iabdacsaiJ
(NEUSTFIN-féle ERZ8ÉBET labdacsok^

K ailulák hasonló készítményeknél minden tallaíelhenCel-
,cbb becsülendők; mentek mloíen írtaimé* anyagtól, a i altost- 
tzsrvek bajainál legjobb ercdménynyel használtatván, gyengéden 
h s  • tók, vérU sztltók  ; egy gyógyszer eem Jobb ■ a mellett oly 
ír ta i ..-.Uan, mint e p llu lík  aSZSKSZOKX7X.Á6 “BSB
•  leg töb b  b e teg ség o k  íorríaa  e llen . Cukrozott ktllnejfik végett 
óié -mok k is szívesen veszik.

d tC  Egy 15 pllolít tartalmaié doboz 15 krn r wy 
Uksres, mely 8 dobozt, tehát 120 pllalít tartalmaz, 
csak I forlet o. 4. &5*50
Á t / ó c  T U tánzásoktól kü lönösen óvak od ju n k  
v V a a l  Kérjünk határozottan iezzta ln  Fllöp 
hashajtó labdacsait. Valódi c sa k , ha m inden do- 
. oz tői íén y llog  b ejegyzett véd jegyü n k k el plros- 
:• k <to nyom tatásban .S zen t Lipót" é s  „Neusteln 
Fülúp cyójyjzerész ‘ a lá írással van ellá tva . A 
kereskede.m i törvényezékU eg véd e tt cso m a g ­
jaink aláírásunkkal vannak ellátva.

JhlLJÖTEIIN F Ü L Ö P
„3zeat-Llpáthoxu címzett gyógyszertárai

W IEPI, I., PL A M K E N G A S S B  «.
„ „  , Raktár B U D A PESTEN :

I^BÖK JÓZSEF gyógyszertára, Király-atea 12. szán.

k özk ed veltségn ek  örvendenek  
k öhögés, rekedtséj;, torok- é s  lé g ­
zési szervek m űködési zavarainál 

a  kitűnőnek bizonyult

| £gger- féle mellpasztillák
(1 dobos 50 kr. és  1 frt. P róbadoboz28 kr.) 
B érm en tesítés  20 kr. — A gyom or rendetlen  

m űk öd ésén él rad ik á lis  hatásúnak bizonyu ltak
í F .LG ER  S Z Ó D A P A S Z T IL L Á I

© Orvosi rendelő in téze l!
súlyos krónikus betegségek gyógyítására

Budapest, V „  V á c i-k ö ru t 18.©
<;y Számos súlyos betegség, amelyek eddig fópj 

legnagyobb gondot okoztak az orvosnak s 
amelyeken tudományának tehetetlensége zá- 
tonyra jutott, immár j®)

9 Sr. KOVÁCSI.!
e g y e t ,  o r v o n tn d o r  H f tm o p a ta

Éppen most je le n t meg!

MAGYARORSZAC 
KÉZI ATLASZA

f i n o m  k i v i t e l ű  

s z í n e s  t é r k é p b e n  
é s  2  í v  s z ö v e g g e l .  

N a g y  4 °  a l a k b a n .

A térképeket íorvezte: 
GÖfáCZY PÁ L

A szövegét Irta: 
ür. THIRRINS GUSZTÁV.

Ára díszes féibörkötésben 6 ír t .

Kapható:
A PALLAS írod. és  nyomd, részvénytársaságnál 

Budapest, V., Kátmán-otoa 2.

........ _  . .
& ® í S 2 a B 6 E ? - $ 5 g a

Bám ulatos olcsó á r !

niniiiiiiiiiiimiiiimiiiHiimimniiiiiiiiiimiHinimiimuiiniiniRniiiiirainiHiiiMHminnimniinninninmiiiniiiiiin
| A s í í m a ,  inellbajok, minden köhögés ;
s  valam int a lég cső , gég o  é s  tlldő h rru to s  m e g b e te g e d é se i,  légzési n eh ézségek , érőknélIfisém  £  
£  asthinn, elnyálkásod:is, nzam árhurct. giJresős köhögés. Ingerlő - rzés n torokban, kezdődő giiv ő- £  
£  kór, leggyorsabban  é j  legjobban  gyóg y íth a tó  ez  év ek  ó ta  leg job b n ak  élism ort eg y e d ü l va lód i, S  
S  orvosi e lőírás szer in t k 'sz iilt  és orvoso l, á lta l aján lott S z í. ( lyőtgy  tea , (csom agja  50 kr.) és a £  
§  hozzátartozó Hzt, U yirgr lin p tu n r , (eg y  doboz 60 k r .) se g é ly é t  ő l. P on tos o i-vosi u tasítá s  m e l-£  
S lék e lv e . A s ik er  inár néhány nap m úlva  látható. K ét csom agnál k e v e se b b  nőm  k ü ld etik . £  
£  Postán kü ld ve  csom agolási díj és fu var levé lért 20 krrat több (posta  díj n élkü l). M egren d el'sok  =  
5  direk te  a Szt.-G yörgy-gyógytárba, Itécs, V*L, W lm m orgasse 33. kü ld en d ők . R aktár: TO RO K - 
5  JÓZSEF g v ó g v tá -á b sn  Rrost, K irály-utca 12. Rzivos -ediók ezen  h ird e té st k iv á g n i m egőrizn i. £  
iliimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiimiiiiiminiiiTinmmiiiiiniiniiiiuiiiiiiiiiHiiiiiimHmiiinmiiiinniuniBmiriniiiniiiui

ú j (1 doboz 30 kr.) B érm en tesítés  20 kr. Mindkévérér kap! 
»  m inden gyógytárban . P ő -é s sz é tk . raktár Magyarország 
U NÁDOR gyógyü- Budapest, Váci-körut 17.

1898. Szolnokon és Eperjesen ismét L dijak, aranyérmek!

K TJH N E E.
Magyaromig legrégibb gaiduígl gépgyira 

Moau.YBUi (isse)
a j á n l j a  a  b e le ö v e t le o a ö  ta v a s a d  i d Á n y v a  t 

Sack rendszerű aczél eg y es , k ettő s és hár­
m as ek éit, Laackc-félii szántóföld  és ré t­

boronáit,

eredeti „He.mggáHa D r i l l11 
h egyes Ü dékre y.^Hasoni D r i l l * 1 
kis gazdáknak .J u b ile u m  D r ill*  

so rre tő g ép e it le szá llíto tt árakon. 
M agtárszelelök, rosták , konkolyozók fbly-

tnn készletben .

ni gyógymódja által eredmény- (í 
III UQlUUUQUfll teljesebb kezelésben réezosül- 

bU hütnek. Páratlan gyógyhatásúnak bizonyult ; 
a Ilamotherapia:

Elgyengiilt féríierö
( im p o t e n t ia )

bármily ő ré n  k o rb a n  is csakis az orvosi 
világ által legújabban olyannyira felkarolt és 

hatásában páratlan sikerű

Electro Másságé
▼agy

f n r  Psychrophor
I által gyógyítható legrövidebb idő alatt háztos és 

állandó sikerrel

v. cs. éa kir. ezredervos 
i Ekklrotherafiiai rendelő intézetében. 

1 Budapest, V., Váci-körut 4 . sz. I. em.
j Rendel; délelőtt 9 órától 4 óráig, este 7—8 óráig. | CíARAWCIA.: 25 évi részben katona-, részben

magánorvos! praxis.
Külön váró- és gyógytermek.
Levelekre azonnal diskréten válcszoltatík.

A  ‘BT 2 frtt6]8 néíkm’ ht>fcy skeret el kellene távolitari,
szájpadlással s a  nélkül is (hidratroka.) F<g- 
huzás fájdalom nélkül. (Cocáin injectio.) 
Igen tartós fogtör.*é3. — F o g k o ro n á K  
gyökerekre illesztetnek, melyek a szájpad­

lást fölöslegessé teszik.
Fogorvos B t r .  JVEUFELD,
Budapest, Kossuth La os-utca 4., Üréher-palota.

Vasár- é: ünnepnapokon d . u . -4-ig.

w .Í  n em in k  b e m u ta to tt  e tá m 'u la n  m e i/b iz h a tu ,h ite ir e  E 
B*fcvszóntrn.' f o ly tá n  e te n  n é g y  •d a a á ta á  ó ta  f e n n á lló 1

" r ^ d e t í í - in ^ K e ^ ^ le g ^ ie le i ie b b e n  e j á n l b n U .

TITKOS
h u w ^ se fo lg á e o h a t  
b a ja i t ,  — *

K a y s e r - f é l e  I ; j !
centrifugálta

gabéna osztályozó
csak K Ü H X E  E .-n éL  

B E 23Á S r«r
„ D I A D A L "  R O S T Á J A ,

Jj árjegyzék (1899) kívánatra bér- 
menlve.

F & a A K T A n  t 
Budapest, Váczi-köruf 57 /a  sz.

) Aftalinot dgyengBléanél, az aRiail izervek rcndelhKies mDkldésénél, mell ée gyomor- ’ •

BETEGSÉGEKET
é» to h e k e t, a e  ó n fe r ta z te tá *  u tó -  

o tg g m g u U  f> rfio r6 , m a g á m lt te f i ,  a  Im ja k ó r  
utóklÍT9ik9.:rn/znyett, n tfk n é l fe h ó r fo le já tt ,  b á r m e n n y ir e  
id i l l te k  tu, v a la tn in t  m in d a zo n  n ő i b e te g e tg n k e t, m e ­
ly e k n e k  a  m a ff ta la n e á o  e g y ii:  f ő o k o tá ja  C9 b C rb e teg sf-  
g ck e t g y ó g y i t  u j  g y ó g v tn ó d  t s e r in t ,  b ie to t  e ik e r r e l ,  

g y o r s a n  te  a la g e ta n

Dr. Oarsi Antal
o r v o s ,  s e b é s z ,  a ^ e m é a z :*  é s  - z ik J 6 « z « t a a o r ,  I 

v o l t  cs Á h B . U l r .  ő s i t .  r & o w o a
BUDAPEST, B elváros. IV. k ér , Kljryó-utca I. szám, 

bejárat a lépcsőnél.
R EN D EL: naponta d. e . 10 órától eg ész  délután 4 óráig . S 

esto  7 órától 8 óráig. ;
D íjazott levolok re legn agyob b  figyelem m aí válaszoltatok 8 

és gyógyszerek rő l Is gon d o lk od va  hesz.
ffFIMhriW Nőknek külön váróterem . 0HKH_

U gyanott m ogjelen t és^a szerzőnél : Dr. GARA1 ANTAL- I 
nál m egrendelhető  TÁPSZERV l’T’MUTATÓ (már . I 
15-lfc k ladá bnn m egje len t) nem i betoc-s ce k  é s  ezek l  
észszerű  gyúgj’k e ia lés-'h ez  elm ü k önyv, volt ára 2 írt 60 I 
kr., m o s t  c c n k  ©O k r. A  k önyv jól beceo;nagoivo lesz  I 
elk ü ld ve , 1 f i t  b ek ü ld ése  m e ll- t t  bérm entve v a g y  '?) kr.

u tánvét m ellett.
A k ön yv  tarta lm a: I. Az ivarszervek leírása. — 1T. A nem i I 
é le t éb red ése . — I li.  Az ön fertőztetés é s  az •Jjjoli m agom - I 
lések . — IV. H ugycsötakár (tripper) és i.ugyc-»Ss’.ükü'otel:. I 
— V . A  bujakór (s lp h llie ). — VI. F eh érfo lyá i. — VII. El- I 
g y en g ü lt fórflerő. — V ili .  NŐI m ap-alansar. IX. Az ivar- 1 

szerv ek  m egb eteged ésén ek  főtéayezője a | .r o s t ltu e ii .

.itá. .

A ftth m a , szív ég gyomoAántalmaknál: -írA fájdalmaknál, nemkülönben bb üdülők legfőbb és leghletesebb erősttőszerét képen a Í Pj
®  a » » » v *n y , .á p k ó n ta  6 . W g b á n t a l - ®  _______________ _____ ___ __________________________
f m á k n á l ;

bulyoa <4*<baJoH (migrain, álmatlanság, 
szédülés, hysteria és Neurasthenia)

makacs v é r -  és be rb á n  tá l m a lin á l.
(Utóbbi betegségeket chomiai orvosságok 

mellőzésével, saját találmányu belégzési 
ffejj gyógymódjával kigyógyit)

Egyetlen és legbiztosabb védelem: Ssél- «©’ htidés, kezdő46 vakság ős e lm e z a v a r  
fő j c íle n .

Rendelés naponta 9—1-ig és 8—7-ig. — 
lií? Lovélre válaszoL — Meghívásra beteget látoj 
fo) (a vidéken is.) — Kívánatra külön rendel
É » ® ---------------------------------------------------M m ®

Egy p a la c k  A ra 7 0  k r . ,  6  p a la o k  b é rm e n tv e  3  f r t  7 6  k r .
*2 Összes gyógyszertárakba*, tfrogna> oaeaMga- éa főazarkeraskedésakbea. 

MagyaronBági kizárólagos főraktár:
j ) T Ö R Ö K  j r ö Z S K l ír  g*j ó |fy H z e r t-é r c a , K i r é l y - n t e x a  1 » .  stz. i

|  Az orvosi tndowáwy legújabb vívmányainak leg-
í tökéletesebb gyógyttésszkőzelvsl van főlazerelva

D r~ P  a  1 ó c  z
V. kőrbári orvos, k . Oféssségtanl tanár Intézete

Bndapest, IX., Vámház-kSrut 7. sz.
Rendelés 10—12 és 3—5 éráig.

Dijanáa mársékalt. O  Pro»p«htv» Ingyei

Használhatók bármely évszakban:
1. VRlámos fényfU rdók ( lo o a ttő k  ás r<-wlogeock).
S. Vlbráoíó# másságé. 3. Termomaosage.

Elektromsswag*- B- V lzlrora, Psychrophor. 
ö. T  esto gyen ész et. 7. Oyógymechanlka

(Trón kel ésZ an d er  rendsxor). . . , ,.  — . .  .  .  . . .  . . .  lé s  m agyarázzák m e g  am a k itú n ó  e r e d m é n y e k e t»
•• Nap-, lég- és homoknlrdők (nyáron). meggyógyultak hl e l e  Írásával b izonyíthatjuk), “
9. ■ • g fe le lö  d iéta  m egh atározás. a m elyeket m ég a icg ld lilteh b  b e teg ség ek n é l la,

E i r l U M .  n l»0» n » K  Ir t°h « .fc  Hl!«n!Hon r .o m « ,  l . c h l . . ,
S S fe  S i  SI...W1Í., «  m sns.!,.,.««u,r-*.!r;í,rífSS>AJ:, b‘7 .' S
(Idegeneknél gondoskodunk olyan holyrő). ahol a m eg -1 g y ó g y ítá sá n á l b iz to sa n  el erünk.

szabott étren d et pontosan betarthatják. I  ']

E sen  tő k é le te te s  
b eren d ezés, a le lk i-  
ism ere te s , g o n d o s  
és eg y én i (a beteg  
term óezetónek meg 
folalő) g y ó g y k eze -  

ryarárzá

Népvaetfl orvosi tanáMadó 
„Ai égisz,év megóvása és 
a betegséfek gyógyítása" 

Irta : dr. P a láé i Ignáo, 
Kajhitt i  MRÜBd. —  ín 3 b rm . !

rejestoi a rarranv- 
tokocskáÁ nlla! fáj­
dalom nélkül a lég 
rövidebb idöfGperc i 
alatt teljesen clhaj.

tátik. E kitűnő 
pyo^yszer nemcsak 
a galaudféregbcn, í 
hanem gjomorbsj* 
bán szenvedőket is 
biztosan meggyó­

gyítja.
(VédJegj.) 6924

A pánfükagfltazta tünetsl a tfivetkezők: az u .  h a lv á n y ­
sárga, bágyadt tek in tet, kék szem karikák, IesovAuyo- * "  * 
dáB. o!nyálká3odáa, • m éazthotienség, é tvágytó lsn ad g , - í  
gyakori rosszadéi, áju lások , egy  gom bolyag  fciB.a  
láso e.-ó<z a n yak ig , nyáJAsszogyüIen 1 s, a te8t nr r- 
dagaditsa, gyakori fW böfhgée, hélgflrcs, szúró fajdal­
m ok, BZívJobogás, a vérk er in gés ren d etlen ség e i k ü lö ­
nösen nőknél, gyakori főfájú- stb. stb . Ilii
A p á frá n y - í io k o c n k á k  nem ft.uuiak, ha 'Hl 
a tén-g nincs is jaien. o Törvényesen födve, 

R endelésnél az élctk«r m e .'jeltileudö.
Szárn .aln.n e U sm e ro tfsh á ia n , ila t kozat
A s eredeti 'Shva hasz.nálntl u tasítá ssa l a b<

és  ku.iöld röasere postai utánvéttel__ _  . ' -  frt
a pénz előlege* bekü ld ésére^  3.50 .

h ly e d ü l  v a ló d i k a p h a tó '
| SCHNE'DER 1ÚZSEF gyofay&ze.rsznéi J

RlEStCi, Fő-ntca ű. (Dólmagyarország.)



IQ B u d a p e s t , k ed d B U D A P E ST I NAPT.Ő 1899. március 21. 8 0 .  szám.

ö Mind*.) sró egyszeri beiktatása petit 
S  betűkből 2 kr. Cir. mel e 1 lAtott htr- 
£] f’ít.'iekért* külön 30 kr. kincstári 

bélyegdij jár.

A hirdetésekre díjmentesen ad fol- 
világositáet a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.I __  __B*SKST3SBSW ;.!»*R«£3QBHB!aBI B
Levdbeli tudakozódásokra Ingyen adnak felTilágositást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

f e z ü k é  IS .
Levelű van kívánt helyen.

„ K ét n e f e le j t s e t /*
Levél emel postáról el-! 
hozatta. Kérem váhszit 
rögtön poste restante fenti 
jelszó alatt. 3965

E sd  v e  k érem
azt a gyönyörű fekete- 
szemű hölgyet, a kit 
vasárnap dé’»(tán 6 és 
7 óra között o lapra a 
Fiume kávó.'.ázban figyel­
messé tettem, tudósítson 
„Sujnck III.* jelige alatt e 
lap kiadóhivatala utján, 
vaj on ismerkedés lőhet* 
séges-e. 3066

É d esem
most migácska a csúnya, 
miért nem irt előbb, mert 
sajnálatomra csak vasár­
nap kaptam meg levelét. 
Hogy mulatott? Ha sok 
mondanivalója van. kérem 
adjon találkát mielőbb, 
bármely napon 6 óra 
után szabad vagyok. Mii- 
liószor csókol í a Aladár.

E g y  te lj e s e n  jő
karban levő bicikli eladó. 
Cím a kiadóhivatalban.

2205

I’é k ü z le tb e
állást korcs egy csinos, 
tisztességes leány. Eset­
leg óvadékkal. Cim a ki- 
adóhivatalban. 2001

P in ty ő k e .
fegy páros napon utazom, 
sürgősen írja meg, mikor 
jpegy haza. hogy együtt 
oiaz hassunk. 3062

C sak  C s in ta la n !
Kedves levelét megkap­
tam s miután nein irta 
meg, hol láthatom kedden 
este. hát inkább várok 
vasárnapig. Kérem addig 
pontosan megírni, hogy 
hány órakor találkozzunk. 
Szíveskedjék ugv a he­
lyet, mint az ismertető 
jeleket szabatosan meg­
írni. Szives értesítését 
szokott helyre kérem.

F n v o la -
leckéket ad zenedét vég­
zett, volt katonai fuvo'a- 
szekaszvezető fiatalember. 
Ciin a kiadóhivata’ban.

____________  2158
E g y  in te ll ig e n s
megjelenésű úriember

fkereskedő) raktárnoki, 
pénzbeszedői, vagy más 
megfelelő állást keres. 
Cimo r  kiadóhivatalban 
megtudható. 2171

A n golt
alaposan lehet megtanul­
ni egy több évi gyakor­
lattal biró nyelvűi est' r 
né!, ki az itteni jobb Kö­
rökben már fényes ered­
ményt ért el hallgatóival. 
Ajánlatok ,.1< is s  1 1 s h  4 
j. iigére a kiadóba kéret­
nek, ah ol a cim is meg­
tudható

Cigaretták
í í

E g y  m a jd n em
egészen uj nyitott, köny- 
nyii kocsi szabad kézből 
eladó. Cim u kiadóhiva­
talban. 2194

S z e lle m i
utón óhajtok kedves höl­
gyekkel veszekedni, de 
csak úgy tréfásan. Kik 
erre vállalkoznak, Írjanak 
.üsd* j digével a kiadó- 
hivatalb«&. 3060

3  3  év .
A levelezőlapot megkap­
tam. Miért válaszoljak 
csak a lapban? Kérném 
a magyarácatát az én cí­
memre a régi.

2212

Ls.
Levelem Jelzése nyilván 
elveszett, tehát újra köz­
löm. hegy szokott címen 
irtani. Óvatosságból leve­
lemet is megismételtem. 
Ha most sem juthatnál 
hozzá, rád bízom a mód­
nak mégha’ározását és 
titkos irásu levelet kérek. 
Mód nélkül fájlalom, hogy 
hirdetéséin elkallódott, 
képzelhetem, milv rosszul 
eshetett Ezer csókot küld 
epe dó barátod
3967 ss.

N agyon szeg én y
munkás családnak II. 
oszt. gimnazista fia cse­
kély fizetéssel akármi­
lyen alkalmazást keres, 
hogy segíthesse szegény 
szülőit. Cim a kiadóban.

2196

Szép Írásit
hivatalnok bármilyen Írás­
beli munkát elvállal, má­
solásokat németül és ma­
gyarul szerény díjazás 
mellett. Cim a kiadóban.

5005

I fr t  2 0  k ra jcá r
nkkor kam atozik  éven te

3 0 0 0  f o s r i a i o t ,
h- egy

„Kereskedelmi Vc.ní'szcl“-el
ren d el érte

S a iso n  !
beálltával figyelmeztetem 
a n. é. közönséget azon 
szép és jó uj berende­
zésre, hogy nálam da­
rabonként 1 forintért le­
het szép és elegáns kidol- 
gozott Makart-fényképe- 
ket készíttetni. Hölgyeket 
vagy. k bútor figyelmez­
tetni, hogy világos ruhák­
ban is tökéletes sikerült 
képeket készítek. Vidéki 
fényképek után nagyítá­
sok lelkiismeretes kivi­
telben jutányos árban 
ezközö'tetnek. WAITZNER 
fényképész, Budapest, Er- 
zsébet-körut 20. szám.

Törlesztéses
k ö l e s ö n

feldbirtekra!
K ölcsön a valódi boosérték h4- 
roTnuogyed r é s z i ig  20—BO év 
kdztl időre k -íx p én x b en . Birto­
kos’ felm ondhat, p énzín t zol 
rvm  m ondhat fel. C sek ély  ka­
mattól töke la törlesztetik . L ebo­
nyolítás legrövidebb Idó alatt. 

íoiiTfrUlö kí!yt»- és illetélnntís 
Eom nxl e l ő l e  ea kö ltségr . 

M inden fe lv i'.lrosltó s díjtalan  
B eküldendő c s a k is : telekkönyvi 
kivonat ós kataszteri b irtok ív

m ásolat.

Ingatlan-és Jelzálog- 
Forgalml-Intézet,

Budapest, VI., Váci-körűt 39-

C o  P Y  í  M  G
<> F F I C E .

B á rm in em ű  írá s-  
m u n k á k a t, le ír á ­
so k a t, so k szo ro s í­
tá so k a t é s  fo r d í­
tá so k a t  m i n d e n  
n y e lv e n , ú g y m in t  
g y o r síró i v . fo n o ­
g r á f  f e lv é t e le k e t  
e lv á lla l a „ Y 0 S T “ 
írógép  r . t . E rzsé-  
b et-k ö ru t í)—11. 
N e w -Y o rk  p a lo ta .

V ezér lé 'cs illa g em .
Hogy mégis mi lehetett 
oka e mély hallgatásnak, 
rejtély előttem. Mi által 
szolgáltam reá, nem tu­
dom, épp úgy nem tudom, 
moly ígérek t nem tartot­
tam volna be, mikor tu­
datéban vagyok, hogy az 
véled szemben bűn volna 
De több ízben mondottam 
már, nem érdemes hara-

gudni. o ly  rövid az élet 
ékülj tfnk ki édesem, 
mert riika ember kerüli 

ki a halált. Boldoggá tesz, 
ha pár nap múlva Buda­
pestre hazaérkezem, ked­
ves levelet? ott fogom ta­
lálni. A viszontlátás bol­
dog reményében ezerszer 
csókol sírig bű. 3961

C t b  !
Legnagyobb meglepetés­
sel olvastam levelező lap­
já t Igen nagyon örülök, 
hogy életjelt adott magá­
ról s így most már alapos 
reményem van arra nézve, 
hogy találkozni fogunk. 
Persze, kettőn áll a vásár 
és éppen azért igen ké­
rem mielőbbi válaszát e 
lap kiadóhivatalába .Gyu­
rii* jeligével. Kérem b. 
levelében pontos címét 
közölni, hogy feszteleneb­
ből írhassak

K ttn yvclő  é s  le v e ­
lező , ki biztosítékot is 
adhat, azonnali belépésre 
kerestetik egy nngyebb 
városban levő gépgyár­
ban. Ajánlatok igények 
megjelölésével e lap ki- 
adóhivatalához .G ó p -  
fl y á n“ címre intézen- 
dők. 3897

B érb ea d ó
5000 holdas, egyike az 
ország legtekintélyesebb 
birtokainak, mely még 
berbeatíva nem volt. családi 
viszonyok miatt jutányo.- 
áron. Komoly reíiektá. 30k 
címeit „S. B.“ cim alatt 
továbbítja a kiadóhivatal.

2204

Nevelönöket
idegen nyelv- és zeneis­
meretekkel, vagy egysze- 
rüebbeket jó b zonyitvá- 

nyokkal, kitűnő
gyermekkertésznSket

oklevéllel vagy e nélkül, 
minden nemzetsége

bnnneokat
ajánl és elhelyez lelkiis­
meretesen S z e g k e Ö n é  
S. L u jz a ,  Budapest.

Andrássy-ut 28. 5862

Szegényember
az, akinek nincs meg a

„Kereskedelmi Vegyészet44
oimü könyv.

G yors- é s  gép-
(Yost-féle) írást kitünően 
végzett fiatal leány na­
gyobb irodában alkalma­
zást keres. Cira a kiadó- 
hivatalban. 2172

E g y  b o lth e ly is é g  
a N énsct-u tcában  

azon n a l k ia d ó . 
Cim  a k ia d ó h iv a ­
ta lb a n .

B ir to k o t ,
6—SCO holdast keresek 

megvételre, lehetőleg 
vasútállomás mellett, lcg- 
a'ább 8 szobás úri lak­
kal, készpénzfizető seb 

Ügynökök kizárva. Aján­
latokat „S. B." címen a
kiadóhivatal továbbit.

2203

Akinek megvan a
„Kereskedelmi Vegyészet44

évonte 2 —3000 t t t
mellékjövedelemre tehet 

szert.

A ki e ó I s z e r Q  és  
o lcsó  r u h á t akar 
venni, az furdaljon 
csakis az e lsfí bu da­

p e s t i
férfi- és gyermek- 
ruha különlegességi 

áruházhoz, 
B u d a p est. K á ró ly -  

k ö rn t 2 6 . sz.
1 férfi-öltöny___  6.50'
1 férfi haveiok tc-

ve=zőr........ ...... 6.—
1 férfi felöltő___ 8.50
1 gyermek-ruha_ 2.50,
Minden darab t i s z t a

gyapjúszövetből van.

O lcsó a ran y  és  
e z ö s te la d a s ,

valamint a legszebb ék- 
znrtárgvak. u. m. arany 

férfi láncok grammja 85 
kr., arany férfiórák lGfrc, 
arany női órák 10 forint, 
gyémántgvürük, fülbeva­
lók, brosstűk, 6 frt 50 kr­

tól kezdve.
rf aarab ra/óa ezüst ev3~ 
eszköz 6 i r t  S5 k r . ,  étkező­
szervizek 12 személyre 
140 frt, 6 személyre 75 

írttól kezdve.
Girandolok.gyertvatartók, 
tálcák és e szakmába vá­
gó cikkek grammja 6 kr, 
minden darab hivatalos 
fémjelzésnél vart ellátva. 
Veszünk zálogházi cédu­

lákat-
Grftnbersrcr A. Réla 

örökösei
Budapest. Városház-tér 9. 
(Haris-bazár) L éra., ajtó 
23. Képes áriegvzék in. 
gyen és bérmentvo.

M e n y e c sk e  3 1 .
Lévőiéi rébuszok. Igen 
jó kedve lehet, hogy en­
gem kínos kérdések meg­
fejtésével gyötör, de bár­
mennyire erőlködöm, nem 
vagyok képe s megérteni 
Tapintatlannak nevez és 
ostobának. 11' uziómat Ösz- 
szetépi kijelentésével, 

hogy soha nem gondol 
rám Azzal is szomoritani 
akar, hogy leveleimet 
nem fogja olvasni soha 
többé, nem is ir nekem 
soha többé s hét nap 
múlva (éppen hétfőre) 
újabb levelet kapok, moly 
ben újra megmossa árva 
fejemét Quousque tan­
dem ? . . . kérdezhetném 
én, .e j esen ártatlannak 
tudván magamat, do nem 
kérdem, hiszen mikor a 
korholí.s is olyan jól esik 
Asszonyomtól. 3624

L a k á st
és teljes ellátást keres 
intelligens izr. családnál 
fiatal iogász. Ajánlatokat 
lehetőleg ármegjelöléssel 
kér .Kényelmes otthon* 
jeligével e lap kiadóhiva­
talába. 2212

Gj'SnjSrO
fekvésű Budapest környé­
kén nyaralónak alkalmas 
300 □  öl telek eladó. Bő­
vebbet Nofelejts-utca 15
ajtó 7. 3058

B ir to k  e lad ó .
Szalrnármegve 150 holdas 
800, 500. 1000, 2000 hol­
das épülettel, fe szerelés­
sel, vasúti állomás, 75 
forintért holdanként, 400 
holdas egy tagba Szilágy­
megye 15 ezer forintért, 
értekezni Kálmán Ignác 
megbízóval Szstmár, Bat- 
thyány-utca 10. szám.

3964

T isz te s sé g e s
fiatal tnber bivata szo'gár 
nak aján kozik, ki mór 
ily minőségi) n volt al­
kalmazva. Címe a kiadó- 
hivatalban. 2200

A
„Kereskedelmi Yegy*szet“

a hanyatló század
A r a n y  k ö n y  v e.
(Tessék meggyőződni.)

E gy relsfi-m apynr
országi intelligens közép­
korú nő, ki a bázvezetés- 
ben tökéletes, szeretne 
állást nyerni magános ől- 
tesebb urnái, mint ház­
vezetőnő a fővárosban 
vagy annak közelében 
Ajánlatokat a kiadóhiva­
tal .Mária* címen továb­
bit. 3:-59

G őzcséplőgép  
v e v ő k  figyelmébe
ajánljuk, hogy a Scherz 
és Kramer debreceni gép- 
gyárában eladásra van 3 
d'rb 2l/s HP., 4 drbC HP.. 
10 d b 8 HP. és 2 drb 
10 HP. használt és telje­
sen kijavított gőzosépíő- 
garnitura, többféle angol 
gyártmányú, kedvező árak 
és fizetési feltételek mel­
lett. Levélboni megkere­
sésre felvilágosítással szol­
gálunk. 8896

É d esem .
No tépd a szivemet da­
rabon kért, tépd ki egy­
szerre. Mondd, hogy nem 
tudsz az enyém lenni, 
mert nincs bátorságod, 
do ne ámíts. Levelező­
lapon egy sort írhattál 
volna lóg alább, do nem 
tetted. Tönkre vagyok 
már - gészen téve, mert 
nem h.'/.om már semmi­
ben. Nem vágyókén már 
a to régi

JancsikádI

G yárih c ly iséjj  
1 6 6  □  ö le s  n d ta r -  
ra l, ir o d a h e ly isé g ­
ge l é s  is tá lló k k a l  
’z’sST’ a u g u sz tu s  hó 
1 -ére  r e n d k ív ü li  
ju tá n y o s  áron  k i ­
adó. Cim a kiadóban.

2211

K o ssu th  L ajos
11848.) életnagysí gu mell- 
képe (olajfestmény), ara­
nyozott keretben olcsó 
áron 100 írtért eladó. Cim 
a kiadóban. 2159

Könnyű fizetési
feltételek! Díszes, olcsó 
vashntorok, gyer­
m ekkocsik , grjer- 

m e k á g y a k ,  ruganyos 
acélscdrcny-ágy "betétek, 

afrik- és lószőr-matrácck. 
vaplaack, saivethlggönyók, 
ágy- és &3ztaltc:itok, kár- 
pítezett fa-huterok, tükrök, 
ée függölanpák kaphatók 
Pápai és .'Válhán gyá­
rosoknál. B u d a p e s t .  
V I., A n d rá sfc y -n t 2. 
(Fonciére-palota).Vidékre és 
helvbon részletfizetésre is  
szolgálunk minden árfel- 
omolés nélkül. Árjegyzé­
ket ingyen és bérmentve 
küldünk.

E g y  v a rró leá n y
felvétotik. Cim a kiadó- 
hivatalban. 2191

Elugo.
Napról-napra nyugtala-ab- 
bul várom < pod\e édes 
soraidat. Miért n ni írsz ? 
Aranyos jó fiam. remélem 
XUüOfi semmi bajad, n é rs  
^ggodva várara értcshé- 
íédoi. Ea csak lőhet 
nyugtasd meg minél előbb, 
változatlan hűséggel sze­
rető

Húsodat.

R e g é n y e s  fek v ésű
VILLA

12 szobával, mellékhelyisé­
gekkel, u. ra .: cselédház 
4 szobával, istálló, kocsiszín 
stb a bükkös erdőbe benyúló 
parkkal, ritka szép kilátás­
sal. országúitól félkiló- 
métorre és a K a ib ó l v a s ­
ú ti  l i l io m á é tó l  2 kiló 
méterre, Jutányosén bérbe­
adó I vagy több évre. Ér- 

' leúszhatni FfJ. Nagy Sün 
“* "  l.Zri-ó,

E gy jó  karban  
levő b ic ik li  pénzszük­
ség miatt vidéken olcsón 
eladó. Cim a kiadóhiva­
talban (esetleg fénykép).

2177
Ú jfu n d la n d i,

egy éves, göndörszőrii. 
szobatiszta, elutazás miatt 
jutányos áron azonnal 
eladó. Cim a kiadóhiva­
talban. 21p9

dór fösrdétzazcl, 1 
lájyvármegye.

S«L
m a

F ess  fia ta l özvegy
vagy fiatal h ány ösmeret- 
aégöt keresi e u y  jó állású 

28 éves csinos barua 
fiatal ember. Levslckot 
„páros élet" jeligével ké­
rek s kicíúhivu talba.

1010

A kác m agoncok
1 évesek ezro 5 korona. 
Cim a kiadóhivatalban.

3940

H ázasu land ó u ra k
és férjhez menendő nők 
részére biztos 6iker. Cím 
a kiadóhivatalban. 2201

I ‘apacA.1,
mely jól beszél, kalit­
kástul együtt megvételre 
kerostetik. Ajánlatok „K, 
0.* jeligével a kiadóhiva­
talba kéretnek. 2198

E g y  m ajdn em
uj pedálos cimbalom el­
költözés maitt olcsón el- 
dó. Cím a kiadóhivatal­
ban. 2184

E gy m agán yos
nő bármily megfelelő üz­
letet átvesz, mihez kevés 
tőke fzOkségoltetik. Aján­
latokat üzlet* jeligével a 
láa dó hivatalba kérek.

3193

C sin osan
bútorozott különbejáratu 
szoba április 1-re (Sándor- 
utcában) kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 2202

F ö l h í v á s !
A tavaszi idényre felhív­
juk figyelmét Magyar- 
ország uraságainak, kik
s z o l g á i k a t ,  k o c s i ­
s a i k a t  divatosan, jólés 
olcsón akarják öltöztetni,

Schwarz M. L.
Budapest, V., Váci-körut 4.
sz. kizárólagos libéria­
kereskedésére, hol r. leg­
nagyobb vá;nsz‘ékban, 

minden nagyságban és 
-zinben, ngv magyar, mint 
német és francia libériák 
raktáron tartatnak. Külön- 
leresséq: hímzett k o -  
OsIsszüp minden szín­
ben és nagyságban a leg­
nagyobb választókban.

F ő n y e r e m é n y ­
nél többet ér a

„Kereskedelmi Vegyészet41
Imii kftnvr, p e d ie

A ílasryar)
ászfalt -  Rész7éaytársaság
Budapest, Andrássy-ut 30,sz. 
elvállalja jótállás mellett 

logolcsóbban

aszfalt-burkolatok
fektetését és

\E D V 1 S LAKÁSOK
pincék stb.

gyökeres szárazzá tételét.
Telefon.

Kétségte lenü l
a leghatásosabb szer

iislcr f e v i z e
0

mert ez nyomban eléllitja 
a legmakacsabb fogfájást 
és megszünteti a szájbiizt. 
Egy üveg ára 35 kr. Vi­
dékre 65 kr. előlogos be­
küldése mellett bérmentve. 
főraktár: Budapest,Török 
József gyógyszertára, Király- 

utca 12.

A’Ől- 6s c y cr in o k -
ruha varrást üzletekbe,
valamint t rivát a lég u- 
táuyo.-aob áron készítek.
Cim a kiadóhivut. 2142

C ?  .  5  =* (B -  A *  60 ”  

•  .  á  c  3  ’ú -  5  «

2.T? S  f i  1  •= ® «  S o  “  w  ■« 
®  g  á g ”  S m  5 £

é l e t b i z t o s í t á s
leíesloges, ahol megvan a
„Kereskedelmi Vegyészet4,

ciraü könyv.
fMert ott vagyon marad.)

K özeledik  a
F  e  n  y  ó  F  A le

ktflltctésőnek  le£ralknlmn*tbb 
ldpjo ! Jegeoyefec .vS  (F lchte). 
L úefenyö, Erdei f- nvő , Trtmjén- 
fenyö «tb. 80—150 cm . m a^xsak, 

1 drb SS kriól C5 krig- 

Díszfák és cserjék 
100 drb dlszfá 25 frt, 100 drb 

díszcserje  fi frt. 
G ö m b é  Ictfie, 

n g y sz ln te  víiröevirúgu és >zo- 
m orn ákác, to v á b b i utcák, to- 

ek befáslt.VAra különösön a l­
kalm as sorfák : VadjfPBzteaye, 
K őris, A ylanthus, Sorbus, kü­
lönös szén  G laeditl*  (K risztus- 
tövle), J u h a i, N yár stb . 1 drb 20 

krtól 60 kriK.
Magyszemű földieper 9 fajban 100 darab 1 frt 6C kr.

A1 nml'ftU 
m arasd érékünk koronával m i­
n ő sé g  ere 'in t 1 drb 80—85 kr. 
Továbbá őszi é s  kajszi ti barack, 

körte, sz ilva  stb. 
ItÓKflMll'rilC 

100 k itűnő fajban. Magasdero- 
kuak i  drb 46 kr. Bokorrózsa  

20 krajcár.
R ész le tes  k<-pes árjegyzéket kí­
vánatra küld : O.i«df*aa*i In- teadMetr, Oenrilak. Posta Vae-rerenefalra. 7042

N a g y  w a g y o n i
szerezhet a

„Kereskedelmi V e s z e t 14
cimü mű birtokában. E 
könyv, melynek anyagát 
korunk legkiválóbb szak­
férfiúi állították Sas sa, 3 
frt bolti ár helyett rnóg 
néhány napig (ajánlott 

postai küldéssel)
! ért 3 0  k ra jcá r  
leszállított áron kapható. 
Útmutatásai alapján az 
ország bármely helyén 
lakó, bármily foglalkozású 

férfi vagy nő 
é v e n te

3 —3 6 6 6  fo r in t
biztos jövedelemre te'-rt 
szert, tőkebefektetés nél­
kül, csekély fáradsággal, 
otthon végezhető munká­

val.
M indennem ű

kereskedők és iparos-k 
üzletök jövedelmét meg­

kétszerezhetik,tisztviselő éstanltö t i r a k
szabad óráikban! könnyű é- b - 
cbületcs m unkt árán csa lód j.'. 

Tőszóra
V A G Y O N T

szerezhetnek e k önyv tar.'tásal 
nyom án.

Már csak n éh án y száz pőldánv  
van raktáron, ízért m indenki 
Saját órdokóben cae'ol: ̂ ’ik, ha 
haladéktalanul moirrcndoli. le g ­
célszerűbben poetautalvAayon.

.  M egrendelhető a

„Kereskedelmi Vegyészet44
kSnyvkindó v-Ul&ln'-án.tl

ÚJPEST,
István-ntca S. nzám.

1

AZ K|
„ANGOL SZABÚ“ g

Legjobb szabó 
AZ

B Á R Á N Y  DEZSŐ
BUuzpso-késslté

Bpest, Vili.. Kerepesi ot 57.
C-rtiK-tívir.)

V onót h angsze­
rek é s  vonók  
k ü lön leges k é ­
szítője . Dús rak­
tár von ós-, fuvó- 
és  Utfibangszs- 
fek b en , k e llé ­
k e ib en . Iskolai 

é s  hangvorv  
svflyUec.'ditk  

$  forinttól 10üO 
líii lü U ji öojá, 

V s ju u n é q y ű  
h eg ed ű k . l e g ­
jobb  o lasz és  

n ém et b-ing- 
y. rseny hurok, 
árjezyxik 

n  kü’.istU.

kerékpír .
ÖLTÖNY fr te .— 8

FELÖLTŐ . 8.- 
SACCO-ÖLTÖNY. O._ W

„ANGOLSZASÓ“ i
XÁL KOHN HEIL- R 
S1ANN Éti FIAI KÁ-B 
ROLY • KÖRÚT 1B.S
A PONTOS CÍMRE 
ÜGYELNI TESSÉK.®

a^TteU* tndolai TtUolot ta nramdai rtmAuMnwéc.kii(»a4-atoak Budacuk ír- CU6i-at




